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A helyzethez.
Öt hónap telt el a san-stefanói béke, 

két hónap a berlini egyezmény megkötése 
óta s mindinkább kiderül az óriási hum­
bug. melyet annak elhitetésével űztek, 
hogy a mit Európa Berlinben csinál, helyre 
fogja alliiaui s meg fogja állapítani az ál­
landó békét.

Mi történt azóta a berlini megállapo­
dások értelmében ?

. z orosz seregek ma is, mint akkor, 
ott tanyáznak Konstantinápoly előtt s 
Todtleben űzi a szemfényvesztő játékot, 
hajóra és Odessa ba szállítván az elcsigá­
zott és elbetegesedett katonákat, de hoz­
ván helyettük ugyanannyi más pihent erőt. 
Az angol ílotta ott czirkál a Márványten­
geren s csak legközelebb kapott utasítást 
állást foglalni a Konstantinápolyhoz közel 
eső Prinkipo-szigetek előtt. Egyátalában 
nem mutat egyik fél sem kedvet az elta­
karodásra.

Arra. hogy a Balkántól délre fekvő 
vidék az éjszakra eső Bulgáriától elkülö­
nítessék s Kelet-Ruméiia névvel a szultán 
fenhatósága alá bocsátassék, mint a hogy 
azt a berlini congressus határozta, semmi 
jel nem árulja el az előkészületet. Sőt gyö­
keret ereszt ott is az orosz s terjeszkedni 
kíván Theszaliában és Maczedoniában.

Görögország harczra készül, Szerbia 
sereget állít fel az „albánok ellen“, Mon­
tenegró hadüzenettel fenyeget s Boszniában 
és Herczegovinában véresen foly a paczi- 
íikáczió s messze látszik még az az idő, 
a mikor Philippovics azt fogja jelenthetni 
Becsbe: „Ordre regne á Bosnie et Her- 
czegovine“, — mint a hogy Muravieff je­
lentette a ez árnak Varsóból, mikor temetőt 
csinált belőle. Hány sirhalomra kell még 
addig várnunk, j

A mig ideben pusztulás dühöng az 
országban, a magyar ezredek java része 
künn van a haza határán s alig van csa­
lád, mely már félhalottként ne siratná fiát: 
ime egy egészen más oldal felől is tor­
nyosulni kezdenek ellenünk a felbgek: az 
egész „Italia unita“ átváltozni készül. Ita­
lia irridentává“ s az öreg Garibaldi szava 
viszhangot kelt az Appeninek oldalán: 
Harcz Ausztria ellen !

Hát hiszen azt csak a diplomaták nem 
tudják, hogy a baj soha sem jön egye­
dül. S ne legyünk jó próféták, adja isten, 
— de nem hallgathatjuk cl azt az aggo­
dalmunkat, hogy a mindenfelé észlelhető 
tünetek baljóslatú előjelei egy szörnyű idő­
nek, mely elé a trónt, a birodalmat és 
kivált ezt a hazát a katonai párt vak bu­
tasága és Andrássy kész szolgai meg- 
hunyászkodása vezeti.

Mert nehéz be nem látni, hogy a mi 
történik,'nem véletlenül, de előre kikoholt ör­
dögi terv szerint történik. Ausztria veszte 
felé siet rohamlépésekben. — Mi nem tö­
rődnénk vele, ha hazánkat oly rettenetes 
szálakkal nem kötözték volna Ausztriához 
bölcs áilamférfiaink, hogy annak veszte 
esetén kétségbeesve kell gondolnunk saját 
mentésünkre, s alig képzelünk módot rá, 
hogy vele ne bukjunk.

Bismarcknak kezdettől fogva az volta 
jelszava, hogy Ausztria keletre tegye át 
súlypontját. Bizony rég meg kellett volna 
tennie, ha nem lenne igaz, hogy a kit is­
ten meg akar verni, mindenekelőtt az eszét 
veszi el. — A monarchia keleti missióját 
mi is elismertük ; de a mit mi képzeltünk, 
az „békés" missió volt, melyet teljesítenünk 
ezerszer módunkban lett volna és pedig 
nem vér- és pénzáldozattal, de lukrativ ha­
szonnal.

Nem! nekünk fényes fegyvertények 
kellettek, — területi terjeszkedés, — hogy 
ne csak vesztett hadjáratokat, vesztett 
tartományokat jegyezzen föl ez időből a 
história. Hadd legyen ez a korszak hírben, 
dicsőségben, az utókor lelkesedését felköltő 
magasztos példákban gazdag.

No hiszen lehetnek körök, a hol ez is 
motívum a népek szerencsétlenné tételére. 
Be hát dicsőség az és haszon, a mi ránk 
a bosnyák hadjáratból háromlik ? Olyan 
természetű, mely alkalmas lesz arra, hogy 
a késő nemzedékek csodálatát és elragad­
tatását felkeltse ?

Ugyan, ugyan !
Ott volt Velencze és Lombardia. A 

iegmagasabb kultúra paradicsomkertjei, — 
kimeríthetetlen adó alap, — virágzó, gaz- 
bag tartományok. Ausztriának e tejjel- 
flaézzel folyó Kanaán még is nyílt sebe 
Volt> melyen keresztül évtizedeken át vér- 
zen- Akkor jött magához valamennyire, 
taidőn megszabadult e fájós testrészétől, 
meIy Ausztria organizmusában a legjobb 
6setben is csak holttetem maradhatott.

Mi ehhez képest Bosznia és Hercze- 
gűvina az ő vad barbár, éhenhaló népé­
it» terméketlen szikláival! Minden biroda- 
°mnak csak teher, de legkivált nekünk.

POLITIKÁI ES KÖZGAZDASÁGI NAPILAP,

Sserkesgtc! tí»4a i

Budapest, IV. himzö-uleza 1, íz.
hová a lap szellemi részéi illető jciadw 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak üérmenteacii fogadtatnak ei.

Kéziratok csak rendkívüli esetben ktfr- 
isinek vitsza.

Kiadó hivatal t

Budapest, IV. kinuö-utem 1. m

Iwvi M elüaetéel péasek

\ Örökös lázongások fészke, melyek leveré- 
I sére és békéntartására tengernyi vér kell 
I és keilend állandóan. Egy úgyis vérsze- 
■ gény állam csapolja ott vérét patakokban 
\ és miért ? Van belőle haszon ? Nincs, csak 
j kár van. Hát miért ?

Dicsőségért.
j ; Nézzünk hát szemébe annak a dicső- 
\ ségnek, melyet a történelem géniusza fe- 
l jünkre lesz tűzendő.

Megtámadni egy úgyis kipusztult 
\ tenyérnyi államot egy nagyhatalomnak.
- Hát dicsőség ez ?

Megtámadni és visszaveretni durva, 
j műveletlen, nem egyenrangú és ki. ebb 
j szánni ellenség által. Hát ez dicsőség ?

Későn látni be, hogy a kifejtett erő 
j nem volt elég s megfeszíteni a maradék­

erőt is, hogy gyalázatos kudarezot ne 
1 valljunk ? Ez a dicsőség.

Megtámad tatni orvul, váratlanul és 
I készületlennek lenni: ez vak szerencsét- 
j lenség. De háborút indítani mimagunknak,
1 támadni s akkor venni észre, hogy hiszen 
I nem vagyunk rá készen : aztán igénybe 

venni a békés népet, hogy jöjjön és pó­
tolja a mulasztást, elhajtani az eke 
mellől a polgár igavonó barmát és őt ma­
gát, arra a csatatérre, a hol a fia már tán 
el is vérzett : ez az a nagy dicsőség ?

Poroszország támadott állam volt 
1870-ben. még sem tette ezt; mi támadunk 
s olyan példát mutatunk, melyre bámulíá- 
ban összecsapja kezét Europa s méltán 
kérdheti: „Szent isten ! hát hiszen ha ez 
az állam ily eszközökhöz kénytelen nyúlni, 
mikor egy kis talpalatnyi földet paczifi- 
kálni indul: mit fog majd cselekedni, ha 
egy nagyhatalom megtámadja ?“

És henczegni egy állammal szemben, 
melyet egy másik ellensége már letiport, 
rajta menni, mikor egy nehéz hadjáratban 
lön vesztes s alig alig mozoghat és nem 
védheti magát; megrohanni egy félhalot­
tat s fegyverrel venni el tőle, mit úgy 
sem bir megtartani : ez a dicsőség ?

A Caezároknak és Napóleonoknak ar- | 
czába szöknék a vér, ha hadi tetteik kö- j 
zött csak egyet is följegyzett volna hason- í 
lót a történelem.

így áll a dolog, ha Boszniában, Her- ! 
czegovinában győznek hadaink. Pótolha­
tatlan kárt okoztunk magunknak és szé­
gyenlenünk kellett az eredményt, mely 
arának ezredrészét sem éri meg s hírne­
vünkre is árnyat borit.

De hátha Bosznia hegyei csak ke- 
lepcze voltak, a hol véderőnk egy részét 
lekötni kellet, — s mi, kik ok nélkül bé­
kés szomszédunkra rohantunk, hasonlóra 
buzdítjuk példánkkal valamely „békés 
szomszédunkat ?“

Mit tesz akkor?
Harczolni fogunk s a hadjárat végén 

arra a tapasztalatra jutunk, hogy a hábo­
rút megszereznünk épen az a 220.000 em­
berünk hiányzott, a kit bolondjába Bosz­
niába küldtünk.

Isten adja, ne igy legyen!
Tors Kálmán.

\ i

visszaélésekről beszélnek a táborból érkező levelek. 
A hadsereg koplal, mert a mikor adnának is nekik 
enni, oly élelmi czikkeket szállítanak, a melyek­
nél az anyag rosszaságát, csak a penészgombák 
sokasága múlja felől.

A katonák eleinte csak tűrték ez állapotot, 
de most már mind hangosabban hallatják pana­
szukat az ehetetlen és ihatatlan hadi czikkek fö­
lött. A fő hadi szálláson azonban süket fülekre 
találnak panaszaik. A táborkarnak meglehet nem 
igen van oka panaszra, mert a szállítóknak sok 

I okuk van, hogy a „fők“ részére kifogástalanul és 
I gyorsan szállítsanak a mi „jó és drága.“ Nem is 
I jutott volna fel a magas hadügyminisztériumig 
i semmiféle komoly félj ajdúl ás eddig, mert a hírlapok 
I feljajdulására ott vajmi Keveset adnak. De, a mint 

halljuk, most már szemet nem hunyhatnak egész­
ben ott sem. Katonai körökben ugyanis már itt az 
országban oly botrányosnak találták a mozgósított 
csapatok ellátását, bogy az élelmezési intendan- 
tura kénytelen f< glalLoini az ügygyei.

Hogy mi okozta a hadügyminisztérium illeté­
kes osztályának eddigi figyelem hiányát: azt nem 
tanácsos feszegetni. Elég, ha megemlítjük, hogy a 
szállításban oly egyének is részt vesznek, a kik 
már a Bach-Eynatten korszak iszonyú visszaélé­
seket leplező szédelgéseiben is részt vettek. Ez 
urak nagyon ismerik már a soldateska intéző osz­
tályaiban a zörgést. Tudják merre és hogyan nyí­
lik a zár, mivel kenődnek az ajtó sarkok, hogy 
panaszosan ne nyikorogjanak.

Katonáink pedig vérezhetnek és éhezhetnek. 
Nem nyomja mellüket a tudat, hogy jóllakva kül­
dik őket a más világra. Könnyű testtel, nehéz lel­
kiismerettel pályázhatnak a granicsár politika, gra- 
nicsár vezénylet és granicsár élelmezés szántából 
egy boldogabb hazába, a hol nincsenek katonák 
rovására gazdagodó élelmezők.

Meglehet különben, hogy van rendszer az 
élelmezésben. Cseh-, osztrák-, szláv consortium 
kezében, ez azt is jelentheti: drágán megfizettetni 
az adózók által, olcsón venni a legrosszabbat a 
termelőtől, s kiéheztetni a magyar katonát, mig 
horvát team tér világ szárnál a foglal uj hazát.

A legérdekesebb ez üzelmeknél, hogy a te­
rületi nehézségeket roppant ki tudják zsákmányolni, 
hogy a szállítást mentői rosszabbul végezzék, s az 
anyagok rosszaságát a szállítás nehézségeinek be­
tudják. Nagyobb nyereségeket egy háborúban se 
raktak zsebre, még a muszka hadviselés muszka 
szállítói sem.

Mig ez Boszniában úgy szólván szemünk 
láttára történik, mert a katona már itt sem kap 
elegendő ennivalót: azalatt a magyar termelő 
csóválja fejét, miért nincs a nagy háborúskodás 
mellett is ára a gabonának. Pedig megmagyaráz­
hatja magának, ha tudja, hogy szállítani, még 
nem annyi mint élelmezni, s élelmezni nem annyi, 
mint kifogástalan minőségűvel ellátni. Vásárolják 
a legolcsóbbat és legrosszabbat, keverik olyannal, 
a minek neve nem gabona-liszt, s még a rosznak 
olcsó bevásárlásánál is a mai üzleti viszonyok mel­
lett van gondjuk rá, hogy az árát kellőképen le­
nyomják. így aztán a háború főkép három okból 
van : első, hogy legyenek özvegyek, árvák és gyá­
moltalanok; a másik, hogy legyenek áldozatok vér­
ben és pénzben; a harmadik, hogy vér árán az 
ország pénzéből a szállítók meggazdagodhassanak. 
A többi granicsárul van.

A berlini megállapodások Oroszországon és 
Ausztrián kívül egy államnak és egy népnek sin­
csenek ínyére. Törökország igyekszik minden pon­
ton nehézségeket gördíteni végrehajtása elé.Batum 
átadása még máig lebegő kérdés, bár a legújabb 
bir szerint, már az intézkedés végleg meg van 
téve kiürítésére.

A románok is nagyon vonakodva harapnak 
bele Besszarábia átadásának keserű almájába. Csak 
most érzik mi rájuk ez átadás. Ha már ellen nem 
állhatták, legalább akadályokat gördítettek, s 
most, hogy Oroszország részéről nagyon is éles 
jegyzékben sürgették az átadást, olyformán tesz­
nek, mint a ki a kényszernek veti alá magát, de 
fentartja, bogy kedvező esetben visszavegye, a mit 
tőle az erőszak elvett.

A román kormány kénytelen-kelletlen fejet 
hajt a berlini congressus határozatai előtt. Ki is 
jelenti ezt jegyzékében a szentpétervári udvarnak; 
de égj úttal hozzá teszi, hogy Oroszországnak az 
átadásra vonatkozó óhajait a kamrák elé ter­
jeszti.

De ha Oroszország a kamrák szept. 20-ára 
kitűzött megnyitását bevárni nem akarná, úgy 
azonnal birtokba veheti a kérdéses területet, mert 
a jelen jegyzék elküldésével egy időben a román 
kormány Besszarábia összes prefectjeihez és ható­
ságaihoz rendeletet intéz, hogy egész tiszti karuk­
kal azonnal vonuljanak vissza, mihelyt ezt az orosz 
kormány kívánja.

Ez annyit tesz, hogy a román kormány az 
erőszak előtt meghajol, de fentartja a kamrák ré­
szére a tiltakozást, vagyis a jog fentartást.

Katonáink élelmezése.
A katonák élelmezése az osztrák hadsereg­

ben egészen a régi módon megy véghez. Nélkü­
lözés, éhezés a katona sorsa, hirtelen gazdagodás a 
szállítóé. Muszkául vagyunk e részben, nem hiába, 
hogy a muszka szövetség karjai vezettek be Bosz­
niába.

A nagy hadügyi reformok, a melyekről tiz 
év óta még a kaszárnyák verebei is csiripoltak, úgy 
látszik nem terjedtek ki, a hadviselés egyik alap­
feltételére : az élelmezésre. Schlendrián viszonyok 
uralkodnak itt most is, mint azelőtt. — Hallatlan

Oroszország pénzügyi állapota.
A „Daily Telegraph“ az orosz pénzügyi vi­

szonyokra és az uj 300 milliónyi kölcsönre nézve 
igen érdekes czikket hoz. A távirat azt jelentette, 
hogy az említett 300 milliónyi hitelre 4 868,300 
rubellel több jegyeztetett. Ez a „Daily Telegraph“ 
szerint nem egyéb szokásos muszka hazugságnál és 
kérkedésnél. A czikk a többek közt igy szól:

Vagy az orosz hazatíság vagy az orosz er­
szények hiányosak. Ezen következtetés c/áfolhatla- 
nul áll a pétervári kabinet hivatalos közlönyének 
azon szomoritó jelentésénél fogva, mely szerint a 
a 300 millió rubel kölcsönre nem jegyeztetett 
több száz milliónál. Bármi nagyon rajongtak 
Muszkaországban a bolgárok feszabaditása, a 
háború, a Duna birtokba vétele mellett, ezen 
rajongásnak egész eredménye tiz millió fon­
tot hozott be mindössze. 80 millió muszka 
alattvaló nem birt többet összeteremteni. Mindazon 
nagy erőfeszítésnek következménye a jelen pénzte­
lenség, melyben az orosz állampénztár sínylődik. 
Igaz, hogy kefiett bizonyos okoknak lenni, melyek 
ahhoz járultak, hogy ez beálljon. Vagy rutul rá­
szedték a muszka nemzetet ámításokkal, midőn ke­
resztes hadat hirdettek a muzulmánok ellen, vagy 
túl becsülték az orosz katonai hatalom erejét. Ha 
igaz, hogy a czár ellene volt a háborúnak, akkor 
csak sajnálni lehet őt, hogy oly nemzet felett ural­
kodik, melyet lel nem fog és nem érez vele, vagy 
ha ő maga is akarta a háborút, akkor csak magá­
nak köszönheti mind azon lealázódásokat, melyeknek 
különben is ki volt téve skkof, midőn mindenütt 
Európában szorgalmazott kölcsönt és azzal kudar­
ezot vallott.

Muszkaország belviszonyai Európában nem 
igen ismeretesek. A szineskedő sima nyelvű orosz 
kormány humanitárius nyilatkozatai homokot szór­
tak némely angol rajongó szemeibe, de ezen kis 
cliquen kívül álló többi közönségre nézve a 
muszka birodalom lepecsételt könyv. Hábekorba 
hallunk gyilkolásokról, lázadásokról, tömegesen el- 
hurczolásokról Szibériába. Bizonyos politikai ren­
gés zaja hozzánk ér, azután pedig minden csendes 
lesz. Ezen mozgalmakról alig tudunk meg többet, 
mint a limai földrengések előzményeiről. Altalá- 
noSágban csak azt tudjuk, hogy a fő ok türhetlen 
kónyuralom, de annak rettentő működése előttünk 
titokban marad. Sem szabad sajtó, sem szabad 
szószék nincsenek ott, melyek a világítás sugarait

I engednék behatni a zsarnokság sötétségébe. Csak 
I annyit tudunk, hogy mindenütt lázadás fenyegeti 
I azon rosziii kormányzott államot. Ezt bizonyítják 
I a császári ukázok, melyek a polgárságot felhívják, 
I hogy ne pártolják az iíioyalitást, a diákokat, hogy 
I ne olvassanak forradalomra izgató könyveket. Ha 
I itt nem sok millió ember sorsa forogna kérdésben, 
I akkor valóban a muszka trón szüntelen apró bajai, 
I zavarai, szinte mulatságosoknak tűnnének fel. Hasz- 
l tálán erőködései, hogy nyugodt és méltóságos azint 

mutasson, mig megmaradhatása és állandósága felett 
remeg, már magában is elégséges volna a civili­
zált világot 1 aczajra fakasztani. Fájdalam, ily ka- 
czajra nincs sem hely, sem idő. Azon nevetséges 
állapot, melyet Pótervár mutat naponkint, nem 
csak Muszkaországra, hanem egész Európára ki­
terjed, a mennyiben a világ békéjét fenyegeti, 
mert hogy bel bajokat mellőzzön, százezrenként 
küldi katona egyenruhába öltözködött rabszolgáit 
ezen vagy azon országba, zsákmányt Ígérve, hogy 
lecsillapítsa.

Nem tudjuk, minő eszközöket fognak az 
orosz pénzügyminisztérium, vagy a bank, vagy he­
lyesebben mondva az orosz hatóságok, alkalmazni 
ezen kölcsönnek magány utoni megkötésére, és ha 
az orosz kereskedő, művész, mesterember vagy 
föidmivelŐ engedelmeskedik a rendőrség parancsai­
nak, akkor ez nem Anglia dolga abba avatkozni, 
hanem legfeljebb pénzét tüzmentes szekrényébe 
zárni. De igen is ahoz Angliának és Európának 
nagy köze van, hogy Oroszország azért, hogy ott­
hon békében maradhasson, a belliáboru hullámai­
val ne árassza el szomszédjai tartományait. Pedig 
minden jel arra mutat, hogy Muszkaország csak 
azért szorítja ezen kölcsönt, hogy uj háborút kezdjen, 
de a muszka czár és kormánya be láthatná a nép 
szabadkozásábóí és a gyér adakozásokból, hogy ez 
már rá unt a háborúra, s hogy sem zsákmány, 
sem dicsőség reménye nem ösztönzi arra.

Kiáltvány a foosnyákoklioz.
A bosnyákok között egy kiáltványt terjeszte­

nek azon czélból, hogy a görög nemegyesüit la­
kosságot az occupatio iránt jobb indulatra hangol­
ják. — A kiáltvány szemmel láthatólag magán 
hordja a bécsi külügyi hivatal gyári bélyegét. Olt 
készült, a hol ama meghódolási feliratok, a melyek­
kel a sajtót ellátlak, hogy megmutassák, mennyire 
várják a granicsár szabaditókat Boszniába.

Maga a proclamatio igy hangzik :
„Testvérek és Miféléink! Testvéreink Szer­

biában jajszavunkat meghallva és kéréseinket tel­
jesítve, 1876-ban háborút üzentek elnyomóink­
nak s átkeltek a Drinán, hogy az ottománok 
sújtó és becstelenitő járma alól felszabadítsa­
nak bennünket, — De fájdalom, nem tudták 
a megkezdett müvet befejezni; erejük nem fe­
lelt meg ennek a nehéz feladatnak. — Fölkelé­
sünk, noha minden barátságos részről támogatták, 
lassankint kialudt úgy, hogy a remény kevés nap­
sugara, mely bennünket rövid ideig megörvendez­
tetett, gyorsan eltűnt s mi újra áthatlan sötétség­
ben voltunk. Ismét a legnehezebb időket láttuk 
közeledni. De köszönet érte a keresztény Európá­
nak, az idők csakhamar véget értek. A berlini 
congressus a bécsi zássart (osztrák császárt) bízta 
meg szerencsétlen, száz sebből vérező hazánk meg­
szabadításával és pacilicatiójával. A Philippovich 
tábornok által kibocsátott proclamatióban mindent 
megkapunk, mire atyáink törekedtek; a személy 
és a vallás szabadságát, a becsület s a tulajdon 
védelmét, a törvény előtti egyenlőséget, igazságos 
közigazgatást és páratlan igazságszolgáltatást.

Testvérek! A zässar iránt teljes bizalommal 
viseltethetünk. A saját érdeketekben felhívunk, 
hogy Franjo Jozip császár katonáit tárt karokkal 
fogadjátok. Félre ne vezettessétek magatokat azon 
harezok által, melyeket régi elnyomóink rendez­
nek ; dugjátok hüvelyébe kardotokat és kése­
teket és akasszátok szegre a puskát. A hol 
erőszakosan kényszerítenek benneteket a törö­
kök sorába lépni, ott ragadjátok meg az első 
kedvező alkalmat, hogy újra letegyétek a fegy­
vert. Hisz úgy sem képes az a császári csapatokat 
feladatuk valósításában gátolni. A csapatok szá­
mosak s ellenállhatatlan fegyverrel vannak el­
látva. Minek hasztalan ontani vérünket ? Minek 
áldozzuk föl fiainkat ? A mit a keresztény Europa 
elhatározott, azt végre fogja hajtani Ausztria ke­
resztény császárja. És abból mi hasznot huzunk. 
A kmetek ingatlant, szántóföldet és rétet kapnak. 
Munkánk a bégek és saphyák számára véget ér. 
Magunkért és családunkért fogunk dolgozni és 
isten áldása lesz rajtunk. Még egyszer azt taná­
csoljuk s arra kérünk is, hogy keresztény népün­
ket fölösleges áldozatokkal ne gyöngítsétek s a 
a zássá’- keresztény csapataival szemben ellenállást 
ki ne fejtsetek.“

A háború.
Tegethoff altábornagy Mo k r ó n ál a 

felkelők ellen vitt csatájáról utólagosan hoznak 
némely részleteket az újságak. Hihetőleg be­
látták, hogy egy kicsit alacsonyra tették a 
felkelők számát és túl magasra az osztrák csa­
patokét ; most azt mondják, hogy 1500 felkelő 
volt, mig Tegethoff hadereje 10 zászlóalj gyalogból, 
egy szakasz huszárból és 7 hegyi ütegből állott. 
Bizony ha magasabbra is tehették volna a felke­
lők számát, igen bajos volna őket megczáfolni és utá- 
nok számlálni. Az pedig, hogy 10 zászlóaljhoz csak 
egy szakasz huszárt vittek volna, 
mindenkinek, ki csak a hadászattal kissé is­
merős , egy kicsit feltűnő, mert rendesen 
egy zászlóaljhoz egy szakaszt alkalmazni sem sok, 
bárminő hegyes legyen is a terület, melyen egy 
sereg működik, mivel ilyenkor mindig számítani 
kell arra, hegy a megfutó ellenséget üldözni is 
is kell, mit alig tehetni csupa gyalogsággal, tüzér­
séggel pedig éppen nem.

*

Mehemet Ali pasának Prizrenbe kül­
déséről és missiójáról az albánokhoz azon hir 
szárnyal, hogy fel van hatalmazva a portától a 
montenegrói, és szerb fejdelmet kielégíteni és az al­
bánokat rábírni, hogy vessék magukat alá a con­
gressus határozatainak. Ezáltal talán azt érné el, 
hogy egy kitörendő osztrák-török há­
ború esetében a moníenegróiak és szer- 
belr szövetségét Ausztria ellen megnyerné, 
mi éppen nem volna nehéz, mert hiszen úgy sem 
igen hisz senki Montenegro és Szerbia loyalitási 
nyilatkozatainak Ausztria irányában s e két kor­

mány csak örvendene, ha levethetné az álezát s 
kapva-kapna az alkalmon Ausztria ellen fegyvert 
ránthatni. Ezen hir annyiban is nyer valószínű­
ségben, amennyiben az osztrák eonventio meg­
kötését meghiúsultnak tekinthetni.

A „Pol. Corr.“ hire ugyan ezen tárgyról 
egészen máskép hangzik. Ez ugyan elég régi keletű 
és igy lehet, hogy azóta a körülmények más szint 
nyertek. Tudósítását egy skutarii levélből 
meríti,, mely szerint Mehemed A. li pasára, ha 
küldetése komoly, fölötte nehéz feladat várakozik 
Frizrendben, mert az albán mozgalomé centrumá­
ban aligha lehet teljesen a rendet helyre állitni. 
Még bajosabbá teszi a helyzetet az, hogy az, ottani 
váli, Nazif pasa, igen nagy cselszövő s Ó-Szer - 
hiúban ugyanazt a játékot igyekszik ismételni, 
melyet a török tisztviselők Romániában játszottak. 
Nazif pasáról föl lehet tenni, hogy a paciíi- 
catio helyett ama kerületből, melyet 
kormányoz, szervezni és bátorítani 
fogja Novi-Bazár kerületben az ellen­
állást az osztrák csapatok ellen.

Skutariban a török lakosság szintén na­
gyon ellenszenvesen nézi Mehemed Ali pasa 
küldetését. Augusztus 19-én jöttének hírére egy 
mecsetben viharos ülést tartottak s a legbadarabb
határozatokat hozták. Megakarták Mehemed Ali 
pasának tiltani a városba jövetelt. Hussein pasa 
kormányzót, Kive pasa tábornokot és a skatari ha­
tóságot meggyilkolással fenyegették. De a dühös 
excedenseket mégis megnyugtatták, mert a priz- 
rentíi liga Sk után bau levő fiókbizottsága azon írás­
beli Ígéretet tette, hogy fegyveresen meg 
fogja akadályozni Podgo ricza átadá­
sát Montenegrónak. A fiókbizottság katonai 
czélokra 50o0 arany contributiót vetett a lakos­
ságra s mindenképen nagy ellenállásra készül. A 
kath. hegyi törzseket is meg akarták nyerni, mi 
azonban eddig nem sikerült.

A J a v o r h egyből érkezett hírek szerint, 
oda török törzs- és mérnökkari tisztek érkeztek, hogy 
az erődítési munkálatokat igazgas­
sák. N o v i-B azárnál igen tekintélyes török 
rendes katonaságból álló haderő van összponto­
sítva.

I *
I Konstantinápolyból azt jelenti a „Times“:
I katonai körökben azon hir van elterjedve, hogy az 
\ orosz kormány elhatározta megkétszerezni az occu- 
j páló hadsereget Bulgáriában és Kelet-Ruméliában, 
j mivel a berlini szerződésben megállapított haderőt, 
i tekintve Bosznia occupatióját Ausztria-Magyaror- 
{ szág által, sehogy sem találja elegendőnek.

Akár mikép igyekeznek a kormány lapok az 
í osztrak-magyar monarchia viszonyát Olaszország 
i irányában úgy festeni, mintha azon oldalról sem- 
! mitől sem lehetne tartani, mindazonáltal azon hi- 
í rek, melyeket onnét veszünk, a dolgokat egészen 
I másképp tüntetik fel és bizonyos az, hogy jelenleg 
jj Olaszország Törökország után közvetlenül a 1 e g- 
fenyégetőbb állást foglalja el Ausztriával 
szemben. Humbert király a többek közt C o r- 
tin ak szemrehányásokat tett a congressuson ta­
núsított erélytelensége miatt s azért is, hogy Bosz­
nia oecupatiójába Ausztria által oly könnyen adta 
beleegyezését. Cortiuak sikerült ugyan magát ki­
menteni és politikáját kifejteni, de Humbert ki­
rálynak némely oly szavait említik, mikből azt le­
het következtetni, hogy egy háborútól Ausztria 
ellen nem éppen idegen.

Most az által, hogy Gör ögország 
ügyét felkarolta, magának jövőre szövetségest 
biztosított Olaszország és minden lépés, mely ott 
történik, ellenségesk edésre mutat Ausztria 
ellen. Az Italia irredenta ismét hangosab­
ban zajong, az olaszok hangoztatják követeléseiket 
Trentino, Trieszt, Görz és a dalmatiai 
olasz ajkú városoknak Olaszországhoz kap­
csolására nézve.

-az olasz hadgyakorlatoknál, me­
lyeknél három hadtest van öszpontositva, 48,200 
főnyi sereg áll Brescia és Veri aa közt, ezeken- 
kivül még Cozenz és Theonzi Bevel 1 tá­
bornokok hadosztályai minden perezben oda csat­
lakozhatnak, és amint állítják, erre nézve már utasí­
tást is kaptak, aki'rályés Bruzzo tábornok 
hadügyminiszter is jelen lesznek ezen hadgyakor­
latoknál. Ha Cosenz és Theondi Bevell is odaren­
deltetnek: akkor közel 100,000 ember lesz ott 
öszpontositva.

A harcztérről.
Szer aj evőből kelt tudósítások szerint 

olvasóinknak most eleven képet nyújthatunk azon 
állapotokról, melyek Doboj körül e hó elején lé­
teztek és egyszersmind részleteket közölhetünk a 
Doboj körüli utolsó nagyobb ütközetről is. — Sza- 
páry hadosztálya, miután a múlt hó végén Do- 
bojba visszavonult, a Morava jobb partján a 
Tribova-B etajem-Planinán kitűnő állást 
foglalt. Jobb szárnya Dobojra, a bal Kotoroskara 
támaszkodott. — Az állást azonnal elsánczol- 
t a k es ütegekkel látták el. Hogy a nagy név se 
hiányozzék, a tisztek ez állást „bosnya Pievná- 
nak* nevezték el. Az ellenség kasoniólag elsánczolt 
állást foglalt. Aug. 20-ika óta majdnem minden­
nap kisebb csatározások folynak; a felkelők támad­
nak, de különösen az osztrák-magyar csapatok 
ágyúi által tetemes károkat szenvednek. A tisztek 
mesélik, hogy nem egy lövés után az ellenség so­
raiból hangos jajkiáltásokat lehet hallani. Auguszt. 
30-án már nagyobb ütközet volt. Délelőtti 10 órá­
tól esti 8 óráig tartott. Számos török-hulla borí­
totta a csatatért; az osztrák csapatok vesztesége 
azonban csekély volt. Szapáry — mint a hivatalos 
lap nyelvek beszélik — felsőbb parancsra az erő­
sítések megérkeztéig pasztán a védelemre szorítko­
zik. Mily keserves lehetett azonban helyzete, leg­
jobban mutatja azon körülmény, hogy a felkelők 
igen gyakran az előőrsökhöz 600 lépésre mertek 
előre jönni, sőt táborozni is. — A felkelők száma 
felől azonban nincs bizonyos tudomás. Igen gyak­
ran érkeznek hozzájuk 500 főből álló csapatok; a 
foglaló sereg kémei azonban jelentik, — hogy élel­
mük már nagyon csekély. — Azon hírre, hogy 
Tessanj környékén felkelők csoportosulnak, aug. 
30-án kémszemlére küldetett Ciceric kapitány 
egy Jellacsics századdal és egy szakasz dzsidással.
10 órakor a század s tesanji völgybe érkezett. —
Itt egy török jött eléjük baltával kezében és az előre 
törő dzsidásokra kiáltott, hogy lemészárolja őket, ha a 
városba be mernek menni. Az előllovagló tiszt az őrült 
elfogását rendelte el, ez azonban teljes dühvei a

Lapunk mai számához féliv melléklet van csatolva.



dzsidásokra rontott. Egy lövés azonban még jókor x gán&k eléréséért is. Sir adjon nekünk alkotmányt 
alföldre terité. A puska tűzre több oldalon $.fel- ) fegmi nem fogjuk engedi, hogy az állam alapjait 
kelő csapatok mutatkoztak, melyekazon- j bármilyen izgatással h megrendítsek II Sandoi 
ban rögtön eltűntek, mihelyt soriüzelést kezdett az j ez iratot, mint mondja», fvlhaborodassal dobta 
előre vonuló csapat, Ci ceric kapitány erre a | félre, - A czár meg a szabadelvű intézmények 
dobuji mudir által, ki a csapatot követte, elohi- ; némely foszlányától is megakarna fosztani a nem- 
vatá a város kajmakámját, ki, nyolez hivatalnok- = zetet. A politikai porok az esküdtszékektől mai 
tói követve, csakhamar meg is jelent. A k aj- ' elvétettek; a senatusban egy törvényszék alli- 
makám kijelenté, hogy a városban oly nagy az ; tatott fel, mely sem a szóbeliséget, sem nyil- 
izsratottsáu ho°7 csak igen erős őrség volna képes váuosságot nem ismeri. A pótbüntetés újra 
a rendet ’főntartani. Erre a kémszemlét végező ! helvre lett állítva s a rendőrség önkényé tej- 
csapat visszavonult. | jes virágzásban áll. A cián hatalom s a kivál sá-

Az utolsó doboji csatáról következő rész- l gos osztály között a szakadas tehut elkerülhetetlen, 
leteket közülhetünk: j A polgárság, bár nem oly müveit, mégis érzi mar

,Szept. 3-án este nehány katholikus lakó ! a nép jogtalan állapotát. A polgárság kőiéből va- 
azon hirt hozta Szapárynak, hogy különösen Te- ; lók nagyobbára a nihilisták, kik bár messze men- 
sanj e egy körülbelül 3000 lakossal bíró város \ nek, mégis mint a szabadság úttörői és a zsarnok 
környékén, melyet a maglaji mészárlás után a csa- j üldözői általános rokonszenvre találnak, A pol- 
patok elhagyottan találtak, a visszatért lakosság > gár egyszerűen azt mondja, hogy az ^^nor1z?s 
két hadzsa és a prujavosi bég vezérlete alatt na- \ nélkül levő hivatalnokok által m igát tovabbia ki- 
gyobb felkelő csapatokat szervez, melyeknek külö- ! szivatni nem eugedi. — Az utóbbi háború a \isz- 
nősen Szapáry állásának megtámadása tűzetett ki j szaéléseket felszínre hozta, melyek még a szoiga- 
czélul. i lelkű sajtóban is általános visszatetszést keltet-

Móg szürkület előtt távozott Pistory vezér- | tek. A polgár nem akarja többé a korruptio 
őrnagy három Airoldi-zászlóalj, két Scudier-szazad j bálványának, savanyúan szerzett filléreit oda dobni, 
és két üteggel doboji állásából, és még az nap i a katonai kezelő-hivatal kimutatása szerint 400,000 
délután Tesanjebe érkezett. Oszlopa élén a hetedik s katonabundának kellett volna készletben lenni es 
huszár-ezred egy szakasza haladt. Ez legelső érte j százanként fagytak el a katonák meleg öltöny 
el a várost. Itt mindent csendben talált. A lakók I hiányában. Alig 50,000 darabot osztottak ki, s ez 
a fegyvert lerakták és semmi kedvet nem mutat- i már egészen elfogyasztotta a készletet. így van 
tak az ellenálláshoz. i ez minden dologgal. — A polgárság parlamentet

Ez alatt azonban a jobb szárnytól hir érke- j kiván, hogy e visszaélésekért felelősség terem- 
zett, hogy a Paklance-hegyeken erős felkelő csa- j tessék.
patok tűntek fel, melyek később a Grasanieából j A nagy elégüietlenség már sok tüneményt is 
Maglajba vezető utón keresztben állást foglaltak, j hozott felszínre. Nagy-Oroszországban egy uj fe- 
— E hírek minden oldalról megerősítést nyertek, j jekezet támadt, a „nem fizetőké“ (Éesplatel- 
A 29-ik ezred második zászlóalja ezért a Boszna j schiki.) Tanuk abban központosul, hogy a kormány- 
jobb partján előre küldetett. Ez a jobb szárnyat ) uap nem kell adót fizetni. A felekezet tagjainak 
képező századot már herezban találta a felkelőkkel , száma 50,000-re rúg. — A tömegre hivatkoz- 
s csakhamar visszanyomta őket. ; nak, s mindenütt hirdetik, hogy az igaz orosz-

A felkelők főereje azonban a Seraiski-Han ‘ nak a mai kormány iránt nem szabad híínek 
közelében pontosult össze és innen indult a Bosna j lennie. Igaz, hogy a főbb izgatok közül vagy 200 
felé. — A Polanica magaslatokon már korábban j már a börtönben sinlik, de e rendszabályok meg­
állást foglalt egy zászlóaljunk, melyet azonban a < szűntek már nagy hatással lenni Oroszországban.

patokat is ágyuk és a felkelők részéről erős pus- j__0 ______________
katüzelés fogadták, úgy, hogy e hadoszlopnak az ■ bizottságuk („Kruzok“). Es e „Kruzok“ oly hatal 
előrenyomulásról le kelle mondánia^ s csak a már \ más, hogy a helyi rendőrség ellene már mit sem te­
elfoglalt állást tarthatta meg. — Értesítette azon- l hét. Odessában is volt pl. ily bizottság, melynek 
ban Szapáryt a váratlanul erős ellenállásról. Sza- | tagjait igen sokan ismerték, és mégis mily sok 
páry azonnal megtette intézkedéseit, és Wald- : időbe került, még a bizottság fejét Kovalsz- 
siütten dandárnoknak meghagyta, hogy dandára ; kit el lehetett fogni. Kovalszki tudvalevő­
maradványával a harezvonaiba menjen és a szívós : leg, kivégeztetett, de ezen napon az őrjáratból 
ellent visszavonulásra bírja. j 12 katonát lőttek agyon. A Kovalszkit feljelentő

Waldstätten tábornok hadoszlopával Pridilón j egyének közül már harmat meggyilkoltak. Mezen- 
át előre nyomult, hadi rendbe állott és a felkelők z°ft is áldozat lett. fc> vájjon megtaláltak-é a Ut­
áltai elfoglalva tartott magaslatokra rontott. — Ez j kos bakót, -— bénái sem meri felfedezni, még a 
alatt a hegyi üteg is tüzelni kezdett, mit azonban ; titkos rendőrök sem, pedig talán nem volna oly 
az ellenséges tüzérség is rögtön viszonzott. Há- ; nehéz dolog. A kormány felszólította a nemzetet, 
romnegyed órai ágyúzás után a gyalogság is újra ; hogy a bőgősök kiirtására vele, együtt működjék, 
karezba lépett, és a két harczvonal már oly közel j E felszólítás aligha nem a levegőben hangzik el. A 
jött egymáshoz, hogy minden pillanatban várni le- j despotismusnak többé senki sem akar szolgája 
betett, hogy kéztusára kerül a dolog. Csapatainkat j lenni, a czár uralmát mindenki elitéli. attól min- 
külőnősen a Lipacka-Potokbalpartjáról lődözték erő- j denki e fordul, 
sen, hová ágyúink tüze első felállításuk következte- j
ben el sem hathatott. Ütegeink azért most uj ál- j A 1*0111 áll paSSÍVÍSták nyilatkozata, 
lást foglaltak és újra tevékenységbe léptek. — j _ , ,, .
Tüzérségünk ezen uj ténye nyomasztólag látszott j Lapunknak volt mar alkalma,közölni a nagy- 
a felkelőkre hatni, mivel ágyúik azonnal elhall- ‘ szebem roman értekezlet kisebbségének nyilatkoza- 
gattak és arczvonalukat is megváltoztatták. Ezen \ ; az országgyűlési választásoknál való aktív
fordulat azonban a felkelők részéről csak nagy ren- 1 politika mellett. Most, e.ottunk fekszik a tobb- 
detlenség és zavar között történt. E pillanatokat j seSnek' indokolt véleményé a passiv magatartás 
használta fel Waldstädten, hogy a felkelők vissza- i mel!ett; bosszú Közjogi excursusok után elősorolja 
vonulási vonalát is elvágja. Erre a felkelők gyorsan \ azí>n. indokokat, melyei különösen 1869 óta a 
abban hagyták a komoly harezot és kelet irányában 5 Pafslv resistentin, mellett, szolnak. Közöljük ezek­
visszavonultak. A visszavonulás kezdetben szép rend- ! nek az undokalus végén található szöveget, 
ben történt, azonban midőn a foglaló csapatok bárom í „ 1866 körül aranyhegyeket ígérték nekünk, ha
oldalról tűzettek rájuk, rendetlenség jött soraik- ! Erdel.V képviselőkét küld a magyar orszaggyu- 
ba. - Csak a nagyon hegyes talajnak s beálló j efre; A könnyen hívok ep úgy mint az érdekei­
éjnek köszönhették a felkelők, hogy teljesen szót nem j tek'> tele beszeltek fejünket vigasztalasokkal hogy 
ugrasztattak. A veszteségeket nem lehet még meg- í a magyarországi magyarok nem oly barbárok mint 
állapítani. A foglaló csapatok részéről 200 em- i az erdélyiek hogy ellenkezőleg igazságosabbak 
bérré tehettek. Az ellenség ereje 4—5000 emberre 1 genei0SUSi,bbak, reszrehajlatlanabbak, hogy jól 
rúgott. Volt 6 ágyújuk is ( felfogott érdekük kívánja, miszerint kíméljék a

_ _ _ _ _ _ ' j románokat, igazságot szolgáltassanak nekik, nem-
Üvnsy. állíi-nntnlr ! zetiségük s nyelvük számára működési és fejlesz-

U[ UlUli. j tési tért adjanak, mint minővel soha sem bírtak
A fegyverek zaja tullármázza azon vészhan- j Erdélyben. Hasztalanul sietett kérelmével a trón 

gokat, melyek Oroszországból jönnek felénk. Pedig I elé amaz 1492, hogy megmondják ott, miszerint a 
azok figyelmünket igénylik. Nincs kétség: a czári \ magyarországiak Ígéretében nem biznak. Azóta
hatalom bomló félben van. A gép többé nem dől- \ és mostanáig minden, mitől az erdélyi románok
gozik; minden része szétbomlik s a feloszlás már j féltek, csordulásig beteljesedett, az ország és a 
csak a legközelebb jövő kérdése. Az orosz állapo- ! nemzet egyik rosszból nagyobb rosszba jutott s ha­
tokról a „Lloyd“ érdekes levelet közöl, melyből 1 lad egy iszonyú örvény léié; következőleg passzív 
világosan kitűnik, hogy nincs néposztály Oroszor- ; resistentiánk okai nem hogy kevesbbedtek volna, de 
szagban, mely az eddig uralgó kényuralmat einem i folyton szaporodtak évről évre. 
ítélné. A nemesség, mely Oroszországban nem csak { Nem elég, hogy az erdélyi nagyfejedelemség 
a gazdagabb, de a műveltebb osztály is, nyilváno- j autonómiája félretétetett oly módon, melynek nincs 
san kijelentette, hogy az ország számára jogi } párja a czivilizált népek összes történelmében: 
rendet kiván.^ Rjásanból egy kérelmi irat ér- | semhogy az úgynevezett unió teljesen föltétlen
kezett a czárhoz a végből, hogy az „orosz 
népet végre teljes komnak“ jelentse ki. „Sir“ 
— igy szól az emlékezetes irat — Orosz­
ország nemessége mindenütt előljárt, hol áldoza­
tok hozataláról volt szó. Ma ideje van, hogy első 
sorban harczoljon az állam alkotmányos szabadsá-

fusióvá vált, de lábbal tapostatott ezenkívül minden 
létezketési, nemzeti individualitási jogunk. 11 év 
óta az ország s ezzel különösen a mi nemzetünk 
ép olyan bánásmódban részesül, mintha 1866-ban 
karddal lett volna magbóditva s leigázva.

A minisztériumnak ránk vonatkozólag több

ízben adott szabad kéz a legkíméletlenebb korlát­
lan hatalmat gyakorolja felettünk.

A romány nyelv, mely 1863-ban országos 
törvény által egyenjogosultiiak ismertetett el, ma 
pedig ki van küszöbölve minden közügyből, oly 
bánásmódban részesül, mint az orosz birodalomban 
történik a lengyel és ruthén nyelvvel.

Még az úgynevezett nemzetiségi törvény ^ is, 
mely arra volt hivatva, hogy álarczul szolgáljon 
Európa szemei előtt a valódi czélok felett, ma 
nem több fictionál.

A választási törvény, mely szándékosan csak 
Erdélyért s nevezetesen ezen ország lakosainak 
nagy többségéért hozatott, a legkeserübb sértés 
melyet elkövetni lehet egy ország és egy nép el­
len, mely milliókat fizet évenként az államkincs­
tárba s milliókat ad fiai közül az ezredek és zász­
lóaljak kiegészítésére, s ezért a legkisebb Jutalma 
sincs más, mint a trón és haza iránti hűség öntu­
data. Azután decretálni Erdélynek Magyarországgal 
nem unióját, hanem fusióját, amalgamisátióját, s 
mégis külön választási törvényt alkotni számára, 
oly eljárás, mely ha a civilizált és alkotmányos 
Európa tudomására jutna, bizonyára a . legszigo­
rúbb elitéltetésben részesülne.

Azt mondani, hogy Erdélyben a census csak 
8 fit 40 kr, holott az a valóságban 18—20 írt, 
annyi mintha valaki be akarná kötni az egész vi­
lág szemeit.

A sajtószabadság el van ismerve egész dél- 
és nyugat-Európában mint egyike a feltétlenül 
szükséges eszközöknek a népeknek a czivilizatióban 
való előmenetelére. A román sajtó Erdélyben oly 
járom súlya ala“t nyög, melynek nincs párja sem 
Oroszországban, sem Törökországban. Erdélyben még 
mindig uralkodik az 1852-diki örökben maradt 
absolutistikus sajtótörvény, melynek több §-a mind 
megannyi lánczszeme azon vasláncznak, mely a 
tulajdonképem Ausztriában kiküszöböltetett, vagy 
humánusabb értelemben módosíttatott már 16 év 
előtt. A biztosíték, mit független hírlapok után 
Erdély kis városaiban le kell tenni, két és félszer 
nagyobb mint a 900 ezer lakossal bíró Bécsben.

Komán felekezeti iskoláink, a helyett, hogy 
szaporodnának, évről-évre kevesbednek, sokat azok 
közül megszüntetnek különféle űrügy alatt, s azok 
helyébe román nemzetiségű tanonezok számára 
más, tisztán magyar iskolákat nyitnak, melyekben 
azonban a zsenge román fiatalság semmit sem 
tanulhat s nem is tanul semmit a világon.

Számos és eléggé hitéleti példákat tudunk, 
hogy a közép iskolákban sőt felsőbb tanintézetek­
ben is a román ifjúságnak súlyos büntetés terhe alatt 
meg van tiltva román könyveket vagy időszaki la­
pokat olvasni. Ily kényszerrendszabály még aMet- 
ternichről nevezett rendszer alatt sem létezett, s 
csak Oroszországban áll még fenn.

A közszolgálatban álló igen csekély számú 
román nemzetiségű tisztviselők hasonlithatlanul 
mostohább sorsban részesülnek, mint a 60 évi ab- 
solutismus alatt, a midőn, ha ki voltak is téve 
kémkedéseknek s hamis feladásoknak, de nem let­
tek áthelyezve hazájukból oly helyekre, melyek la­
kói nem a mi hazánkbeli nyelveket beszélik.

A szerbek, tótok, korvátok, szlovének, ruthe- 
nek közé áthelyezett román tisztviselők helyébe 
behozatik Erdélybe számtalan oly tisztviselő, kik 
sem a román, sem a német nyelvet nem ismerik. 
Mindezen esetekben igazságos és pontos adminis­
tration)] szó sem lehet.

A sérelmeknek s igazságtalanságoknak soro­
zata, melyek alatt Erdély szenved, különben sok­
kal hosszabb, mintsem, hogy azokat egy pár órai 
rövid idő alatt elősorolni kepesek volnánk. E ba­
joknak oroslását mi — úgymond az indokolás — 
országgyűlésen nem kereshetjük; mert Erdélynek 
nincs országgyűlése. A magyar országgyűlésen pe­
dig a román képviselők elnyomatnak.

Erre azt viszonozza a kisebbség — folytatja az 
irat — hogy nem kell eltántorodnunk, legyünk kitar­
tással, zörgessünk szakadatlanul mig kinyittatik. Ha­
nem hát a kitartásnak is meg van a maga értelme és 
határa. A kérésben való kitartás egy bizonyos 
ponton túl alázatos és megvetendő kéregetéssé 
fajul, mely teljesen ellenkezik a román jellemével 
és nemzeti méltóságával. Értse meg egyszer a vi­
lág, következőleg honfitársaink is, hogy a román 
nemzet semmit sem akar kegyelemből kapni, ha­
nem emberi, polgári, politikai nemzeti jogainak 
visszaszerzését szorgalmazza. Kegyelmet csak a 
kényurak adnak rabszolgáiknak es a fejedelmek a 
gályára és halálra Ítéltetnek.

Összeggezve az okokat, melyek az edéiyi ro­
mán nemzetet különösen 1869. óta a passiv resis- 
tentia politikájára utaltak, s meg lévén győződva, 
hogy azon okok nemcsak, hogy a jelen óráig fen- 
állanak, de sőt más újakkal is szaporodtak, az önök 
által kiküldött bizottság 7 tag ól álló többsége 
újra is ajánlja a passiv resistentia poli­
tikája mellett való megmaradást.

Nagy-Szebeu, 1878. junius hó 20-án.
B a r i t i u Gy.

Felhívás adakozásra,
A honvédelmi miniszter aláírásával a hivata­

los lap mai száma következő felhívást közöl:

Katonáinkat a harezmezőre hívta legfőbb had- 
urunk szava. .

Bokonszenvünk, szerencsekivánatunk kísérte 
őket oda, a hol a haza és a, trón iránti kö­
telességeknek önfeláldozó lelkesedéssel hiven tesz­
nek eleget. _

A harezmezőn ki halált, ki dicsőseget talált.
A megholtak harczi dicsőségének méltatása a 

történelem feladata, ők az ur gondjaira bizvák. 
De a kik fegyvereink dicsőségét vérökkel vettek 
meg; a kik szent kötelességők teljesítésében meg­
sebesültek, vagy megbetegedtek, s most köz­
tünk szenvednek, azokról gondoskodni, a mi fel- 

I adatunk.
Vitéz tetteiket koronás királyunk, legmaga- 

i sabb elismerésével jutalmazta. Rajtunk most a sor,
I hogy enyhítsük azok fájdalmát, a kik mindnyá- 
: junkért szenvednek.

A magyar nemzet áldozatkészsége példabe- 
! szédszerü. — Azt különösen felhívni felesleges.
I Hisz ez irányban már is megindult az üdvös moz- 
I galom. Csak szabályozni kell azt, hogy nemes 
I czéljának teljesen megfeleljen. Gondoskodni kell 
i arról, hogy a nemzet áldozatkészsége a helyes 
! irányban nyilvánuljon, s hogy a begyült adomá- 
' nyok rendeltetésükre fordittassanak. 
j E tudattól áthatva, és állásomnál fogva is, 
j hivatva érzem magamat, sót kötelességemnek tar­

tom ez irányban közreműködni.
Midőn tehát a haza összes polgárait, egyese­

ket úgy, mint egyleteket s társulatokat, és az e te­
kintetben mindig jó példával előlmenő nőket ha­
zafiul tisztelettel fölkérem, hogy a hareztéren meg­
sebesült, vagy a rendkívüli fáradalmak folytán 
megbetegedett harezosok számára adakozni, vagy 
adományokat gyűjteni szíveskedjenek: egyszer­
smind egy beállítom azon tárgyak jegyzékét, a me­
lyek a sebesültek és betegek számára a legczél- 

i szerübbek.
; Ilyenek:

1. Különféle sebkötő és ruházati darabok, 
I úgymint 8 számú bádog lemezek, sínek készítésére,

csonttörésekhez; hársfa-, keménypapiros-, és ké- 
I regsinek, gyapjú-takarók, vízmentes lepedők, 
! vagy takarók ; finom gyps, pléh-dobozokban; 
I íehéritett 15/16 calicot, kinem készített organ- 
j tin, közönséges gyapot vastag táblákban, mint 
j szintén zsírtalanított cárból- és salycilsavas gyapot 
i kötszerül, ugyanilyen kártolt juta, gyapju-ujjas, kő- 
I tölt vagy horgolt mellények, gyapjú láóravaló és 
j harisnyák, ingek, derékkötők, meleg nyakkendők, 
í lábrnhák, vászon vagy flanellből, papucsok és czi- 
; pők, meleg marokra való keztyük, zsebkendők, fla- 
I nell és vászon pólyák 10—15 méter hossznak és 
j 3—5 cent. szélesek, fianelldarabok, tisztára mosott 
i avult vászondarabok különböző nagyságban nyom­

foltokul (compressek) és kisebb-nagyobb három­
szögű kendők.

2. Élelmi szerek.
Liebig-féle huskivonat, sűrített tej, szágó, rizs, 

dara, árpakasa, tarhonya, makaróni, szalonna, sajt, 
tbea és kávé, valamint ezek kivonatai, csokoládé, 
ezukor, befőzött gyümölcs és gyíimölcziz, minden­
féle conservek, szalámi, sonka, kétszersült, bor, 
sör, rum, liqueurök, eczet, ezitrom, narancs, szivar, 
dvhány, pipa, vízszűrő stb.

3. Olvasmányok és égj eb szórakoztató dolgok.
Intézkedtem az iránt, hogy a nemesszivü

adományok, a vezetésem alatt álló minisztérium 
egészségügyi előadója doctor Csajághy Béla törzs­
orvos által a hivatalos helyiségben (Budavár, 
szentháromság-tér 86. szám í. emelet) naponta 
9—1 óra közt nyugtutvány ellenében elfogadtas­
sanak.

A t. ez. adakozókat tiszteletteljesen fölkérem, 
hogy adományaikra czimüket, a csomag tartalmát, 
és ha azt netán valamely meghatározott kórház, 
vagy csapat számára kívánják fordittatni, — ezt is 
főijegyezni szíveskedjenek.

Bármely csekély adomány köszönettel fogad- 
tatik és hirlapilag tog nyugtáztatni.

Végre megjegyzem, hogy az ily küldemények 
posta-vitelbérmentesek.

Szende Béla s. k. 
honv. miniszter.

Az occupatió áldozatai.
A hareztéri sebesültek tartózkodási helyéről 

a hivatalos lap következő kimutatást közöl : A 
bécsi 2, sz. b. ő. kórházban a 17. sz. báró Kuhn 
gy. ezredtől: Widmer Bálint kőzvitéz könnyen, 
Vidrick György közvitéz könnyen.

A 39. sz. „nlexis orosz nagyherczeg“ gya­
logezredtől : Gőz János közvitéz könnyen, Láta 
Lőrincz közvitéz könnyen, Szilái István közvitéz 
könnyen, Nagy Sándor közvitéz könnyen, Szurony 
Géza közvitéz könnyen, Tóth András őrvezető sú­
lyosan, Czirják János szakaszvezető könnyen, Wanz 
Juon közvitéz könnyen, Leiter Ferencz trombitás 
könnyen, Van Jakab közvitéz súlyosan.

A 52. sz. gyalogezredtől: Dely János őrve­
zető könnyen.

A 53. sz. Lipót fbg. gy. ezredtől: Sentics 
Ferencz tizedes súlyosan, Mihu Kelemen tizedes 
könnyen, Schupelies Jakab közvitéz könnyen.

A 61. számú „Czez.arevics Sándor orosz

tez könnyen, Beics ínvo Kozvitez Könnyen.
A 2. sz. Lipót fbg hadm.-ezredtől: Tötsch 

János közvitéz súlyosan.
A budapesti 17. sz. h. ő. kórházban: A g| 

sz. „Czez are vies Sándor orosz nagyherceg 
trónörökös“ gyalogezredtől : Bonte Nikolin közvitéz 
könnyen.

Kelt Bécsben, 1878. évi szeptember hí 
5-dikén. A csász. és királyi közös hadügyminisz. 
teriumtól.

ÚJDONSÁGOK
— Lapunk mai számához csatolt meiléklet tartai 

ma: Közgazdaság, Tárcza rovat stb.

— Felsőbb adakozások. A király a 
bajmóczapáthi és karakószörcsöki rom. kath. hitköz­
ségnek külön-külön 100 forintot, a bnrszentmik- 
lósi róm. kath., és a felsőzsolezai gör. kath. hitköz­
ségnek iskola építésére külön-külön 100 fitnyj 
kegyadományt engedélyezett. Vilmos főkerczeí 
íelhőszakadás folytán megkárosult magyarországi 
lakosok részére 500 frtnyi segélyt adományozott

— A Széchényi szobor építkezése csiga 
módra halad, csak az ősszel készül el az alapzata 
s mivel a kedvezőtlen időjárás miatt föl nem 
állíthatják, az építkezés jövő évre hagyatik. Jövő 
tavaszszal valahára a talapzaton levő allegorikus 
figurák is megérkeznek Béesből s a nyárra itthon 
lesz a fő szobor is. Körülbelől tiz évi húzás-halasz­
tás után a jövőév September vagy októberre ter­
vezik a leleplezést.

— Hogy pacificálják Boszniát. 
Egy szegedi baka hareztéri levelében, melyet a 
„Sz. Napló“ közöl, olvassuk a kővetkezőket; „Lát­
tunk már jó napokat is. Harcz után az üresen 
talált házakban szabad a rablás. Csak ötször 
voltunk ütközetben, de azért majd minden 
baka borjúja tele van czifra kendők- 
kel, arany hímzésű övékkel és más 
csecsebecsével. Kiváló kedveltségnek örven­
denek a fezek ; mindenki csak a fez után kapkod, 
hogy hazavigye emléknek. Eleinte a török tölté­
nyeket szedegedtük, mintha arany darabok volná­
nak. Most enni való után látunk és czifra Sá­
gokkal, gyűrűkkel rakodunk meg; van 
aki órát is ejtett zsákmányul. A félhivatalosok 
azonban nem szűnnek meg kézzel lábbal tilta­
kozni, hogy a bosnyák occupatio nem rabló 
h adj árat.

— Selmeczen is volt felhőszakadás az 
augusztus 31. és szeptember 1 közötti éjjel. Ez 
alkalommal Selmeczen 10 ember életét ve­
sz it é. A vész Selmeczen, Bálabánján és Hodrus- 
bányán a kerteket és réteket elpusztította és kö­
vekkel teli hordotta; azonkívül az eső a lejtős he­
lyen levő földeket kimosta, és sok utat teljesen 
összerongált ngy, hogy a közlekedés fenakadl.

— Az osztrák tisztek bánásmód­
járól, melyet a magyar katonák iránt tanúsíta­
nak, mindennap a legvérlázitóbb dolgokat hallani. 
Az Este-ezred egy tartalékosa írja a Honnak To- 
varnikból, hogy menet közben az emberek úgy 
hullottak, mint a legyek. Mire Tovarnikba megér­
keztek 4 ember meghalt és 268 betegen dőlt ki a 
sorból. A katonákat hajón szállították Vukovárig, 
s a mig oda nem értek, nem kaptak enni. A tiszt 
urak rosszabbul bánnaK az emberekkel, mint a 
marhával. A 15-ik compániánal ősszerogytak az 
emberek a masirozástól, és Csermák főhad­
nagy oda lovagolt és botjával arezon 
vágta a beteget. Egy ilyen szerencsétlen, a 
ki még hozzá házas is, meg is balt az utón nap- 
szurástól. Ezután a faluta vitték őt és az udvarra 
lefektették. Éjszaka a sertések az egész 
húst leették arczárói; borzasztó volt ot 
látni, és csak később állítottak egy őrt melléje. — 
Tegnap kisértük el a szegény halottakat az örök 
nyugalomba. Csermák főhadnagy, a ki 
megverte isottvolt. Haez soká igy tart 
még, akkor nem messze megyünk.

— A kassai lóversenyek első napja 
ma volt. A futás eredményéről táviratilag kővet­
kező értesítést vettük: I. A 200 drb 10 frankos 
aranyból álló államdijért (2400 méter távol­
ság) gr. Festetics Pál Tallér lova nyerte el 
4 ló közül. Másodiknak Aunt Judit érkezett be. 
U. A kétévesek versenyében (dij 200 db 
10 frankos arany, távolság 800 méter) elsőül lu- 
key főhadnagy lova, Clarisse, másodikul Jane 
Store érkezett be. III. Nagy handicap (dij 
800 írt távolság 3800 méter). Nyertes lett báró 
Majthényi Izidor Hotspur lova. Másodikul 
Zebra érkezett be. IV. Asszonyságok 
dija. E dijt gr. Forgách Kálmán lova, Ar­
ra a d a 1 e nyerle el.

LA GRATTE PAPA. 13
SAUNIERE PÁL REGÉNYE.

— Miért ?
— Nagy zavarban lennék, ha el kellene 

mondanom, szólt Eterral asszony, de nem vagyok 
képez leküzdeni.

— Erről tudósítani kellett volna engem, ked­
vesem, szólt hirtelen a grófné, én nem hivtam 
volna meg se Chasnaye urat, se fiát.

— Már miért! kiáltá a báróné. Azt hiszed, 
hogy oly önző vagyok, miszerint másoKra akarom 
erőszakolni ellenszenveimet ?

— Nem, de ha legkevésbé nyilvánítod e kí­
vánságod, nem fogadom többé.

Nem akarom, hogy ezen indokolatlan 
udvariatlanságot elkövesd. Különben mit bánom 
én ... kivált most,...

Eterral asszony lehajtá fejét, fájdalmasan fel­
sóhajtott és gondolatokba merült.

— És önnek Philiberte ? kérdé Faberczy 
asszony, ugyanazon előitéletei vannak, mint any­
jának ?

— Nem asszonyom, viszonzá a fiatal leány, 
én nem ismerem Chasnaye urat. Nem csak hogy 
tegnapig soha sem láttam, de még nevét sem hal­
lottam említeni.

— Tehát önnek fogalma sincs az indokokról, 
melyek a fiatal embereket a küzdtérre kész­
tették ?

Philiberte erőt vett magán és összegyűjtő 
minden bátorságát, hogy jól hazudhasson.

= Hogy tudhatnám én ? mondá ártatlan 
arczczal és lesütött szemekkel. De egyidejűleg fü­
lig elpirult.

— Igaza van, szólt a grófné. Hagyjuk ! bizo­
nyos, hogy nem tudunk meg semmit. 0 ! szüksé­
ges lesz, meggyóntatni Monllan urat, ő útba fog 
igazítani.

Azon órában, midőn e beszélgetés folyt,

György mindig az imádandó látományra gondolt, 
mely megzavarta álmát, és ajkairól egy név leb- 
bent el.

— Philiberte, suttogá. Szép név! nem lehet 
mondani, hogy köznapi volna . . .

ötszáz lépéssel phsetonja előtt, Faberczy 
grófné fogatja haladt a boulogui erdő felé. Eterral 
asszony és Philiberte foglaltak benne helyet.

A két fogat bizonnyal találkozik a tó körül.
Ugyanazon órában Parrieux orvos a kórház­

ból jött, hol másodorvos volt.
Első teendője volt Íróasztalához ülni. Tollat 

papirt vett, és a következő levelet irta:
Tisztelt uram!

Mindenekelőtt ne ijedjen meg. Én nem tu­
dósítom balesetről. György ma reggel párbajt vi­
vőit, Chasnaye Edmund nrral, Páris legelső vivői 
egyikével. Én jelen voltam a küzdelemnél és biz­
tosíthatom, hegy György a szó szoros értelmében 

játszott ellenfele életével. Vivő mestere nem lopta 
ki zsebéből a pénzt. Íme egy csapással védencze 
Páris legügyesebb vivői sorába tartozik. Rendszere 
sikerült.

Hálás lekötelezettje
Parrieux, orvos.

És a borítékra irá: Durat József bankár ur­
nák, Rocher-utcza 75. sz.

VI.
I-a Gratte József.

Azon pillanatban midőn egy megbízott az 
orvos levelét hozta, Durat József egy iratokkal el- 
halmazott nagy íróasztal előtt ült, de az iratok ki­
tűnő rendben voltak.

Mellette, hogy Balkezével elérhette, annélkül, 
hogy felkelne karszékéből, egy mahoni szekrény 
állt, melyen olvasni lehetett az a:,c minden betűjét 
a-tól, c-ig.

Durat József nem látszott idősebbnek ötveu 
évesnél. Tagadhatatlan, hogy szigorú erkölcsii 
ember volt, kinek egész életét a munka tölté be. 
Ezt tekintete hidegségéről és mozdulatai szabá­
lyosságáról lehetett következtetni.

Ha az, mit egykori barátai mondottak róla 
rgaz volt, ő bizony nyal semmit sem változtatott 

hajdani szokásain. És mégis jelenleg jobb helyzet­

ben volt, mint azon időben, midőn nagyban űzte 
a rongy szedést, mert a piszkos ház helyett, mely­
ben egykor lakott, és melyet jelenleg Lindamir 
birt; aránylag most fényűző lakása volt és inast 
tartott.

Lakása a második emeleten volt; a bemenet­
nél levő szárnyajtón egy réz tábla volt alkalmazva, 
melyen nagy betűkkel e két szó állt:

Üzleti iroda.
Az előszoba elég nagy, de nagyon sötét volt, 

miután a világosságot egy homályos üvegajtótól 
nyerő, mely a konyhába nyílt. Ezen ajtóval szemben 
közvetlenül a bemenetnél balra, volt az iroda 
ajtaja.

Az üzlet embere felei egyenesen az előszobá­
ból mentek az irodába, anélkül, hogy más helyisé­
gen mennének át, kivévén, ha kényszerítve voltak 
az Őket megelőző felek távozását bevárni. Ezen iroda 
nagyon egyszerű volt. A karszéken, a szekrényen 
és a rémítő nagy mahony Íróasztalon kivül, mely 
előtt Durat ült, nem volt volt más bútor a szobá­
ban, mint rézzel berakott székek; ezen erős székek 
már húsz év óta voltak szolgálatban, és a réz fe­
kete és fényes lett a használatban.

Könyvtár nem volt. Az Íróasztalon egyetlen 
eléggé terjedelmes könyv feküdt; A franczia jog 
kézikönyve magyarázatokkal, Paillettól.

A másik két helyiség, melyben Durat hiva­
talos órám kivül lakott, egy ebédlőből és egy háló 
szobából állt. Az ebédlő nem volt nagy.

Bizonynyal scha sem volt lakoma színhelye, 
a diófa szekré ny, az asztal, és nádszékek nagyon 
egyszerűek voltak.

A mi a hálószobát illeti, ez hasonlag egy­
szerű volt. Az egész bútorzat egy széles mahony 
ágyból, két karszékből és egy szinte mahony üveg 
szekrényből állt. Az ágy terítő és az egyetlen ablak­
függönye zöld ripsből volt.

Áz egyetlen bútor, mely lekötő a figyelmet 
és ellentétben állt durva könyezetével, hová egy 
véletlenből juthatott, egy ép oly széles, mint ma­

gas szekrény télé volt, mely a szoba egy mélyedé­
sét foglalta el az ablak és kandalló közt. Ezen 
bútor eléggé szépen vésett bronzzal volt dí­
szítve.

Miután elolvasta Parrieux orvos levelét az üz­
let embere felkelt karszékéről.

— Lássuk csak mit tudunk ezen Chasnayék- 
ről . , . . mormogá összehúzva szemöldökeit.

Kiment irodájából az ebédlőn át, belépett há­
lószobájába és a fenn emlitett bútor felé tartott, 
melyet a rajta levő alig látható kulcs segélyével 
kinyílott.

Az ajtó táblázat három centimeter vastagságú 
volt, és belsejére sok szeggel egy vaspléh lemez 
volt erősítve. Midőn a nehéz ajtó tábla felnyílt, a 
bútor sem mozgott, ügy látszott a falhoz van 
szegezve. Ekkor azon vas pénztárak egyike lön 
látható, sokféle összevetéssel felzárható lakattal, 
melyek minden kereskedési és bankháznál vannak.

Az első látásra oly kaczér színezetű bútor, 
mely ugylátszott csupán fehérneműt és fényűzés! 
tárgyakat tartalmaz, tényleg valódi vár volt.

Durat a lakat tolózárát érinté, alkalmazta az 
összevetést, és kinyitotta a pénztárt. Ez tele volt 
váltókkal, értékpapírokkal és kötelezvényekkel.

Az egyik szegletben egy zöldes tárcza pi­
hent, a papírba tekert és két oldalon lepecsételt 
arany tekercsek mellett, egy tuczat öt frankos 
tekercs foglalta el az előtért, egy nagy hadsereg 
elő csapataként,

Az alsó osztályban csak ejy könyv volt, de 
ezen könyvet számba lehetett venni.

Hasonló volt azokhoz, melyek a papirárusok 
kirakataikban láthatók, és melyekben a kereskedők 
bejegyzik számadásaikat. Az egyetlen különbség ab­
ban állt, hogy a széleken itt-ott rézsarkok voltak al­
kalmazva, melyeken arany betűkkel az abc egyes 
betűi voltak vésve. Kétségkívül ez nem volt fő­
könyv : ez gyűjtemény volt, de mily gyűjtemény ? 
Azonnal látni fogjuk. Durat megerótetéssei vette ki 
ezen vastag könyvet börtönéből, az asztalra tette, 
telüté a C betűt és figyelemmel kezdé lapozni.

„Mondjuk Chasnaye . . suttogá. Lássuk te­
hát, úgy látszik nem sok áll róla . . . Cauderar 
Cesperat . . . Cortie . . . , ez nem az ... Ah! 
Chasnaye . . . már itt vagyunk . . .

Ekkor a könyvre hajolt, és halk hangon 
olvasá:

— Chasnaye (Antal báró) ifjúságában Páriá­
ban nagyon tékozló életet vitt, nőül akará venni

Orville Lucienne kisasszonyt, ki később Eterra 
báró neje lett, 1843-ban adósságokkal tulhalmozva 
elhagyta Párisi. 1845-ben junius havában titokban 
visszajött, mint ezt az idecsatolt egy bizonyos Fa- 
quita kisasszonynak szóló levél bizonyítja, ezután 
ismét kilencz évre eltűnt; 1854 felé visszajött, 
miután nagybátyjától négy millióra menő vagyont 
örökölt; fellobbanó, heves, és ledér erkölcsű.

Chasnaye (Edmund) az előbbi és egy Dónis 
Armande nevű nö fia, született 1844-ben. Tékozló, 
játékos, kiesapongó, íelfuvalkodott.

Durat az elégüietlenség kifejezésével zárta be 
a könyvet, és visszatette helyére. Miután gondos 
megfontolással bezárta pénztárát, visszament iro­
dájába.

— íme, íolytatá, ezek György ellenségei, kik 
ellen nem tehetek semmit.

A felvilágosítások, melyekkel rólok bírok, úgy 
szólván semmisek.

Azonban lehetetlen, hogy az atya életében ne 
lenne valami, mi zajt üt . . . A mi a fiút illeti, 
erről nem aggódom, elég tapasztalásom van, mesz- 
sze viheti . . . különben el vagyok határozva, elő­
segíteni az irányt . . . kivált most. Ah! ők meg­
merték támadni Györgyöt! Jól van! Majd meglát­
juk . . Én eget, földet mozgásba hozok, de kitu­
dom ....

Alig fejezte be ezen mondatot, midőn lakása 
ajtaján hevesen csengettek.

Azonnal íróasztalához sietett, kék szemüveget 
tett orrára, egy irat csomagot bontott fel és olvas­
ni kezdé.

Az ajtó kinyílt és egy nő lépett be. Durat 
fölemelte fejét.

— Ah! szólt összehúzva szemöldökeit, ön 
az Voissin asszony!

Már három nap óta várom önt.
— Igazán uram . . . hebegő a nő zavarral 

de nem jöhettem előbb ...
— Jól van, jól, szakitá félbe az üzlet em-* 

here . . . három nappal előbb vagy később »z 
nem jön tekintetbe. Azon pillanattól kezdve, mi­
dőn ön elhozza pénzt . . .

— Azaz, hogy . . . mondá Voisin asszony 
zavart arczczal.

(Folytatta* következik.)
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— Szegény bakák. Mi az, a mit a ma­
gyar baka halálosan, kiengesztelhetetlenül gyűlöl? A 
mire borzadva gondol a legény, mikor katona sorba 
kerül, és átkozodva emlékszik vissza, mikor obsit 
levele már rég elrongyolódott. — Az ellenség ta­
lán? Korántsem. Ezzel hamar elintézi dolgát a 
baka, ba vele ősszeakad. A német commandószó ? 
Épen nem. Ez is utálat tárgya ugyan előtte, de 
legalább kitölti rajta boszuját, mikor a nyelvére 
kerül, kerékbe törvén ott úgy, amint megérdemli. 
A bakancs, melyért pocsolyakerülőnek csúfolják, 
nem sokára már^ csak a mesék világában fog 
élni. A panganét,, melynek tisztes neve falu­
helyen : „málékeverő“, alább való portéka ugyan a 
huszár görbe kardjánál, de kivált ha puskára van 
tűzve, csak megbarátkozik vele az ember. — Van 
mindezeknél szörnyűbb, gyűlöltebb utálatosabb tárgy, 
mely megkeseríti a komisz kenyeret, fanyarrá te­
szi *a „virgonia“ füstjét és kitörölhetetlen árnyfolt 
a „gyöngyélet“ fehér waflenrockján. — A borjú 
ez, az a veres szőrű, négy lábú szörnyeteg, mely 
10 kemény fontig nyomja meg a baka hátát me­
net közben, melyet czipelni kell és hordozni „bé­
kében és háborúban, szárazon és vizen,“ a mintáz 
eskü szól. Mondanak is rá annyi átkot, még a 
csináló mesterére is, hogy ha az mind megfogná, 
nem maradna rajta, egy szál nem sok, annyi sem 
abból a veres szőrből. Most is ez a förtelmes jó­
szág az, mely a szegény hadfiakat Boszniában 
megkinozza. — Ez dönti ki őket a sorból me­
netközben, ez töri meg inaikat a hegymászásban, 
ez alatt izzadnak, nyögnek égő napban, szakadó 
esőben. Mikor olvassuk, hogy ennyi meg ennyi 
Mollináry, Airoldi vagy Este dőlt ki a marsban, 
hogy százával mennek maródi számba, mielőtt 
bosnyákot láttak volna, jusson eszünkbe a bornyu 
elO fontos szörnyeteg, a bakák réme, átka és kár­
hozata, könnyű a török katonának ! nincs annak 
borja. Egy bőr tűző van a derekán, tele töltvény- 
nyel, ennyi nála a „czakompak“. Ezért mászsza a 
hegyet, úgy mint a bakkecske. Csak egy alkalom 
van, mikor a magyar baka megszabadul a halálos 
ellenségétől. Mikor tűzbe mennek, a tisztek lera­
katják a legénységgel a borjút, s a rut veres szőrű 
jószág társzekerekre kerül, úgy viszik a zászlóaljak 
után kocsiszámra. Ilyenkor egy gondolat támad a 
bakák lelkében, és felfohászkodnak az ur istenhez 
(már a maguk módja szerint). — „Oh bár annak 
a töröknek annyi esze volna, hogy rajta ütne a tár­
szekereken, és ejtené hadizsákmányul a borjut, 
mind valamennyit, hogy ne maradna irmagul se, 
ne egyetlen egy darab se, a melyről újra elszapo­
rodjon.“ Az istenverte töröknek azonban nem kell 
a borjú ; ha rajta üt is a szekereken, elviszi a 
profontot, a kétszersültet, a rizst, meg egyéb ha­
rapni valót, de a borjut ott hagyja a baka nyo­
morúságára. És mikor a zászlóalj visszatár a csata 
vonalból, az addig megpihent borjuk lekivánkoznak 
a kocsikról, s elfoglalják hely őket a baka vállain, 
fogadtatván mindannyiszor illő fohászkodással ez 
utóbbi által, és mennek tovább együttkötten, „bé­
kében és háborúban, szárazon és vizen“, a mint 
az eskü szól.

— Egerből. Levelezőnk írja szept. 6-ról : 
Vizkárosultjaink segélyezésére a főváros által meg­
ajánlott 500 írttal együtt eddig 11.000 frt gyűlt 
egybe. Ez összegből|4000 irtot ma délután osztot­
tak szét a városház nagytermében, hol több százan 
jelentkeztek, hogy legalább ennivalóra kapjanak 
vagy 10—20 irtot. Szomorú volt őket nézni. Öre­
gek. ifjak, özvegyek, árvák vetekedtek egymással 
szerencsétlen helyzetük minél élénkebben való le­
írásában elannyira, hogy a jelenlevőkön kivétel nél­
kül erőt vett a sajnálkozás és a segélyosztó bi­
zottságnak csak az fájt, hogy oly nagy nyomort 
oly kis pénzösszeggel kényszerül enyhíteni. — 
Pedig azon osztály, mely e kis segélyekben része­
sül. még boldog a kereskedőkhöz képest. Ezeknek 
nemcsak a napi segélyre van szükségük, hanem 
egész vagyonukkal tönkrement üzletük foly tatha­
tására és elvesztett, vagy legjobb esetben is meg­
gyengült bitelelők helyreállítására, illetőleg meg­
szilárdítására kell módot nyújtani. Kifejezték ke­
reskedőink tegnap ezt Wenckheim miniszter előtt 
is, kinél testületileg voltak jelen. Ő meg is Ígérte, 
hogy segiteni fog rajtunk, mert — úgymond — 
meglepi őt e város nyomora, mely a 
miskolezit is sokkal felülmúlja. — 
Rajta tehát! Egerben az országnak egyik legma- 
gyarabb ős városa van létében veszélyeztetve. H a 
a kormány sürgősen nem intézkedik 
rólunk és nem eszközöl ki városunk 
számára olcsó hitelt, úgy veszve va­
gyunk; b a igen, bajunkon még lehet 
segít ni. — Kívánatos, hogy a sajtó is felszó­
laljon mellettünk, mert az ö feladata a kormányt 
teendőire figyelmeztetni és az egész ország fölött 
ellenőrködni. r. 1.

A dunai gőzhajózási társulat 
ellenőrének Le eb Ignácznak elíogatása, ki mint­
egy 200.000 Irtot sikkasztott el a társulattól, rop­
pant feltűnést keltett Bécsbeu. — A hamisítások, 
melyeket Leeb elkövetett, már a 60 as évek ele­
jén kezdődnek, a csaló azonban csak a f. évtized 
kezdete óta tulajdonított el nagyobb összegeket. — 
Leeb lakásán és villájában legközelebb házmotozást 
tartottak. Városi lakása egy szalonból 3 szobából 
s ugyanannyi kabinetből, elő- és cselédszobából állt, 
s a legelegánsabban volt berendezve. Pompás mo­
dern bútorok, legfinomabb szőnyegek és függönyök, 
drága fest vények és tükrök voltak minden terem­
ben. A bútorok értéke többre megy 12.000 írtnál. 
Luius és galanteria czikkekben sem volt hiány, 
foilett-darabok mind tuczatszámra voltak készlet­
ben. A pinezékben a legdrágább rajnai és franczia 
borok álltak palaczkokban. Még a cseléd szoba is 
Keresett csínnal és dísszel volt be bútorozva. Lee- 
bet a vizsgáló biró legközelebb fogja kihallgatni.

— Az egyetem köréből illetékes for­
rásból vesszük az orvosnővendékeket közelről ér­
deklő alábbi tudósítást: A budapesti kir. tud. egye­
temen a közoktatási miniszter ur egy második 
boneztani intézetet rendszeresített, mely kapcso­
latban a volt fejlődéstani intézettel az uj bonez­
tani intézetben (Üilői-ut orvoskari telep) nyert 
ezélszerüen berendezett helyiségeket. Főnökéül 
egyúttal a tájboneztan, a gyakorlati boneztan és 
fejlődéstan ny. rendes tanárává Mihalkovics 
Géza tr. neveztetett ki. Jelenleg a boneztan taní­
tása közötte és az eddigi boneztanár Lenhossék 
József e. i. rector között a miniszter által akként 
szabályoztatott, hogy 1. Lenhossék tnr. előadja a 
leiró boneztant egész terjedelmében és megtartja jogo­
sultságát a tájboneztan előadására és a bonczgyakorla- 
tok vezetésére. 2. Mihalkovics tnr. rendes előadáso­
kat tart a tájboncztanból és vezeti a bonczgyakorlato- 
kat, megmaradván eddigi joga illetőleg kötelessége 
előadások tartására a fejlődéstanból és a leiró boncz- 
tan egyes fejezeteiből. 3. A leiró boncztanból az 
illető tudor! szigorlatnál Lenhossék tnr vizsgál, a 
gyakorlati boneztani vizsgálatot pedig az arra ren­
delt első orvosgyakorlati szigorlatnál Mihálkovics 

ejti meg. Miután Mihálkovics tnr kinevezése 
. időre esett, a midőn a jelen lélévi tanrend 

már ki volt nyomatva, a beiratkozandó orvostan­
hallgatók helyes tájékozódása végett felemlítjük, 
bogy a foganatosított módosítás mellett ezen fél 
evben általa előadandó tárgyak ezek: 1. Tájboncz- 
tan csütörtök és pénteken 1%—3 lg. 2. Gyakor­
ol boneztan. 3. Fejlődéstan kedden és szerdán 
üerntán 5%—7-ig. 4. Fejlődéstani dolgozatok.

Br. Franki Izidort, kinek eltűnése, 
néhány nappal ezelőtt nagy feltűnést okozott, ma 
megtalálták. - Holt testét a Gellérthegy mellett

fogták ki a Dunából. — Minden valószínűség sze­
rint itt öngyilkosság forog fen, melynek oka azon­
ban eddig ismeretlen.

— -értesítés. A budapesti gymnaziumok tudva­
levőleg annyira túl vannak tömve növendékekkel ho»y 
mar egyetlenegy jelentkezőt sem vehetnek föl. Ennél fogva 
a budapesti „Országos köznevelési egyesület14 nyilvános fő- 
gymnáziuma, főreáliskoIája (mely államérvényes bizonyít- 
vanyokat ad) és nevelőintézete a növendékek beiratásának 
határnapját szeptem. 20-ig meghosszabbította (az előadások 
azonban már 14-től kezdődnek) és pedig úgy a bejáró, 
mint a beniakó növendékekre. Az intézet tanári kara kitü­
nően van összeállítva, a helyiség pedig a váczi körút 54 
sz. a első emeléten 24 szép termet foglal magiban s a 
növendékek testi képzésének teljesen megfelel. A tandíj 
mérsékelt, programmok küldetnek és szóbeli úgy levélbe!! 
tudakozódásokra az igazgatóság gyors tudósítást ad.

— A Thomson történt szerencsétlenség 
a beérkezett hírek szerint a legborzasztóbb és ré­
pa ületesebb volt, a mit e század rém krónikája föl­
jegyzett. Az emberélet veszteség sokkal nagyobb 
mint eleinte jelentetett. Az elveszettek számát pon­
tosan hihetőleg sohasem lehet megállapítani, de 
hozzávetőleges számítás szerint 600-650 ember lelte 
halálát a habokban. A By well Castle kapitánya 
Harrison T. kihallgattatván azt vallja, hogy ő, mi­
dőn látta, hogy az összeütközés kikerülhetetlen, 
gépét Ózonnal megállittatta, s azon volt, hogy az 
elsülyedtek közül, a kit lehet kimentsen. A By well 
Castle csónakai mintegy 40 embert mentettek meg. 
E kapitány nézete szerint a szerencsétlenség onnét 
eredt, mert a Princess Alice kapitánya hibásan ka­
nyarodott hajójával. A By well Castle semmi sérülést 
sem szenvedett. A „Princess Alice“ teljesen viz 
alatt van; roncsának kiemelésére az előkészülete­
ket már megtették. Búvárok azt állítják, hogy a 
hajó derékben ketté van szelve. YVoolwichbe e 
hó 4-én száz meg száz ember érkezett a vonatok­
kal az elveszettek iránt tudakozódni, vagy a kifo­
gott hallottakat identificálni. Az elveszettek közt 
volt egy uj házaspár is, mely azelőtt 24 órával 
kelt egybe. — Szemtanuk egybehangzó véleménye 
szerint az összeütközésben mindkét hajó kapitánya 
hibás volt, a nagyobb hiba azonban az elsülyedt 
hajóé volt, s a Bywell Castle inkább csak annyi­
ban rosszalható. hogy nem fejtett ki elég buzgal­
mat a mentésben.

— Az angol biblia terjesztő társaság ka­
tonáink között is sok ezer példányban osztott ki 
magyar, német és szláv nyelveken irt bibliákat. 
Térmészetesen nem a barezolók közt, hanem a se­
besültek soraiban. A helybeli kórházakba is nagy 
mennyiségű bibliát küldött a társaság.

— Az őrs z. honvédegyesület választ­
mánya ma délután ülést tartott a megyeházán az 
országos honvédgyülés előkészítése tárgyában Kle­
berg Károly őrnagy körelnök elnöklete alatt, ki a 
beteg alelnökőt helyettesité. Néhai Földvárv Mi­
hály volt elnök halálát a választmány fájdalommal 
vette tudomásul s emlékét jegyzőkönyvileg meg- 
örökité.Tassy pénztárnok lemondása folytán a pénztár 
szabályszerű megvizsgálására már korábban kiküldött 
bizottságba póttagokul Novák, Schneider, Krivácsy 
és Majoros tagokat választá meg a gyűlés. Az aradi 
honvédszobor bizottsága nevében Majoros jelenti, 
hogy a mintázatot legközelebb Budapestre hozzák 
s alkalmas helyiség hiányában egy országúti boltban 
állítják ki közszemlére. A választmány ezt tudomásul 
vette, belépti dijul 10 krt szabott, s a helyiség 
őrizésére a honvéd menedékházból öreg honvéde­
ket rendelt. Krivács ezredes jelenti, hogy a honvéd- 
gyűlésre vidékről érkező honvédek számára a vas­
pályatársaságoktól féláru utijegyeket eszközölt ki. 
Végre a választmány a honvédgyülés elé terjesz­
tendő jelentés szerkesztésével Sebestyén jegyzőt 
bízta meg s azután eloszlott.

Rövid híreit. A szálláscsinálók érkeztek 
ma a fővárosba több tartalék-csapat részéről. Az 
ide hozandó csapatok, mig a Dunán le mennek, 
többnyire magánházakban fognak elhelyeztetni. —
A fóhadparancsnokságnál tegnap árlejtés volt a 
hadsereg részére eszköz!endő élelmi szer és egyéb 
szükségletek szállítása tárgyában. A legkedvezőbb 
ajánlatot budapesti és győri ezégek tették, miért is 
ezek kapták meg a szállítást. — 12-ére mindent 
ide kell szállitaniok a budapesti rakpartra. — 
Tépést kaptunk a sebesültek számára S. M. és Z.
I. asszonyságoktól. A három negyed kilónyi csomagot 
átadjuk rendeltetése helyére. — A pesti hazai első 
takarékpénztár a mozgósítottak családjai részére 
2000 Irtot, a hadsereg sebesültjeinek 1000 frtot, a 
miskolezi károsultak javára 1000 irtot szavazott meg.
— Gr. Teleki István. Nádasdy volt igazságügymi­
niszter veje tegnap éjjel Prágában fekete himlőben 
meghalt. — Az Este gyalogezredhez 500 póttar­
talékost hívtak be. Pár napig gyakorolják őket a 
fegyverforgatásban, azután a hareztérre viszik. Az 
5-ik tüzérezred mozgósított részéből az utolsó ütegek 
szintén ma délután 3 órakor indultak a hareztérre.
— Nagy-Szebenből tegnapelőtt 200 hegyi lovat 
vittek Budapestre, hogy aztán a hadsereghez szál­
lítsák. A lovakat 100 közvitéz vezeti a Strelicz- 
ezredbol. — A budai helyőrségi kórházba eddig 
összesen 132 sebesült érkezett; ezek közül súlyo­
san sebesült 66, meghalt 1, meggyógyulva elbo­
csáttatott 7 — még pedig 3 szabadságra ment, 4 
ezredéhez küldetett. Nem régen 4 apácza (szürke néne) 
érkezett a kórházba betegapolónőnek Esztergomból. 
Az alföld-fiumei vasút erdőd-eszéki vonalán nehány 
nap óta az ezen vonalon közlekedő erős katona- 
szállitások miatt (naponta 19—21 katona vonat) 
további intézkedésig a teherforgalmat megszüntet­
ték. — A nemzeti zenedébe a növendékek beha­
tása f. évi szeptember 9-ikétől Bartay Ede igaz­
gató lakásán (IV. kerület, zöldfa-uteza 7. sz. a. II. 
emelet) reggel 8—9; délután 2—3-ig történik. —
— A Vili. kér. polgári kör szept. hó 2-ikán tar­
tott teljes ülésében elhatározta, hogy a mozgósí­
tottak családjainak segélyezésére gyüjtőiveket bocsát 
Ki, melyekkel naponta egy krajezáros gyűjtéseket 
czéloz. — Az állatkertben az idén is lesz érdekes 
sorsjáték. Mintegy 200 állat fog kisorsoltatni. 
A húzások a következő napokon tartatnak: szept. 
15, 22, 29-én és okt. 6-án és 19-én. Az állatok 
közt vannak majmok, kanárik, kajdácsok és tyúkok. 
Egy sorsjegy ára 10 kr.

x. Neuländer K. legjobb hírben álló férfi! ruha 
r aktárában — dorottya-uteza 14. — épen most érkeztek 
m eg a legelegánsabb angol és franczia szövetek (noveu- 
tes). Olvasó közönség figyelmét felhívjuk ezen különleges­
ségek megtekintésére.

A hivatalos lapból. Kitüntetés. A király 
Tysóczky László a m. kir. erdélyi csendőrparancsnok- 
ság állományába tartozó százados szárnyparancsnoknak, 
hosszas és sikeres szolgálatai elismeréséül a Ferencz-Jó- 
zsef-rend lovagkeresztjét adományozta.

Kinevezések és áthelyezések. A vallás- és közok­
tatásügyi miniszter a Budapesten fennálló orsz. rabbi se­
mi nariumban rendszeresített gymnaziumi tanári állomások 
közül az ó-elassiens nyelv és irodalom tanszékére Schill 
Salamon,|ardói állam gymnaziumi helyettes tanárt, — a 
magyar nyelv és irodalom, történelem s földrajz tanszé­
kére pedig dr. B á n ó c z y József egyetemi magántanárt 
rendes tanárul egyelőre ideiglenes minőségben nevezte ki.
— A vallás- és közoktatási m. kir. miniszter a szolyvai ma­
gyar tannyelvű állami elemi népiskolához egyelőre ideig­
lenes minőségben tanítóul kinevezett G r i g á s s y Dénest 
állomásán végleg megerősítette. — Az igazságügyminiszter 
Andrekovics József szilágycsehi kir: jbírósági írno­
kot, saját kérelmére a zilahi kir. járásbírósághoz helyezte 
át. — A soproni m. kir. pénzügyigazgatóság K e tz öly 
Mór pécsi igazgatósági iroda segédtisztet hason minőség­
ben áthelyezte és tisztel Gusztáv számgyakornokot iroda 
segédtisztté nevezte ki.

A debreczeai ügyvédi kamara választmánya által 
közhírré tétetik, hogy dr. Baróthy Antal debreczeni 
ügyvéd bekövetkezett betegsége miatt ügyeinek vitelére 
képtelen lévén, irodája részére gondnokul Kovács Jó­
zsef debreczeni ügyvéd neveztetett ki: továbbá ugyané 
kamara fegytlmi biiósága által közzé tétetik, hogy K i- 
r á 1 y Feréutz debreezeni ügyvéd az ügyvédség gyakorla­
tától hat i hónapra felfüggesztetett, mely felfüggesztés a 
m ai nappal kezdetét vévén 1879. évi február 18-áig tart.

Marmarosmegye közönségének folyó évi július h 
15-én tartott közgyűlésében hozott, s a folyó évi 86,882 
szám alatt kelt belügyminiszteri rendelettel jóváhagyót 
határozata szerint Veresmart, Karáesonfalu, Alsó-Róna, Felső 
Róna és Rónaszék községek a mármaros-szigeti szolgabiró- 
járásból a tiszavölgvibe kebeleztetek át.

Köszönet nyilvánítás. Dreher Antal serfőzde- 
tulajdonos 4000 frtot azon felkéréssel küldött be a kor­
mányhoz, hogy ezen összegből 3000 frt a mozgósítás foly­
tán behívott tartalékos katonák családjai, — 600 frt a fel­
hőszakadás folytán károsult miskolezi, — LOO forint az 
egri, — és 100 frt a mádi szegénysoron lakosok fclsegé- 
lésáre fordittatnék. Idősb gróf tiszte rházy Miklós Ta­
tában egy díszesen épült, gazdagon felszerelt leányiskolát 
emelt, mely a lefolyt tanév elején rendeltetési czéljára ada­
tott át. ti nemes adományozások azzal juttatnak köztudo­
másra, hogy az előbbinek Szende a min. elnök helyettesei 
az utóbbinak pedig a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
elismerő köszönetét nyilvánította.

Irodalom.
— Uj irodalmi vállalatot akar meg­

indítani Bodnár Zsigmond. A vállalat az E—r 
hire szerint „Havi szemle“ czim alatt a jövő 
hónaptól kezdve fog megindulni, s a Revue des- 
deux mondes, Budapesti Szemle stb. mintájára fel 
fogja ölelni a tudományok és ismeretek minden ágát. 
Az uj Szemle havonkint egyszer jelenik meg, s a napi­
renden levő kérdések tárgyalása által iparkodni 
fog actualitást és üdeséget nyerni, s ép ez utóbbi 
törekvésében véli megtalálni létjogát a „Budapesti 
Szemle“ mellett, melyből ez állítólag hiányzik. — 
Mi azt hisszük, hogy ilynemű vállalatnak nem 
szükség valami túlságos actualitásban és üde- 
ségben (!) keresni a létjogot ; a folyóiratot 
ez könnyen a napi politika terére sodorhatja, 
a mikor aztán eltér tulajdonképen való feladatától. 
Létjogot ad egy ily vállalatnak maga az á körül­
mény, hogy irodalmunk és közéletünk mai viszo­
nyai közt szükség van egynél több szemlére, a 
minthogy más országokban is nem egyetlen 
ily folyóirat létezik. Ily vállalatok kizárják 
az egymással való versenyzést, a mennyiben 
mind a közönség, mind az irodalom csak nyerhet 
az által, ha többen megállhatnak egymás mellett, s 
megmaradhatnak azon a színvonalon, melyen ’ a 
külföld hasonló vállalatai állanak. A verseny ki­
kerülése szempontjából ajánlatos lenne, ha az uj 
szemle, a mennyiben a B. a hó elején adatik 
ki, a hónap közepén jelennék meg. A „Havi Szemle“ 
előfizetési ára az „E—r“ szerint 10 írt lesz.

— Megjelent a Magyar Lexicon 
9-ik füzete Somogyi Ede szerkesztsében; e füzet 
még mindig az. A betűben van s Askalon czikkel 
végződik. Mellékelve van hozzá egy színes táblázat, 
mely az európai pénznemeket mutatja be. A füze­
tek f. szeptember hótól kezdve havonkint három­
szor fognak megjelenni. E műhöz Hirhager könyv­
kötő igen díszes antik ízlésű könyvtáblákat készí­
tett, melybe a Lexicon 40 füzetét be lehet köt­
tetni. Az érdemes iparos készítményét, melyről hir­
detési rovatunk ad bővebb értesítést, mindenkinek 
figyelmébe ajánljuk.

Színház, művészet.
~ Á nemzeti színház műsora a jövő hétre. 

Szept, 8-an Bánk-bán. 9-én Divathölgyek (másodszor.) 10. 
Lohengrin; ll-éa Jó hazafiak. 12-én Ilka, Coppélia. 18-án 
Cid (először) 14-én Hugenották. 15-én Divathölgyek (har­
madszor.) 16-án Cid (másodszor.)

— Szarvason f. hó 4-én nyitotta meg 
ünnepélyesen a díszes, állandó színkör helyiségét 
Krecsányi Ignácz jól szervezett színtársulata. A 
díszelőadás prológgal vette kezdetét, melyet Sipos 
Soma, a „Szarvasi újság“ szerkesztője irt, s Hal- 
may Imre színész szavalt nagy tetszés közt. A 
prológot állegoriai képlet, s ezt a „Fatinitza“ ez. 
Operette előadása köve:te. A színkör zsúfolásig 
megtelt, jelezve, hogy Szarvason a szinügy ritka 
szép pártolásban részesül.

TÁVIRATOK.

Szigetvár, szept. 7. (Saját tudósítónk 
sürgönye.) Szigetvár és vidékének közön­
sége e hő 7-én ülte Zrínyi Miklós és 
társai hősies elestének 312-ik évfordulóját, 
egybekapcsolva nevezetteknek emlékére fel­
állított szobor leleplezésével. A programm 
következő volt: Reggel 8 órakor fogadta­
tása a péesvárosi zenekar és pécsi dalár­
dának, ezután ünnepélyes bevonulás a 
városba. 10 órakor gyászmise, a requiem 
a pécsi dalárda által énekelve. Kivonulás 
a Zrínyi Miklós-térre, hol az ünnepélyt, 
miután a pécsi dalárda az „Isten dicső­
sége“ czirnü éneket elénekelvén, Németh 
Zsigmond nyitotta meg hazafias beszéddel, 
mely alatt a lepel a szoborról lebocsátta­
tott. A szobrot Gr erenday budapesti 
szobrász tervezte és készítette, tetején 
V an d rá k budapesti rézöntő által készí­
tett oroszlán, s ennek lábai alatt kardok, 
szuronyok, magyar és török zászlók, békó, 
nyilak és más egyéb jelvények láthatók. 
Ezután Bárány Gusztáv Somogyme- 
gye főügyésze szónokolt, közölvén Zrí­
nyi Miklós elesett társainak névsorát. 
Majd a dalárda a hymnust énekelte el, 
mire az ünnepély véget ért. — Délben 1 
órakor volt a banquett, melyen a pohár­
köszöntéseknek vége-hossza nem volt. — 
Poharat emeltek Hölb 1 ing esperes a 
királyra, Gáspár Imre a kaposvári ke­
rület képviselője Kossuth Lajosra, H e- 
t e r y Victor foki lelkész a hazára, Hon- 
g a i abafái lelkész a rendező bizottságra, 
Fekete mozsgói lelkész, ki mint humo­
ros toasztjában mondá, a coelibatusnak 
nem annyira ellensége, mint áldozata, a 
somogymegyei hölgyekre emelt poharat. 
Délután színházi előadás és este díszhang­
verseny tartatott.

Az occnpatió.
SZEGED, szept. 7. (Az „Egyetértés“ 

távirata). Torontáli hadfuvarosok siirgönyöztek 
Vinkovczéről rögtöni segélyért, különben a kocsi­
sok lovaikkal éhen vesznek.

(E távirathoz alig van mondani va­
lónk. Beszél az helyettünk is. Nem elég, 
hogy a személyes szabadság és tulajdon 
jog megsértésével elhajtottak embert és jó­
szágot, az uralkodó katonai rendszer mel­
lett, még arról sem gondolkoznak, hogy a 
nyilvánosan elvállalt kötelezettségnek ele­
get tegyenek. Ellátás ember és ló számára 
s két íorint napdij volt a föltétel, s ime az 
osztrák soldateska rendszere élelemtől, nap- 
dijtól fosztja meg az erőszak által kihajtott 
szegény embereket. Igazán vérlázito eljárás, 
melynek párját csak Oroszországban talál­
hatjuk. De hát miben is különbözik a mi 
politikánk a muszka politikától ? Ha az 
élelem szállító fuvarosok igy járnak, minő

sorsa lehet a nemzetellenes háborúba bele­
vitt katonáknak ? Bizony elmondhatja a 
szerencsétlen magyar katona a népdallal: 
„Szegény anyám, ha tudta, volna dehogy 
szült volna engemet.“) (Szerk.)

Bécs, szept. 7. Szapáry altábornagy 
jelenti Dobóiból 7-éröl délben: A megvert 
ellenség a tegnap egész délig tartó igen 
sürü kőd homályában részint szét­
oszlott, részint pedig — noha rendetlen­
ségben, de mégis nagyobb számmal 
— visszavonult a Sprezza mögé. 
Szapáry altábornagy a gracsanicza-trbuk- 
maglaji utat elfoglalva tartja és ezen ál­
lást megerősitteté. A veszteségek szept. 
5-én: Klein főhadnagy, Schmidt, Sima- 
csek és Meister hadnagyok, Benigni tiszt- 
helyettes és 60 ember halva, 12 tiszt 
és 330 ember sebesülve, 34 ember 
eltűnt. Zách tábornok jelenti Zavaljeből 
szept. 7-ről délben: ma makacs csata volt. A 
jobb szárnyon Bihacs előtt a két legfontosabb 
előretolt erődítés birtokunkba jutott, az 
állások balszárnyunk előtt még 
az ellenség kezei közt vannak.

BRÖI>, szept. 7. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Bjelina katonai parancsnoka, 
Semsy bey ezredes,'valamennyi lakost 
felszállított,| látnák el magúkat leg­
alább Is 4 hónapra élelmi szerekkel, 
vagy hagyják el a várost. Idegeneknek 
kifogás nélkül 3 nap alatt el kell 
hagyniok a várost.

Ragusa, szept. 7. (Az „E g y e t é r- 
t é s“ távirata). Itt azon hir kering, hogy 
Trebinye városa ellentállás nélkül adta 
meg magát, de hogy a fellegvárat még 
mindig rendes török katonák tartják meg­
szállva, ezek parancsnoka Szulejman pasa 
bizonyos feltételek alatt capitulálni akar. A 
nevisinyei fellegvárban csapataink 2 ágyút 
és nagymennyiségű lókészletet találtak, 
azonkívül sok fegyvert. Az apróbb felkelő 
csapatok imitt amott lerakják fegyve­
reiket.

BÉCS, szept. 7. A „Pol. Corr.“ je' 
lenti Belgrádból: A Növi város, Sze 
nicza és Növi Bazár közti területen 
15000 mohamedán felkelő áll, kik 
mindenütt erősitik állásaikat.

Cattaro, szept. 7. (Az „Egy etér- 
t és“ távirata). A 28-ról 29-re éjjel tör­
tént megrohanás következtében, melyet a 
törökök Dragaly határerődre kísérlettek 
meg, a Krivoscieban állomásozó erődök 
őrizetei tetemesen megerősittettek, úgy, 
hogy minden meglépés ellen tökéletesen 
biztosítva vannak. Azonkívül több uj erő­
dített pontokon építkezések és javítások 
történnek.

BEIiGRÁD, szept. 7. (Az „E g y et ér - 
t é s“ távirata.) Novi-Bazar körül ÍO zász­
lóalj nlzam van összpontosítva.

Konstantinápoly, szept. 6. (Az 
„Egyetértés“ távirata.) A kozani 
felkelés igen veszedelmes mérvben nö­
vekedik. Több helységben tökéletes anar­
chia uralkodik. A porta sietve küld oda 
erősítéseket. Török körökben nagy nyug­
talanság uralkodik az osztrák oeeu- 
páló hadsereg előmenetelei fe­
lett. A porta azon hirt terjeszti, hogy 
Ausztriának soha sem volt komoly szán­
déka conventiót kötni. Csak túlnyomó 
erővel akart egy nagyobb terület elfogla­
lása által fait accomplit teremteni, mely 
előtt a portának akarva, nem akarva meg 
kell hajolni, de mit önkénytesen még sem 
akar elfogadni.

Bécs, szept. 7. A „Pol. Corr.“ jelenti 
Konstantinápolyból. Mehemet Ali pasa je­
lenti a portának; hogy miután Gussa 
Nize átadását Montenegró részére véghez 
vitte, ő békéltetési missióját Ó-Szerbiában 
meghiúsultnak kénytelen tekinteni és azon 
ponton áll, hogy Djakovát, hol élete ve­
szélyben forgott, elhagyja és Skutariba 
utazzék. Mehemet Ali azt hiszi, hogy Albá­
niába való küldetésének is kevés kilátása 
van sikerre.

Stockholm, szept. 7. „Svanska telegramby- 
ran“ fel van hatalmazva azon kijelentésre, hogy 
minden a külföldön keringő hirek az epemirigy 
kitöréséről Svédországban tökéletesen alaptalanok.

Paris, szept. 7. (Az „Egyetértés* táv­
irata.) A Journ. des Deb. Görögország­
nak mérsékletet tanácsol. Várja be a jövőt 
és fontolja meg, hogy Francziaország épen nem 
hajlandó idegen érdekért küzdeni.

Becs, szept. 7. A „Pol. Corr.“ jelenti Péter- 
várról ; Cseretleff herczeg muszka delegátusnak 
neveztetett ki a szervező bizottságba Keleti-Rnmé- 
liára nézve.

Páris, szept. 7. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Mind hírlik, Mi db a t pasa vasárnap ide 
fog érkezni és innét Mytilenébe utazik.

Bécs, szept. 8, (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Olaszország magatartása itt a 
legnagyobb aggodalmakat okozza. Udvari 
körökben Bosznia occupatiójának nehézsé­
gei visszahatást szülnek. Andrássy sürü 
távirati érintkezésben van Tiszával. Teg­
nap a hadügyminisztériumban tanács volt, 
melyen a közelebbi mozgósítás szüksége 
volt a tárgyalás alatt. El lón hatá­
rozva, hogy a külügyminisztérium az olasz- 
országi hadgyakorlatok mozgósítása alap­
ján erélyes jegyzékben kérdést intéz az 
olasz udvarnál. Nem kielégítő válasz ese­
tén az első hadsereg mozgósítására meg­
történnek az első lépések. Olaszország felé 
a határ védelmére a hadügyi intézkedése­
ken dolgoznak.

New-Orleans, szept. 7. Tegnap Memphisben 
400, Vicksburgban 186 uj megbetegedés sárgaláz­
ban adta magát elő. Vicksburgban 37 egyén meghalt. 
A kis városokban a halandóság még mindig növe­
kedőben van. Grenadaban még csak kevés ember 
maradt, ki sárga láztól megkiméltetett.

Pétervár, szept. 7. A Konstantiná­
polyból érkező és londoni hírlapok által 
elterjesztett azon hir, melynélíögva az 
orosz kormány azt határozta el, hogy occu- 
páló hadseregét Bulgáriában és Kelet-Ru-

méliában megkétszerzendi, mivel ennek 
ereje, tekintetbe véve a Boszniába bevonult 
osztrák csapatok számát, nem elégséges, 
legjobban értesült körökben alaptalannak 
jelentetik, ép oly téves az állítás, miszerint 
a harmadik osztály pótolólag egy rendőr 
minisztérium fog felállittatni Suvaloff gróf 
nagykövet parancsa alatt.

Bécs, szept. 8. A „W. Ztg.* jelenti: Ő fel­
sége Kaiserfeld Stiria tartományfőnökót a belső 
titkos tanácsosi méltósággal ruházta tel. Továbbá 
hazafiul buzgalma elismeréséül a János íőher- 
czeg emlékszcbra felállításánál Neupauer tar­
tományi főnök helyettesnek a Ferencz Jó­
zsef rend másod osztályát a csillaggal, Kienzl 
gráczi polgármesternek a vaskorona rend harmad 
osztályát, Stäche építésznek főépítészi tanácsosi 
ezimet, Frantz kőfaragó mesternek az aranyérmet 
adományozta, és Poeninger és Rohlich bécsi ön­
töde tulajdonosoknak, nem különben Franz gráczi 
építésznek legmagasabb elismerését adatta tudtára.

Pétervár, szept. 7. (hivatalos.) Niko- 
lajevics Mihály nagyherczeg a czárnak 6- 
dikán esti 8 óra 20 perczkor ezt távsür- 
gönyözte : Szerencsém van, felségednek 
Batum elfoglalásához szerencsét kívánni. 
Epen most kaptam Mirky Swiatopolk fő­
hadsegédtől a következő sürgönyt: Ma 
reggeli 11 órakor az orosz csapatok Ba- 
tumba vonultak be. A batumi kikötőben 
az orosz lobogó kitüzetett és az igazgatást 
az orosz hatóságok vették át. Dervis pasa 
egy keresztény és muzulmán lakosokból 
álló küldöttség élén fogadott, a török pa­
pok és polgári hatóságok az oroszok be­
vonulása után távoztak. Satumban még 
mintegy 15 tábor maradt, Dervis pasa őket 
minél elébb igyekszik eltávolítani. Nur id 
vezérőrnagy van ideiglenesen kinevezve 
kormányzóul. A vidéken teljes nvugalom 
uralkodik.

Bécs, szept. 8. A „W. Ztg“ egy császári 
kéziratot közöl Auersperg herczeg miniszterelnök- 
hez, melyben mondja : A császár valóságos öröm­
mel vette a jelentéseket a sikeres és áldozatteljes 
támogatásról, mely a hon biztosítására s a 
Herczegovinába indult 18-dik hadosztály és tarta­
léka iránt Dalmátiában mutatkozott. A császár 
ennek folytán megbízza Auersperg herczeget, je­
lentené ki a dalmát helytartóságnak és az azzal 
összeköttetésben álló hatóságoknak és lakosságnak 
teljes elismerését és megelégedését.

Paris, szept. 7. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) A „Merni Dipl.“ azt hallja, 
hogy azon hirek, melyeknél fogva Olasz­
ország Tuniszban meg akarta ma­
gát fészkelni, nem alaptalanok. Ezen terv­
ről még most sem mondott egészen 
le és Olaszország igyekszik Tu­
niszban diplomatiai befolyást 
nyerni. De az olasz kabinetben kétféle 
áramlat uralkodik. Cairoll visszahóditási 
politikát követel, mig Co rti, kihez a ki­
rály is hajlik, nyugalmat és várako­
zást ajánl.

Bécsi tőzsde.
Bécs, szept. 7. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) A mai előtőzsdén épen nem volt üzlet, s 
daczára a magasabb külföldi árfolyamoknak sem 
bírtak a coulissa papírok megszilárdulni. A valu­
táknál csak nehány változás fordult elő. A sorom­
póban épen nem volt forgalom.

J egyeztettek: Hitel részv. 243.90 és 
242.60 között, anglo-bank 105.75—105.10, unio- 
bank 66.70—66.40, bank egyl. 106.25—105.50, 
magyar hitel bank 213.75—213, rente 61.85— 
61.62'/2, ar. rente 72.40, magy. ar. rente 86.55— 
86.45, tramway 154, 20 frankos arany 9.29%— 
9.29, birodalmi márka 57.15—57.17%.

A 11 órai zárlatkor: Hit. részv. 242.75, 
anglo-bank 105, m. hit* bank 213.25, rente 61.70, 
ar. rente 72.25, 20 frankos arany 9.29.

a déli tőzsde kezdetén nem volt vál­
tozás.

Jegyeztettek: Hit. részv. 242.75, anglő 
bank 105, unióbank 66.25, magyar hitelbank 213, 
lombardok 72.50, Károly Lajos vas. 235.50, rente 
61.67%, 20 frankos arany 9.18%.

Az árak ezután sem változtak, de meglehetős 
szilárdság uralkodott. A vasúti papírok a tegnapi 
árfolyamon jegyeztettek. Valuták és devisek egy 
kissé estek.

Jegyeztettek: Hitelrészvények 242.75, 
anglóbank 105.10, unió-bank 67.50, bank-egylet 
105.50, magyar hitel-bank 213, lombardok 72.50, 
államvasut 256.25, Károly-Lajos vas. 235.50, kassa- 
oderbergi vasút 106,25, gőzhajó részv. 478, Lloyd- 
részv. 552, tiszavidéki vasút 192, erdélyi vasút 
113.25, magyar északi vasút 113.25, Erzsébet 
vasút 165, rente 61.70, ezüst-rente 63.35, arany 
rente 72.35, magyar arany rente 86.45, községi 
sorjegy 91.50, 20 frankos aranyok 9.28%, ezüst 
100.30,bírod, márka 57.12%, London 115.75— 
116.10.

1 óra 30 perczkor: Hitelrészvények 
244.—, anglóbank 105.20. Unióbank 69.75, bank­
egylet 105.50, bank-részv. 807, magy. hitelbank 
213.—, alföldi vasút 120.75, Károly-Lajos vasút 
—.—, galieziai vasút 235,50. gőzhajó részvények 
479, Lloyd-részv. 552, Erzsébet vasút 165, Fe- 
rencz-József vasút 132, lombardok 73, kassa-oder- 
bergi vasút 106.—, északi vasút 2037, államvasut 
256, tiszavidéki vasút 192.—, tramway 156, Rudolf 
vasút 120.75, lemberg-czernowitz-jassi vasút —, 
észak-keleti vasút 118.25, észak-nyugati vas. 114,50 
rente 61.70%, ezüst-rente 63.35, ar. rente 72.30, 
magyar arany rente 86.40, 1860-iki sorsj. 111.75 
hitel sorsjegy 163.50, London 115.80, Páris 46.15, 
birodal. márka 57.15. 20 frankos aranyok 9.28%, 
ezüst 100.25, rubel 1.20%. Üzlet nélkül. Csak az 
nnio-bank és tr&mway részv. élénk.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek :
Bécs, «zept. 7. Hitelreezv. 243.60 Galieziai 236.75 

Államvasut 256 60. Hitel-eorsiegy 163.25.—. Napoleond’or 
9.271/« Arany 5.49 — Frankfurt 66.40. Porosz péuzutslvány 
57 05. Arany : jár. 72 80. Angol-Osztrák 105 26. Lombard 
78.25 Tramvay —. Rente 61.72. 1860-as 112.—. 1864-es 
189.—. Ezüst 1(0.10 jLondon 115.75. Általános épitő-
bank —. Török sorsjegy 26 30 Angolépitőbank-----
Unió-bank—.—

Bécs, szept. 7 Magyar földteherm. kötvény 77.25 
Salgó-Tarján 93.—. Magyar hitel 213 50 Magyar zálog­
levél 63.50 Erdély 113.—. Magyar keléti vasút 65.75. 
Magyar sorsjegy 79.— Magyar földhitel 84.—. Magyar 
vasúti kölcsön 99.50 Angló magyar —. Franco magy 
bank —. Alföld 120.75. Magyar északkeleti vasút 118 — 
Kel.-vasúti elsőbbségi kötv 64 80. Tiszai vasút 192.— 
Kinest utal. 1874. 112.76. Arany járadék 86 40.

Bécs, szept. 7. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Búza őszre 9.45—9.50, tavaszi 
búza 9.70— 9.80, tengeri május—júniusra 
5.85—5.90, őszi zab6 80—6.85, tavaszi zab 
6.90—6.95, magy. gabona 7.05—7.30, (6) ke­
res ked elmi z ab 6.95—7.20, (uj) 6.60—6.80, 
gyors termő tengeri 6.66—6.80, repeze- 
o laj szept.—deczemberre 35.76—36.—, száz 
kilogrammonként



ÄTagy árleszállítás
A

Sirrgerféle eredeti varrógépeknek
mostani ára:

5®. y®, 7® fi t.
Hetenkinti részletfizetésekben:

1'2 írttól kezdve
egy megfelelő részletösszeg letétele 
mellett, áremelés nélkül.

öreg vagy a czélnak meg rém 
felelő, mindenféle rendszerű var­
rógépek eredeti Singer-féle varró­
gépekért! cserénél fizetés gyanánt 
fogadtatnak el.

A
187#. évben úgy mint

VILÁG LEGNAGYOBB VARRÓ GÉP GYÄRA
Qzletforgást eredményezett, mi útin eledé**!előbbi években legnagyobb

302,30t drb varrógépre
vegyit t8bb mint egéu Amerika éwgyírtmínyának felére rúgnék.

A legismertebb és legnagyobb gyárak eladtak az 1876-lk évben:

The Singer Mannfc, <>. 1.....................................2®2*^® *éP
Wheeler & Wilson Mfg. ................................................... oo "
Domestic 8. M. Co.................................................................. Az.bist

A Singer Co.-féle varrógép-gyár az 
gépet, mely 2.000,000 számot viselt. E számo
Singer-féle gépek a legjobb családi gépeknek -állíttatott, legv.

Weed Sewing Machine Co.................................................. ^
Wilcox & Gibbs S. M. Co..................................

2000l Remington S. M. Co............................................................... ”

•si“' äs í-suasr kSii tssuss•ÜágosabLn kitünteti, hoy ezek eddig még túlhaladva nem lettek.

Vezér-ügynökség Neidlinger G.

Budapest, csak váczi-uteza a (vas-tuskólioz.) Fiókja Debreczenben templom-ép iletken,

Csalások megakadályo­
zása végett

arra figyelmeztetjük a t. közön­
séget, miszerint minden eredeti 
Singer-féle varrógép úgy a karon 
valamint a védjegyen a „The Sin­
ger Manufacturing Co.* czégetvi- 

| seli, s egy az amerikai gyár el­
nökének mr. Juslere A. ’KoppeV 

| aláírásával, valamint az én alá­
írásommal ellátott igazolványnyal 
(kezességjegygyel) van ellátva; Va­
lamennyi Singer névvel ellátott var­
rógép utánzóit. — A tőügynök­

séget Neidlinger G. bírja. 
Kijavítási műhely a Sínyer. 
féle eredeti varrógépek szá­

méira.

30 forint bevásárlás után 6 darab igen finom flatir angol törülköző ingyea.
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a n. t. vevőközönségliez.
A párisi tárlat végére járván, szakmám sok gyári kiállítóinak megmaradt czikkeit megvásárolván, még nem hallott potom áron u aí 
rajiok, hogy a jövő hóban kínálkozó jó alkálmat az angol kiállítók visszamaradt kelméit az őszi és téli idényre megtenni e n 1 "

rém a t. vevő közönséget, szives pártfogásukban részesíteni és megrendeléseiket siettetni, miután ez

itt felsorolt olcsóságok eladása ipHF* C § Sl ii 6 § y h 6 11 2. P I ^ t E I* t.
Székesfehérvárott, jnlius hóban 1878.

ÜST Árjegyzékek kívánatra ingyen.

Teljes tisztelettel

Ifj. Eibisch Zsigmond,
„Prófétádhoz Sz.-Fehérvárott, nádor-uteza, Szekerák és Hurnyánszky urak kereskedése mellett.

Árjegyzék. — 1-gg szám. 
Szörkelmék.

•5000 m. tiszta szőr-szövet 
15'jCO m. Barege Grenadin és legfinomabb

Monzambique...................................r.
5000 m. Fregatte szövetek .....
40 0 m Ripsz de Nareis . .....................
SO.O m. fekete és színes csikós négvsz pö-

työgetett liiszterek....................’ ... —.68

Árjegyzék.
helyett csak 
-.-------.07

-.85 - 15 
—.48 —.15 
-.65 -.18

-.25

6. szára.
helyett

. . rőtje —.30

Árjegyzék. — S-ik szám.
Mosókelmék. helyett csak

1C000 m. rózsaszín Cretton ................... r. —.25 —.13
4'100 in színes Chiffon Karton........................—.30 —.17
6X0 m. Piquetek................................................—.45 —.25

I *

8500 m. igen flnem Piquet szi nes virággal 
9000 in. igen finom szegedi festő négysz. csi­

kós és virágos........................................
5000 m sárga banking s csikós Csinvadt .

Árjegyzék. — 3-ik szára.
SCO vég 30 rófös Kanavászon, Szilisztriai 
250 vég 31 rófös trübani Kanavász . . . 
tklO vég 30 rötös ugyanaz rózsaszín . . . 
200 vég 30 rófös valódi rumburgi rózsaszín

Árjegyzék. — 4-ík szám. 
Fehérnemúek.

5000 db angol Floutir törülköző dbja 
6 db fehéritetlen törülköző . .
6 db damascirozott „ . .
6 db párisi fehérített, a világkiállításból

virággal........................
6 db szalvéta, tiszta ezérna ....
6 db legfinomabb damascirozott . . .
6 db párisi világkiállításból virággal .

600 vég 80 rőf. töriilk. a párisi világkiáll 
500 tnczat kiállítási törülköző . .
400 víg damascir kiállítási törülköző .

Árjegyzék. — 5-ik szára 
Fehér és színes abroszok.

700 db ZU itrassburgi színes abrosz - -

-.50 - .24

— 48 —.22 
—.28 --.15 
helyett csak

5.80 2.75 
6.20 3 20
6.80 3.65 

11.81 6 75

helyett csak 
-.75 -.20 
2.15 1.15 
2.90 140

16.50
9.50
9.80

14.60

20-

3 80 
280 
320 
3 80 

16.60 
8 60 
9 40

1.80
1.45
1.65
1.95
8.40
4.20
4.50

651 db =/,
6'JC db 1 
550 db -
600 db s/4 négysz 
5i0 db l0/. "
500 db l2/t 
450 db ■*/, kiállít

valódi damase. szín abrosz 
damage, színes abrosz . .

fehér abrosz strassburgi

virágos fehér abrosz .

helyett csak
1 20 -.54
2.25 1.15 
2.80 1.50 
3.20 1.80 
1.91 89
2 90 120
3 20 1.50 
3 50 1 90

2000 drb angol Oxford ....
2009 „ franczia Oxford ...
2000 ,, valódi brazíliai Oxford . . „ —.45 —

Különösen ajánlom igen leszállított áru gyolcsaimat.
Árjegyzék. — 7. szám.

helyett
5600 vég 30 rófös Molino-vászon .... 6.50
4000 vég 30 ró fős valódi trübai gyolcs . . 7.—
5000 vég 30 rófös valódi sziléziai gyolcs . 11.50
8000 vég 30 rófös valódi rumburgi fehéritet-

lsn, lepedőkre és alsó Hadágra . . . 14.60 7.50
Egéso finom gyolcsok.

5060 vég 40 r. igen finom s/4 széles Chiffon 
450 vég 40 r. igen finom */t széles Chiffon 
300 vég 80 r. Georgsvaldi bőr^yoles . .
250 vég 80 r. s/4 sz. Georgswaidi bőrgyolcs 
800 vég 80 r. */t sz valódi rumb. gyolcs

úri ingnek.............................................
800 vég 3ü r. % sz. valódi rumb. gyolcs

úri ingnek....................................22.60
150 vég 30 r. */i sz. valódi Creas gyolcs . 14.50
lOO vég 30 r. nehéz Pattiszt Gradl fehér . 10 80
150 vég 30 r nehéz Pattiszt Gradl fehér . 26.50
30 vég 6/4 széles színes csinvadt bútorra . —.68

Árjegyzék. — 8. szám.
helyett csak

4000 m. valódi csipke-függöny rífo . . . —.45 —.21
1500 m. sokkal finomabb rőfe.............—.65 —.28
2v00 m. par Quipour csipke kész függöny

10 rőf hosszú............................ 12.60 4 90
Árjegyzék. — 9. szám.

Kész fehérnemilek föltűnő potom áron.
helyett csak 

2.40 —.65 
3 70 —.90
1.80 —.85
2.80 1.20
1.50 160
1.75 —.70 
1.95 -.90 
2.20 2.-

-.80 -.80 
-.90 -.40 
I.79

czak 
3 65 
4.40 
5.60

8.60
5.45
5.90 
7.25

7 81

9.60
7.25
6.70
8.90 

—.36

300 db igen fin. alsószoknya fodorral . .
200 db finom stikkcléssel és fodorral . . 

200o db gyermekkötény szin. és fehér . . . 
10 i0 db sokkal nagyobb színes és fehér . . 
1000 db egészen nagy nokn _ szín. és íehér 
600 db finom corsett (háló rékli) . . . •
500 db finom stikkeléssel 
800 db legfinomabb R. Chiffonból ....

Árjegyzék-. — 10-ik szám. 
Selymek színes és fekete.

3000 m. fekete Tafett rőfe.............................
5000 m igen finom Nobl. selyem fék. rőfe 
i“00 m lg. fin. Poul de Soir Nobl. fék. rőf a
1000 m. Gros de Neapel Fayl...................
2000 m Gros Grain Fayl.............................
8000 m. Gros Gr. Fayl minden színben . .

Árjegyzék. — 11. szám. 
Paplanokról.

2000 db gyermek Creton paplan .... 
600 db gyermek Creton paplan nagyobb 
500 db gyermek Cachmir paplan . . .
5q0 db 10/4 Creton paplan....................
4ü0 l0/4 török paplan..............................
400 ,2/4 töiök paplan..............................
300 db l0/4 Cachmir paplan . . . . ■
300 db ,2/4 Cachmir paplan....................
i50 db kevéssé hib. 14/4 Caehm papi. .

80 db madtacz Seegras-al tömve . .
60 db madracz Afrieal .........................
30 db madracz, valódi löszőrrel . . .

3 80 1.50 
4.60 1.95 

—,45 -.25 
—.65 —. 35 
— .90 —.45 
2.25 — 95 
2.8U 1 55 
3.50 1.40

helyett csak 
2.25 —.80
2.80 1.15
3.50
3.80
4.50
6.80

1.40
1.50
1.65
1.95

2000 drb valódi Oxford ing
2000 
2000 

560 
2'00 
1500 
1000 
800 

1600 
700 
750

valódi angol Oxford ing . . . . 
igen finom Chiffon ing . . . .
legfinomabb Chiffon ing .... 
kész alsónadrág sziléz. gyolcsból 
valódi alsónadrág Trüb, gyolcsból 
valódi slezinger gyolcs alsónadr. 
amerikai bőrgyoles alsónadrág . . 
női gyermek nadrágoeska . . .
sokkal nagyobb..............................
nagy női nadrág

kiáll.
Végül:

2000 db medallion gyermekn. pár.
8000 db Cocus brochetü . . .
1060 pár kitűnő gyormek-harisnya 
2(00 db szegett lranczia zsebkendő sz. szélű
2000 db angol zsebkendő..........................
200 db Princzees-ruha, telj. Journallal .

6 db valódi rumburgi zsebkendő . .
6 db igen finom rumburgi zsebkendő . 

1000 db Grupp de Chin Bioeh val. sely.
1000 db Feeher-tartó ..............................
1000 db Fecher . . . ‘ ....................
6000 db bécsi gyermek zsebkendő . . .
5000 db Rouge Brouhe-kendő .... 
1000 db világkiállítási kendő Perzsiából . 
1000 db gazd. számára igen fin. sapka .

helyett csak
-.-------.60

-.90 
1.10 
1.65
1.90 
2.26
2.90 
3.30 
2.80 
4.75 
5 75

12.50

helyett csak
— 90 —. 6 

1.20 -.15 
-.65 -.10

—!-------.’ 4
7.50 2.75 
1 80 -.88 
2 50 1 50 
1.60 —.35 
1 20 —.15

-.80 -.10 
—.------ . 5

—.65 - .25
1.50 —.25

üt éven
10 hó a’att az irodai-ismeretek, valamint az egyszerű es kettős könyv, 
vitel, a kereskedelmi gyorsszámiíás, levelezés, váltójog, idegen nyel­
vek, szépírás és a gyorsirászatban, Becs legjelesebb tanárai által nyernek alapos kiképez- 
teté’st Hiteles bizonyítvány és gyors elhelyezés jbiztosittatik. — A legközelebbi fő-tan- 
folyam szepte» bér 16-án nyi.tati meg

Közelebbit, a székváros kereskedelmi szakiskolája és Jeles in-
tézetében. A fiuk az első evben alaposan megtanulnak németül.

SCH^ALBL Tül^TOS
tulajdonosa és iga-gatója a magas közoktatási m niszterium és a magas alsó-ausztriai hely. 

tartótanács által enge -élyez-tt magániskolának kereskedelmi szaktanok számára
Bécsben. Stadt, Salvatorgasse Nr. 16.

JxXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXk
X linden sorsjegynek Mzlosan hnzalm

1878. deczember 1-én lesz az utolsó sorozathuzása
a cs. kir. osztrák

melyeknek 1879-lki márcz. 1-iki húzásnál valamennyinek nyerni kell. Az össze8 
nyeremények 9 millid forintot tesznek, melyek között vannak 300.000 forint, 
75.000 írt, 20,000 frt stb. nyeremények.

Ilyen húzás, mint ez, melynél minden sorsjegynek nyerni kell, valósá­
gos unicum, azért senki se mulassza el az alkalmat abban részt venni. Hogy egy ily sors­
jegy megszerzését mindenki részére lehetővé tegyük és megkönnyítsük, elhatároztuk azokat 
igen apró havi-részletfizetések mellett eladni, amint az alábbi jegyzék mutatja:

Ugyanezen sorsjegyek a legkisebb nyere- 
frtos , menyek lehúzása mellett.

1 egész sorsjegy 10 57.50 frtos'
1 ötöd 10 ll.bO
1 fél 9 ti- „
1 negyedrész 9 <t,10 „
1 tízedrész 7 2.15 „
1 huszadrész 7 7.20

1 egész sorsjegy 10 100 — 
1 ötöd 10 20.—
1 fél 10 10.—
1 negyedrész 8 7.50
1 ttzedrész 8 3 —
1 huszadrész 6 2.2 0

ESUT" 30 forint bevásárlás után 6 darab igen linóin flatir angol ttirilökző ingyen.

! , Az első részlet beküldése után a bélyeggel llátott okmány a sorsjegy sorozata és Q
; száma följegyzésével azonnal megküldetik. Több sorsjegy megrendelésénél kívánatra külön- A 

öző sorozatok küldetnek. ’

X Bécsi ígérvények , . - » . 2 frt 50 kr 1, ... X X Hitel ö ■ • , - - 4 frt 50 kr)esbelycg- X
X! Mindkettő együtt csak 6 frt 50 és bélyeg. X

X Húzás október l én. — Főnyeremény 400,000 forint. X 
X Előlegek állampapírokra és sorsjegyekre. X
x Nyitrai és társa Budapesten x
Q váczi-uteza 27. szám alatt. X

Síegbizliató vidéki ezégek és ügynökök alkalmaztatnak, p

'sxxxxxxxxxxxxxoxxxxxxxxxxxxxxxr
Köhögés és gyengiiltség gyógyitatott.

Legújabb elismervény.
A Hoff Jtános-féle cs. kir. maláía-hészit- 
mény-gyár fiók-üzletének Budapesten, ka- 

lap-uteza 10. sz.
Az első tíz palaczk maláta-egészségi sör elfogyasztása után 

el nem mulaszthatom kijelenteni azt, hogy leányom betegsége 
után nemcsak tökéletesen visszanyerte előbbi életerejét és egész­
ségét, de a köhögésen is már némi javulás észlelhető.

Ennélfogva tehát további folytatására kérek még tiz pa- 
laezkot az előbb említett sörből, melyet minden lalbadozó beteg­
nek itditő szerül legmelegebben ajánlhatom

Budapest, augusztus hó 7. 1878.

Miknla Ignücz,
kávés

soroksári-uteza 80. szám.

Árak:
Slaláta-klvonatu egészségi sör 1 palaczk 60 kr, 11 pal 6 

frí, 28 pal. la frt, 68 pal. 30 frt Saláta-csokoládé I % kilo 2 frt 
40 kr. I, kilo 1.30, »/. kilo 70 kr. 11. */, kilo 1.60,"14 kilo 90 
kr, 7, 6 kr, 111. % kilo I frt, */4 kilo 60 kr, »/, 35 kr. — Ma- 
iáta-ezukorkák 1 zacskó 60,3U es 15 krön. Gyermek-tápmalá- 
lallszt 1 írt. — Sűrített maláta-kivonat 1 üvegcse 1 frt, vasy 
60 kr is. — Egy kész malata-filrdd 8u kr. — Maláta-szau- 
pan 8(i, 60. 4u es 2u kron.

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő árleengedés. A csoma­
golás legolcsóbban szarnittatik.

A Hoff János-féle cs, k. udvari maláta- 
készitménj -gyár Bécs, Bräunerstrasse 8.

Hon János fiókja:
Bl DÄPESTEN, líiilap-uteza 16. szám.

Kapható tzintán TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész urnái.

gjBBBBaMHBBgEaEM^E^B^BSgaag I

Hatóságilag engedélyezett
^ isissgán

iliismelotaBifliézet
Marburgban, Steiermark.

Ezen két évfolyamból álló tanintézet második iskola­
évfolyama folyó évi szeptember 15-én veszi kezde- 
et. Az ezzel egybekapcsolt ellátási intézetbe nemcsak 

az intézet növendékei vétetnek fel, hanem a gymnasium és ! 
reáltan idák tanulói is.

Az in-ézet programmja s bóvebbi tudósítás végett 
szíveskedjenek idejekorán az intézet tulajdonosa
és isazgatőjühoz profess Resch Péterhez lor- I 
dúlni. 1

Szemlér-Frecskay Józsa
leány- tan- és nevelő - intézetében,
mely a közoktatási m. k. minisztériumtól érvényes bizonyítványok 
kiadására jogosittatott a lő-ik tanfolyam f. évi szeptember 
9-én veszi kezdetét.

Benlakó növendékek, valamint féltartáson lévők és bejá­
róknak beiratása naponta eszközlendő.

A nevelő-intézet 1 előkészítő, 4 közép- és 2 felsőbb-osz- 
fályból áll, ugyanitt a magasabb irányú, rajz- és festészetben 
külön oktatás adatik. Bővebb felvilágosítással és programmal 
készséggel szolgál az intézet igazgatója. Budapesten, koronaher- 
czeg-(uri-)utcza 17. sz., szerviták átjáróházában az nj posta 
mellett.

JH7 Bili Jü birtokra és városi bérházakra, valamint 
fii községi kölcsönök egész Magyarországon, 

64 féléves részletben visszafize tendö, báimily ösezegben azonnal 
kapható a hatóságilag engedélyezett Eskompte- und Eb- 
itomptevermittln ng-Komptoir-ban Bécs, Stadt, 
Schottenhof, 12. Stiege, Thür 8. — Levelek né- 
nettkl bérmentve.

SJ! Kitűnő nevelőnők
magyar és némethoni mindenféle felekezetű, tudo­
mány, nyelvek és zene képzettséggel.

sPT Türsalgdnők,
£5®“ Angolnők,

QSF- Franczianők,
északnémet és magyar okleveles

SV Tani tő n ők és gyermek kertésznők,
német, magyar és franczia
WBonneok,

&e~ Nevelők, -5®
azonnali alkalmazást keresnek.

Fplföto” ’■ nemzetközi központi iskola ügynöksége 
„I vlXClC által, Budapest, Károly-körut 7. sz.

ser- Ertesitvények díjmentesen,

Eitüno szer tynkszemek ellen!
Tisztelettel alulírott bátorkodik a nagy érdemű közönsé­

get értesiteni, miszerint az ő újonnan felfedezett tyúk­
szem eltüvolitő szere által a tyúkszemeket a 
legnagyobb lelkiismeret és felelősség mellett 
eitüvolitani képes minden fájdalom és metszés 
nélkül.

Felfedezésemet már annál fogva is ajánlom legjobban a 
szenvedő emberiségnek, miszerint az én eltávolításaim után csakis 
egy kis megkeméuyedet bőr nőhet hosszabb idő után, de az is, 
ritka esetben, s az ellen is van egy tapaszom, mely a keménye­
det bőit minden fájdalom nélkül lehámozza.

Egyúttal bátorkodik lábfagyási-kenőcsét legjob­
ban ajánlani: minden lagyos részekre, is említeni, miszerint ecy 
tégely használata után a tájdalmak bizton megszűnnek. Ára ■ e«V 
nagy tégelynek használati utasítással 1 frt 2U kr, egy kis té»e°lv 
80 kr. Vidéki és helybeli megrendelések pontosan eszközöltet­
nek. A fenn említett általam leltalált szerek gyógyhatású felett 
előkelő uraságok is orvosoktól nyert bizonyítványokat képes va­
gyok felmutatni. A tyúkszemek eltávolítása történik műtermem­
ben Budapest. VI. kér., nagymező-uteza 48. sz, reggeli 8-íól 
12 óráig, délután 8-tói 5-ig, vagy pedig kívánatra a t. ez. laká­
sán is eszközöltethetik.

Vidéki ismét eladóknak jutányost) áron számitatnak.

Mély tisztelettel

Tokódy FerencZj
tyúkszem-műtő.

Dr. SCHOPF ALAJOS
:xxxxx>ooooocxxxxx:<x>ooo®oooo(oxmoo»ooooeoooo<x)oooc<)

$r nép-polgári, reáliskola és gymnasiumi ^
SF és nevető^mtézet©.. ^

Bécs, II. Bezirk, Hofenedergasse Nr. 2. saját házában.
Elismert jó ellátás, finom nevelés, fényes vizsgálati eredmények. A főnemesség és a társadalom előbbkellőinek különösen 

ajánlatos. A növeide feltételei azonosak a Theresianuméval. Nyári tartózkodás Humelhofon Rekawinkelnél.
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Helyiség-változtatás.
A SO év óta fennálló úri ruha üzle­

tünk augusztus 1-től fogva Dorottya-utcza, 8. szám 
alatt, a magy. leszámítoló és váltóbank épületében létezik.

Üzletünket Küszler Henrik urrali társulás 
által — ki magának a szabás és alakítás körül Páriá­
ban és Bécsfoen jelentékeny ismereteket szerezvén, 
valamint a külfölddel egyenes összeköttetésben lévén — 
úgy rendeztük be, hogy tiszt, vevőink igényéinek min­
den irányban megfelelni képesek vagyunk. (A pá­
risi világtárlaton is nagyobb mérvű bevásárlásokat esz­
közöltünk.)

Egyúttal van szerencsénk tudomására hozni, mi­
szerint műtermünkben ezután hölgyek részére fran­
czia és angol divat szerinti felöltők, köpenyek és pon­
gyolákat készítünk és bátorkodunk a tiszt, hölgyek és 
urakat üzletünk meglátogatására meghívni.

Küszler S. és társa,

Lfihne-féle tan- és nevelő-intézet Sopronban.
26-dik évfolyam. Az oskolaév kezdete szeptember 16-áu.

a neveidében az ifjak a 6-tól 17-ik
..........................................

Halni testvérek, 
bécsi termény- és bőr-raktára 

Bécs, II. Franzensbrückenstrasse 17.
Eszközli bfzományilag vét-1 és eladását minden-« 

nemű állati és földtermenyeknek, u. m. bőrök, nyers- 
áruk, gubacs, vallonea és más cseranyagoknak, vala­
mint minden fajta kidolgozott bőröknek. Tartanak 
egyszersmind állandó bizományi raktárt, minden­
nemű szerszámok, gépek és a bőriparhoz szükséges 
köveket, a kül- és belföldnek első rangú gyáraiból, 
valamint minden a cserzéshez szükséges eszközöket 

Eszközli továbbá, a gabonának raktárba helye­
zését, elzálogosítását, eladását bizományilag, u. m.• 
mindenemü hüvelyes vetemény, lóhermag, repeze, 
méz, viasz, szilva és gyapjúnak stb . általában min­
den nevű terményeknek. ,

Bank-, szállítmány!- és biztosítási-üzlet.

A bécsi termény- és bőrcsa rnok közege Cser- —. 
zők gyorspostája.A bőripar és bőrkereskedés szak- m- 
lapja (X1a. év oly am) az. -Általános kereskedelmi tu- 3 
dósitások melléklappal. Heti folyó irata .az összes ® 
termény áruforgalom, erdészét es földmivelésnek stb. 3- 
Szérkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, 11. Franzens- 5 
brüekenstrasse Nr 17.,

mm

■S

Majorsági. Az intézetfépiilete udvar 
és kertje.

évökig vétetnek fel, elosztva 4 elemi. 
6 reál- éB 6 gymnásiumt osz­
tályokba a nm. m. miniszteri tanter­
vek szerint. A tannyelv né-» et, de a 
magyar nyelv tanulására 
különös szorgalom fordittatik. Az ifjú­
ság egyszersmind rendszeresen kiké­
pezve lesz arra, hogy lajtántuli 
iskolába átléphessen.

E^tekintetben az intézet különböző 
bécsi főreál- és gymnasiumi tanodák, 
s kulőnö.-en a es. k. Theresia- 
mini t. igazgatóságai által ajánltatik. 
Tervrajzok ingyen a Kilián könyv­
kereskedése vagy az alulírott ál­
tal kaphatók.

Z-iELkine,
igazg.tó.

Egy elemi tanító, ki a magyar és 
német nyelvben jártás alkalmazást 

nyerhet.

Sb*«.
I»

A kedvelt és évek óta kitűnőnek ismert

József-főherczeg toll
mely ruganyessága és tartósságánál fogva kü­
lönös jó hírben áll, valódi minőségben kizá­
rólagosan csak a

KBCaMWCBUaMSaBBMftaBM

papír- és Íróeszköz kereskedésben
kapható.

ügy szintén mindenféle kereskedel­
mi könyvek saját készítmény, és min­
denféle papír és rajzeszközök, nyom­
tatványok legnagyobb választékban.
Budapesten, Károly-körut 19.

(B. Orezy-féle ház) » .

xoxxxxxxxxxxxxx^
Budapest, nyomatott Schlesinger és Wohlauer könyvnyomdájáhan Károljic asz árny* (rostély-utcza 3. szám.)

Az „Egy

Az elemi cs 
hatása nehezen 
rendkívüli végzet 
mint a minőket íj 
jag vásárokat és 
rára terméketlen^ 
veti vagyonunk d 
más vidéken is. 
tek fel az elen 
héten, mely az 
csépies csak lai-sj 
szenvedett a nut 
gyes vidékeken 
nyéknél, és ez éld 
nálandók. A ten 
menyre mutat éj 
ható egy négy]
megkezdődött és 
nedvesség által

Az üzleti
mint a háborúi 
roltak és egyréd 
foglalva, másrési 
szágutaiuk oly j 
piaczon az áruk!

A gabona! 
viteli üzletbe hí 
ség, mely a mij 
kodik meghiusr 
és Amerika gab] 
kiviteli üzletünl 
Különösen Orl 
dik velünk, 
tetnek, hogy 
— Lerakóhelyi 
Brody. Lembe» 
leszállítás általi 
akadály melléi 
oláh gabona fii 
ellenében, mely) 
igen kívánatos- 
ről lenne „"■■mid 
a régi polczra 
tása gyorsan v< 
czi k ködünk 
melyek körű bt 
dói volnának.

A búza il 
mint a küiíohif 
tatnak. Éhez j 
idén mmt tudil 
gyéren jelentka 
franczia ország, 
ménye nem kel 
Nancy ban meg! 
tekintetben bőf 
heti forgalom 
5—10 krral cá 
zában követkéz 

Bánsági 
77-81 klg. 91 
—9.80. fehéri 
északvidéki 77l 
Őszi szállítás 

Rozs az 
Árpa. lal 

5.80-6., égf 
8.25 kr.

Zab biár 
tett 36-40 ki 

Őszi zat 
Tavaszi I 
Tengeri I 

és jegyezzük 
másnemű 
szállítás 5.35- 

Káposztj 
Repeze 
Szesz.

minthogy a v^ 
dették meg 
nagyobb gyád 
hónak 1-ón b| 
Természetes 
áru, mely ma 
írttal jegyezi^

A bndnpesl
Gabnatfl

mérsékelt, vál 
volt. A löbbil 
kék fentartvai 

A kö 
téntek:

Búza:

A testünk! 
lénynyé hí 
bile együt!
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Az „Egyetértés“ melléklete
— 248-ik számához. —

KÖZGAZDASÁG. I
I

Üzleti heti szemle.
I. rész.

Budapest, szept. 7. j
Az elemi csapások sora, s azoknak pusztító \ 

hatása nehezen sújtja hazánkat, s a lefolyt hét \ 
rendkívüli végzetesnek mondható. Felhőszakadások, 
ffljnt a minőket még alig éltünk, elpusztítottak gaz- 
,j.1(r vásárokat és falvakat, földeket pedig évek so- 
( ra terméketlenné tette oly annyira, hogy nem- 
vtj varryonunk milliomokra menő kárt szenved. De 
ir-as vidéken is, a hol nem oly vehemenciával lép- 
jjt fei az elemek, nagy záporeső volt az utolsó 
hőteD. mely az által okozott tetemes 'kárt, hogy a 
;ep ,-s csak lassan haladhat előre. A burgonya is 
zenvedeti a nagy nedvesség által, s különösen völ- 

c-ves vidékeken sok a rothadás a gumós vetemé- 
nvekuól. és ezek csak szeszégetésre lesznek hasz­
nálandók. A tengeri szedés még mindig jó ered­
ményre mutat és körülbelül 12 métermázsa vár- 
jiatö egy négyszög öl után. A repczevetés már 
megkezdődött és a földek művelése az elecgedő 
nedvesség által szépen halad előre.

Az üzleti forgalomra úgy az elemi csapások 
mint a háborúi események nagy befolyást gyako­
roltak és egyrészt szállítási eszközeink vannak el­
foglalva, másrészt pedig a nagy esőzések által or- 
.-zlgutaink oly dervute állapotba jutottak, hogy a 
piaczon az áruk csak igen gyéren jelennek meg.

A gabona üzlet irányzata lanyha, mert a ki­
viteli üzletbe helyezett remények a nagy árkülönb­
ség mely a mieink és a külföldieké között ural­
kodik meghiúsulni látszik, s mihely Oroszország 
és Amerika gabonáit képes lesz nyugotra szállítani, 
kiviteli üzletünk teljes hanyatlást fog szenvedni. 
KOnösen Oroszország és Románia vetélke­
dik velünk, és minden előkészületek megté­
tetnek. hogy a versenyzést velünk kiállhassák.
— Lerakóhelyek felállítása által , Csernovitz, 
Brody. Lemberg és Krakóban, úgy szintén tarifta 
ltizál.'iiás által gondoskodnak arról, hogy minden 
akadály mellőztessék, mely eddigelé az orosz és 
clah Rubens kivitelben felmerült. Ezen veszedelem 
ellenéBen, mely gabona kiviteli üzletünket fenyegeti 
igen kívánatos volna, ha gyorsan oly intézkedések­
ről lenne gondoskodva, melyek kiviteli üzletünket 
a réai polezra emelik. A tariffának lehető leszállí­
tása "gyorsan volna eszkőzlenaő, és az árdifferen- 
,;d k köriünk és dél-németországi jegyzések között, 
Keljek körű belől 75 krra rúgnak — kiegyenlíten­
dő! volnának.

A búza irányzata lanyha, mert úgy a bei­
ndul a külföldi fogyasztók kevés vételkedvet mu­
tatnak. Éhez járul még azon körülmény, hogy ez 
idén mmt tudva van, finom minőségű áru csak 
gyére a jelentkezik. Finomabb búzára, különösen 
franczu rszág fog reflectáini, mert aratási ered­
ménye nem kedvező, és elvárják, hogy e hó 9-én 
Nancyban megtartandó „Reunion internationale“ e 
tekintetben bővebb felvilágosítást fog szolgálni. A 
heti forgalom 85,000 mmázsa volt, s az árak 
5—10 kreál csökkentek. A heti zárlat készletbu- 
zábsn következő volt:

Bánsági 77—80 big. 8.85—9.65, tiszavidéki 
77—^1 klg. 9.10—10.15, pestvidéki 77—81 8.95 
—9.80. fehérmegyei 77—80 klg. 9—9.80. magy. 
északvidéki 77-80klg.8.30—9,20hectoiiterenként. 
Őszi szállítás 9—9.02, tavaszi szállítás 9.34—5.37.

Rozs az árban lejebb szállt 5 80—6.
Árpa. lanyha, és lejebb szállt a takarmányi 

580—6., égetni való 6.50—7.25, serfőzdéi 8.— 
8.25 kr.

Zab hiányzott, és 30 krral drágábban kére­
tett 36—40 klg. bek. 6.10—6.25.

Őszi zab ára 6.20—6.25.
Tavaszi zab ára 6.50—6.55.
Tengeri szilárd, 5 krral drágábban kéretett 

és jegyezzük bánságit 75 klgr. 5.65—5.75, 
másnemű 73 klgr. 5.55 —5.65. május—júniusi 
szállítás 5.35—5.40.

Kápoazta-repcze lanyha. 12.7/,—13.—.
Repcze olaj lanyha, finomított 38.-39.—.
Szesz. A kereslet e héten igen élénk volt. s 

minthogy a vidéki kisebb szeszfőzők még nem kez­
dették meg műveleteiket a kereslet nagy részt a 
nagyobb gyárakra szorítkozik, melyeknek igényei e 
hónak 1-én beállott adófelemelés folytán túlzottak. 
Természetes az árak ez által emelkedtek s készlet­
áru, mely ma igen ritkán kapható — névleg 31 
írttal jegyeztetik!

A Imdapcsti galma- és értéktőzsde sept. 7.
Cabnatőzsde. A búza kínálat jó, a vételkedv 

mérsékelt, változatlan áron 8000 mm. forgalom 
volt. A többi gabona fojokban a tegnapi árjegyzé­
kek fentartva maradtak.

A következő hivatalos jegyzések tör­
téntek :

Búza: tiszavidéki 500 mm. 79 á 10.25,

200 mm. 78.7 á 10.20, 100 mm. 75.5 á 8.50 
aárga, 400 mm. 79.2 á 10.25, 200 mm. 77.3 á 
9.80, 400 mm. 79.2 á 10. sárga, 100 mm. 79.6 
á 10.25, 100 mm. 78.2 á 10.10, 200 mm. á 77.3, 
mindannyi három hónapra.

Bánáti 100 mm. 78.2 és 100 mm. 80 á
9.60, 100 mm 75.2 á 8.—, mindannyi három 
hónapra.

Fehér megyei 600 mm. 77 á 9.40, há­
rom hónapra.

Pest megyei 100 mm. 77,5 á 8.60, há­
rom hónapra.

Rozs 100 mm. á 5.95, három hónapra.
határidő-üzlet szilárd.
t szí búza 9—9.02.
Tavaszi búza 9.34—9.37.
Őszi zab 6.20—6.25.
Tavaszi zab 6.50—6.55.
Tengeri 1879-diki május—júniusra 5.35 

—5.40.
Káposzta-repcze auguszt.—septemberve 127/s

—13. „
Értéktőzsde. Daczára a szilárd külföldi ár­

folyamoknak, a forgalom nem élénkült. Az árak 
változása oly csekély, ogy csakis a hegy csakis a 
helyi értékeknél vehető észre. — “A devisek és 
valuták estek. — A pénz szűkén van, s meg­
drágult,

Az előtőzsdén az osztrák hitel részvények 
243.70—242.50-en nyíltak meg, a déli tőzsdén 
242.50—242-őn voltak forgalomban, és 242.50-en 
maradtak. A magyar hitelrészvények 213, az arany 
rente 80.60-on vásároltatott. A malmok közül a 
Victoria 370-re ment; a serfőződe 310-en vásá­
roltatott ; a Ganz-féle vasöntöde 220-on, a pesti 
kereskedelmi bank 94. Váltók Párisra 46.5. Svájczra 
45.80—45.90-en maradtak.

Zárlat: Magy. vasúti köles. 99.75—100.—,
keleti vasút I. 65.----- 65.50, keleti vasút II. 75.50
—76.50, 1877-diki állam kötvény 65.50.— 66.50, 
m. jut. köles. 79.50—80.—, m. kincst. utal. 11.113.— 
112 25, m. arany jár. 86.70—86.50, földteherment
77.25—78.—, temesv.-bánátiv. 76.-----77.—,szőlő-
dézsma válts. 83.50—84.—, municipalis b.---------
magyar hitelbank 213.----- 214.—, iparbank 40—41,
lipótvárosi bank 30.—32.—, osztr. hit. részv. 242.50
242.60, kereskedelmi bank 138.----- 142.—, pesti
kereskedelmi bank 570—575, pest-budai kézmű­
ves bank 55—56.—, magy. által. bizt. társ. 2020 
—2000, Pannónia bizt. int. 4G0, pesti bizt. 92.— 
93.—, Unió 135—140, Concordia malom 430— 
425, pest-budai malom 1130—1150, Erzsébet gőzm. 
235—240, hengerm, 630 — 640, Luiza gzm. 225 
—226, molnárok és süt. gzm. 328—330, Pannónia 
mai. 1190—1200, Victoria gzm. 365—370, Alföld­
fiumei vasat 120.——122.—, északkel, vasút 118.—
119.—, erdélyi vasút------------, kassa-oderbergi
vasút —.----------- .—, pesti közúti vas. 172.—
—174.—, osztr. állam v. —.256—257.—, budai he­
gyi pálya 5i—54, központi hazai takarék pénztár
88.-----88.50, pesti I. hazai tak. pt. 2420—2430, fő?.
tas. pénzt. 360—365, pesti külvái v.u 52—54, alagu
részv. 75.------76, Ganz-féle vasöntöde 220—225.—
Gsehwindt szeszgy. 250.—255, gyapjúm. 154—158, 
Athaenaeum 295—300, Pesti könyvnyomda rész­
vény társ. 500—520, Salgó-Tarján 93—, Sehlick-
féle vasgy.----- 80, első magy. serfőződe 310—314,
sertéshizlaló 134—135, spodium részv. 215—220,
pesti kerested, bank 6%-os záloglevelei 94.-----
94 25, hitel sorsjegyek 162.50—163.50.

Pénznemek. Arany 5.46—5.48, 20 frankos 
arany 9.27—9.28, ezüst 100.25—100.75, bír. 
márka 57.10—57.20. Váltók Párisra 46.05— 
46.15, Svájczra 45.85—45.95, Londonra 115.75 
116.25.

Esti tőzsde. Az esti tőzsdén épen nem volt 
forgalom, a hangulat azonban szilárd maradt. Az 
osztrák hitelrészvények 243.10—243.80-on voltak 
forgalomban, Egyéb értékből nem volt üzlet.

V Idékl-piaczok.
Kecskemét, szept. 6. (Az „Egyetértés“ 

tudósítása.) Szép derült idő mellett látogatott he­
tivásárunk volt. Kelt métermázsánként a tiszta 
búza 76—78 kilogr. 8.—9.42, elegyes búza 73— 
75 k. 5.70—6.20, rozs 70—7 i kilogam 5.40— 
5.52, árpa 60—62 kilogramm 5.40- 5.70 zab 
36—40 kilogram 5.30—5.50, kukoricza 70—72, 
6.60—7, köles 5 frtól 5.50, burgonya 1—1.90-ig.

r. 1.
Temesvár, szept. 6. (Az „Egyetértés“ 

tudósítása.) (Gabnaárak.) Búza 5.50—7.60, 
minőség szerint; rozs (idei) 4.80—5.—, árpa (idei) 
4.50—5.40; (ó) 6.50—7.50 zab (idei) 4.30-4.50, 
tengeri (ó) 5.75 -5.80, repcze 11—11.25, (Szesz­
üzlet.) Nyers hordó nélkül 28—29, finomított 
31—32.

Baja, szept. 6 (Az „Egyetértés“ tudó­
sítása.) Gabnaárak: Tiszta búza (77 kilós) 8.55 — 
8.60, rozs 5.70—5.75, zab 5.15—5.20, árpa 5. 
5.10 métermáysánként.

Arad, szept. 4. (Szeszüzlet.) Az üzlet szi­
lárd. Készáru nagyban 30.25—30.50 hordó nélkül. 
Részletben 31 írt hordó nélkül, 33 írt 75 kr hor­
dóstól pr. 100 liter.

Nagy-Szent-Miklós, szept. 5. (G a b n a- 
p i a c z.) A búza beszállítás nálunk s a vidéken

megkezdődött, A minőség változó, s imitt amott 
üszögöt is lehet észlelni. Az árak változók. Búza 
7—8.40, minőség szerint, rozs 6, árpa 6, zab 
5.50, tengeri 6, mmázsáuként.

Győr, szept. 6. (Gab nap iaez.) A gabna- 
üzlet nőm változott. A búzából csak a száraz 
és jobb minőségű a keresett, rozs gyengén jön 
forgalomba, árpa el vau hanyagolva, zab után 
élénken tudakozódnak, az ára 5 krral emelkedett, 
a tengeri forgajma kielégítő. Az árak követke­
zők : Búza 8.20—9.—, 8.50 — 9.50, minőség sze­
rint, rozs 6.30—6.60, árpa 6.40—7.50 zab 
(csatorna) 6.15 — 6.35, tengeri (bácskai) 6.10, 
(bánáti) 6.20-6.25,

Vegyes közlemények.
A bécsi hitelezők egyletének meghívására 

tegnap délben sokan gyűltek össze, hogy az egri 
és miskolezi szerencsétlenségek következtében szük­
ségessé vált rendszabályok felől tanácskozzanak.— 
Schilf Miksa elnök megnyitván az ülést, úgy nyi­
latkozott, hogy az egyletnek feladata lévén a ke­
reskedő világ életérdekeit érintő kérdésekkel állást 
foglalni, e körülmény az elnökséget arra bírta, hogy 
Miskolczon és Egerben jogos követelésekkel biró 
kereskedőt és iparost gyűlésre liivjou össze, mely 
elhatározza az előzetes lépések megtételét. Erre 
Neustadt Károly ecsetelte a két várost ért csapást. 
Állítása szerint a miskolezi és egri kereskedők 95 
százaléka tönkre jutott. — A csapás első sorban a 
pesti pénzpiaczot érdekli, mely l'/4—iy2 millióig 
lehet körülbelül érdekelve, s másodsorban a 
bécsit.

Ezután az elnök a csapás következményei­
nek lehetőleg enyhítése czéljából a következő, az 
elnökség által kidolgozott indítványokat terjeszti 
elfogadás végett: 1. A Miskolcz és Egerben jo­
gos követelésekkel biró kereskedők és iparosok­
ból consortium alakittatik, melybe az érdekeltek 

napig beléphetnek. 2. A mai gyűlés több 
kereskedőt és iparost választ minden ipar­
és üzletágból, s azokat Miskolczra és Egerbe 
leküldi, hogy a dolgot megvizsgálják, a fejő­
ket vesztett kereskedőket tanácscsal segítsék, s 
a látszólag értéktelenné vált árukat a mennyire 
lehet kijavítsa, s értékeket visszaadni igyekezzék. 
3. A gyűlés ezenkívül intéző bizottságot választ, 
mely átveszi a kiküldöttek jelentéseit s ennek 
alapján további intézkedést tesz. 4. A két városba 
leküldött bizottság utasittatik, hogy Budapesten a 
magyar kormánynál, s illetőleg a kereskedelmi mi­
nisztériumnál lépéseket tegyenek egy több hónapra 
terjedő moratorium engedélyezése iránt.

Ez utolsó lépés azonban csak akkor teendő 
meg, ha a helyzet mindkét városban megvizsgál­
tatott s abból annak szükségessége kiderült. Az 
indítványokat a gyűlés elfogadta, s a következő 
ezégek ajánlkoztak küldöttekül a két városba le­
menni: Beytum és Grosz, Rosenberg és Zivkovics, 
Goldberger S. és fiai, Frankl, Deutsch és társa, 
Bause és Winter, Freistadt és Schlesinger, Göczy 
Gyula, Hoffmann S. és társa, flaekel és fiai, Neu­
man B. M. és fiai. Az intéző bizottság megala­
kítása a hitelezők egylete elnökségére bízatott. 
Végül szóba jött, nem kellene-e az intéző bi­
zottságnak a felől is tanácskoznia, hogy a bu­
dapesti pénzpiaez esetleg csatlakozásra szólittas- 
sék föl.

A függő államadósság ellenenőrzésére ki­
küldőit országos bizottság Bécsben, 1878. évi 
szept. hó 5-ik napján tartott XXXVII-ik ülésében 
az állam jegyek forgalmi összegét 1878. évi 
augusztus hó végével következőnek találta:
A bizottság saját feljegyzései alap­

ján a tulajdonképeni államjegyek 
összege

New-York államokban okoz nagy károkat. A rovar * Kivonata hivatalos lap szeptember7-ikszámából, 
mesés gyorsasággal pusztít el gyapot és vászon- \ 
szöveteket, a konzervált húst megrontja s kántor ' 
és egyéb rósz illatú anyagokkal szemben teljesen : 

j közönyös marad, A rovar az Egyesült-államokban 
Carpet Beetle (szőnyeg-moly)) vagy bivaly-moiy.
Anthrenus sirophulariae nevet visel.

Török vasuttervek. Mint a törőkországi hir- |
Lipok jelentik, a konstantinápolyi kormány el .van \ 
halmozva engedély kérvényekkel, s Törökország j
pénzügyeinek javítására ezélzó javaslatokkal. Igv j rencz 30i)o frtra°b ingatl. okt" 
egy consortium, melynek élén állítólag bizonyos j ?Á!,2?32 b'tra b. ingatl. szept.
Sehnender ur Bécsből ég valami Nafeldan ur ál­
lanak, az izmid-adabazári vasút kiépítésére kér 
concessiót s ajánlkozik az ezen építkezésre szüksé­
ges 15 millió forintot szükség esetén saját zsebé 
bői előlegezni. Három angol társaság pedig a 
konstantimípoly-diarbekir-bagdadi (Eufrat-völgyi) 
vasút engedélyeztetéseért fáradozik, s előre haj­
landó lemondani minden állami subventióról , 
csupán azt kívánja, hogy a porta e vasút mindkét 
oldalán 14 kilométer szélességben neki engedje 
át a földterületet s a hol az magán tulajdont 
képez, adjon arra nézve a társaságnak kisajátítási 
jogot. Végre Southerland herczeg és társai, kiknek 
már zsebükben a trapezunt-diarbekir-antiochiai 
vasút kiépítésének concessiója, ez engedélyt egész 
Mosopotaniára, Syriára és Anatoliára kiterjeszteni 
kívánják, hogy igy e három tartományt beborít­
hassák vasúthálózatokkal. A mint Konstanti­
nápolyból írják, a porta hajlandó is az utóbbi 
tervezetet magáévá tenni és ekkép egész Kis- 
Ázsiára nézve a vasutépitkezéseket egyetlen egy 
társaságnak adni.

A m. kir. államvaspálya által e héten Bu­
dapestre 21.743 mm. búza, 1339 mm, rozs, 4071 
mm. árpa, 861 mm. zab, 176 mm. repcze ssállit- 
tatott.

A magyar kincstári utalványok deczember- 
ben történendő bevallása iránt egyrészt Széli 
pénzügyminiszter, másrészt Weninger és Hausz- 
mann urak között értekezletek tartatnak. A szük­
séges összeg, mint az „E—r“ jelenti már együtt 
van. A két pénzügyminiszter rendkívüli szükséglete 
a járadék-eladások által egész november végéig 
fedeztetett.

A pesti hazai első takarékpénztár auguszt.
S havi forgalma. Bevétel: Betétek 2.116,875.70.
I Különféle dijak 23,265.73. Kölcsönök után fizetett 

kamatok 150,996,55. Visszafizetett értékpapír elő- 
1 legek 30,530. —. Visszafizetett váltók 1.736,515.52.
\ Visszafizetett kölcsönök ingatlanokra 125,497.25. 
i Vidéki váltók tőke és kamat számláján 2.343,876.01 
j Kibocsátott pénztárjegyek 8,500.—. Betét folyó*
I számlára 175,700.—. Teréz- és József-Ferenczv.
; fióktáraktól átvett készpénz 110,000.—. Idegen 
i pénztárjegyek 662,737.50. Saját értékpapiraink 
I számláján 8,432.—. Visszatérített 
i 89 99. Intézeti házak jövedelme 1,069.19, Egyleti 
! nyugdíjalap 972.12. 1878. évi nyeremény és vesz- . 
j teség 1,416.56. Összeg: 7.496,474.12, készlet aug. \ 
i 1-én 1.334,030.61. Összesen: 8.880,504.73, i

Kiad á s: Visszafizetett betétek 1.956,632 38.
; Kifizetett folyó kamatok 7,133.87. Előlegek érték- 
I papírokra 27,750.—. Leszám. váltók 1.768,846.27. 
j Kölcsönök ingatlanokra —.—.—. Vidéki váltók 
i tőke és kamat számláján 2.766,057.69. Beváltott 
: pénztárjegyek s azok kamatai 45,540.97. Fizetmé- 
I menyek folyó számlán 311,253.27. Teréz- és jó- 
; zsefv. fiókpénzt, átadott készpénz 465,000.—. Ide- 
j gén pénztárjegyek 800,000.—. Kifizetett osztalékok 
j 400.—. Hivatalnokok és szolgák fizetése 5,149.91. 
i Kifizetett nyugdíj illetékek 645.63. Kezelési költ- 
j ségek és adó 6,415.89. Visszatérített kamat 22.86.
\ Intézeti házakra tett kiadások 2,476.40. 1878. évi 
I jót. adakozások 2,000.—. Összeg: 8.165,334.14,

Árverések a vidéken. Andrejcsak János"2620 írtra 
b. ingatl. szept. 30. Eperjesen. Fikker Márton 1274 írtra 
b. ingatl. okt. 19. Kolozsváron. Bogaezán Partenné 1520 
írtra b. ingatl. okt 3. Nagy-Szent-Miklóson. Katona Ru­
dolf 1994 írtra b. ingatl. szept. 20. Sz.-Régenen. Kováts 
Imre 1Ü154 írtra b. ingatl. noVb. 4. K.-Halason. Fábián 
Ignácz 1322 írtra b. ingatl. okt. 17. Felsőbányán. Rajky 
Zsigmond 20,920 írtra b. ingatl. okt 29. Felső-Rajkón. 
Ludványi 2500 írtra b. insatl. okt. 14. Bazin. Szőts Kata­
lin 5341 írtra 4). ingatl. szept. 25. Ebeden Hammer János 
1500 írtra b ingatl. okt. 5. Sz.-Fehérváron Schöberl Fe-

8. Kis-Mártonban. Uartó 
....... 23. Szokolán. Ortius János

J181 írtra Ij. ingatl. szept. 28. Bolkáeson. Fikatár Ilka 
4696 írtra b. ingatl. okt. 4. Knézen Rumy Gizella 12.640 
írtra b. ingatl. szept. 13. Tilajban. Vastinér Petra 1280 
írtra b. ingatl. 1280 írtra b. ingatl. szept. 28. Ó-Világo 
son. Kakujay Mihály 1883 írtra b. ingatl. szept. 16. Kis 
Becskereken. Katona Gyule 4000 írtra b. ingatl. okt. 4 
Léván. Szalay Erzsébet 4500 írtra b. ingatl okt. 11. Kis 
Márton. Lalinkul Jova 2295 írtra b. ingatl. okt. 1. Vingán 

Csödmegszliutetés. Fischhof Mór érsekujvári la 
kos ellen.

Páljázatok. Ar.-Maróthi kir. jbiróságnál albiró 
áll., a gölniez-bányai kir. jbságnál irnoki állomásra, al 
só-kubini kir. jbiróságnál irnoki állomásra.

Kalauz,
Miniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-palota, 

Hív. fogadás szerdán délután 5—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt.-Háromság- 

tér 123. sz. Hív. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig minden­
kor eiőleges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, országház. Hív. fo­
gadás, szerdán 5—6 óráig.

Pénzügyminisztérium Budavár, Sz.-Háromság-tér 
124. sz. Elfogadás, szerdán d. u. 5—6 óráig

Földmiv. ipar s keresk. minisztérium Budapesten 
Ferencz József-tér Nákó-féle házban. Hiv. fogadás, szom­
baton d. e. 9—10 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest, tükör-uteza 1. az. 
Hiv. fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

Igazságügyminiszterium Pest, Deák-utcza 14. sz 
hivatalos fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig,.

A kis lotto húzása:
Bécs 65 47 20 66 59
Lincz 36 5 64 Üt 58
Trieszt 51 85 72 62 74

Csávolszky Lajos
ífilaiős szerkesztő és kiadótulajdonos

Nyilí-íér.
ALAJOS

ékszerltereskedése

Budapest, kecskeméti-utcza 8. szám.
Fölvállal mindennemű ékszer, arany, ezüst és óra 

javítását. Vesz és cseréi ‘öredék aranyat, ezüs'öt, drága 
köveket és órákat a legmagasabb árakon. Fölvállal érez be 

kezelési költség 1 vagy kőbe vésést, név, betű, monogramm vagy czimeralak- 
í ban. — Vidéki megrendeléseket utánvétel mellett a leg- 
! pontosabban teljesít.

1 forintosokban 83,088.635 frt l készpénzmaradvány aug, 31-én 665,170.59. Ösz-
5 „ 111,719.880 „ y ------ - " " - - --------

50 „ 151,744.600 „
Összesen: 346,553.115 írt

A közös pénzügyminisztérium hi- 
vatalós közlése szerint, a só­
bányákra bekeblezett és forga­
lomban levő zálogjegyek ösz-
szege 65,445.897 ft 50 kr

Összesen: 411,999.01 ft 50 kr 
Kelt a függő államadósság ellenőrzésére ki­

küldött orsz. bizottságnak Bécsben 1878. évi szep­
tember hó 5-én tartott XXXIV üléséből. Gr. Fes- 
tetich György, s. k. biz. elnök. Gr. Nemes Vincze, 
s. k. biz. tag. Id. gr. Ráday Gedeon, s. k. biz. 
tag. Iíj. br, Vay Miklós, s. k. biz. tag. Halassy 
Gyula, s. k. b. t. és jegyző.

A philloxera ellen a rajnai tartományokban 
kölcsönös biztositó társulat alakult. Minthogy a 
philloxera terjedését csak az illető szőlő terület 
kiirtása által lehet megakadályozni, a biztositó tár­
sulatok czélját az képezi, hogy a birtokosoknak az 
illető kártallanitás biztosittassék. Az állam csak a 
szőlőtőkét fizeti meg; 10—12 éven át nélkülö­
zendő termésért a magánvállalkozásnak kell kárta­
lanítást adni. A rajnai gazdasági egyesületek e 
tárgyban bizottmányi tanácskozásokat tartanak.

Uj pusztító rovar. Az Egyesült-államokban, 
honnét tudvalevőleg a phylloxera és koloradói bo­
gár származik, újabban egy másik kártékony rovar 
lépett föl, mely New-England, New-Jersey és

szesen : 8.830,504.73. A terézvároslfiók- 
pénztárnál: Betétek 784,991.24. Visszafi­
zetett betétek s azok folyó kamatai 1.134,252.43. 
A józset-ferenezvárosi fiókpénztár­
nál: Betétek 286,776.29. Visszafizetett betétek 
s azok folyó kamatai 299,001.61.

Napirend szeptember 8-án.
Naptár. Vasárnap. Kath.: Kisasszony n. Prot.: F. 12. K. 

a. Görög-orosz: 27. Pömen. — Napkél 5 óra 29 
perezkor. Nyugszik 6 óra 25 perczkor.

Múzeumban nyitva van a régisógtár d. e. 9 órától d. u. 
1 óráig.

Eszterházi képtár nyitva d. e. 9 órától d u. 1 óráig. 
Petöfl-társaság ülése d. e. 10 órakor a Lloyd-épületben. 
Föv. népnevelők egyletének ülése d. e. 11 órakor.
Orsz. képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. u. % 

óráig nyitva.
Orsz. gazdasági és tanszermnzeam d, e. 10—12 és d. u 

2—4 órák közt nyitva.
Állatkert nyitva egész nap.

Hajóforgalom szeptember 6-án.

33“u.d.a,pe£3ti ssi^Inla-polr.

Vasárnap, szeptember 8-án.

NEMZETI SZÍNHÁZ. 
BANKBAN

Szomorujáték 5 felvon. — Személyek;
11. Endre Kőrösmezei Bank-bán Kovács
Gertrud Jász ay M. I Melinda Felekiné
Otto Hetényi Mikhái Szigeti I.

Kezdete 7 órakor.

NÉP-SZÍNHÁZ.
SOLDOSNÉ LUIZA asszony jmint vendég.

Tiindérlalí Magyarhonban.
Népszínmű dalokkal, 3 felvonásban. — Személyek:

Vámházi Tihanyi Marosa SOLDöSNÉ
Lajos Eöri 4 dánt Vasvári
Ferencz Egri Éva Alszegi
Laura Rákosi Sz. Esküdt Kovács
Etel Adámi Böske Kertész I.
Gyuri Tamáesy Kántor Dobocsányi

Kezdete 8-adfél órakor.

Vízállás és időjárás.

A főváros Duna balpartján következő vizi jármüvek 
j kötöttek ki: Lorel Felix 4 talpa 100 mm. deszkával Ko- 
j maromból. Kaas Lipót 4 talpa 100 mm. deszkával Komá- 
j romból. Fritz Jakab hajója 780 mm. búzával D.-Veeséről. j 
i Budai András mb. 50 mm. gyümölcsösei Tótfaluból. Cséry j 
j Mihály mh 80 mm. gyümölcscsel Monostorról. Liptay Já- ; 
i nos mh. 70 mm. gyümölcsösei Tóthfaluból. Neumann Mór j 
! mh. 50 mm. gyümölcsesel Szt.-Endréről. Simán János mh. I 
j 100 mm. gyümölcsösei Váczról. Saf Jár os 2 dereglyéje 80 
\ gyümölcscsel O-Budáról. Eggenhofer Albert mh. 1500 mm. 

e n m:s;1 J y.-Ujfalubói.

gt
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Névizerlnt
Méter

Változik: IdőjárásC
fölött alatt

7 Budapesten . . 3 60 apadt tiszta
7 Pozsonyban . . 2 99 „ száraz
7 M.-Szigeten 0.94 „ tiszta
7 Szatmáron . . . 180 ___ száraz
7 Tokajban . . 4 01 — n derült
7 Szolnokon . . . 3.81 áradt
7 Szegeden . . . 413 száraz
6 Aradon . . 0 87 n száraz
6 Nagy-Beeskereken 0.48 száraz
6 Bezdánnál . 2.30
6 Verbászon . . 1.80
7 Eszéken . . , 2.26 apadt „
7 Barcson .... 1.62 „

Mitrovitzoa . . — —
Zimonyban. . . — • — —

7 Sziszeken , , . 0 04 Fáradt száraz
7 O-Oraován 2 64 apadt felhős

A testünket, élő, gondolkozó, öntudatos 
lenynyé hatáiyositó cosmicus impondera­
ble együtt maradhatása, s az ősanyag 

felbomolhatlanságáról.
Kossuth Lajostól.*)

Zafiri László tanár urnák, Már maros-Szigeten.
Collegno (al Baraccone) April 16. 1876.**) 

Uram!
, Vettem márcz. 31-én kelt levelét, melyben 
Ön útbaigazítást kér „az én tudományom forrása“ 
felől, mely nekem Deák Ferencz halála alkalmából 
írott levelemnél azon „titokszerü állítást“ sugalta, 
mely a „testünket, élő, gondolkozó, öntudatos lény- 
nyá hatáiyositó cosnicus imponderabile együtt- 
maradhatása, s az ősanyag felbomolhatlanságára“ 
vonatkozik.

Úgy látszik, Ön e futólag odavetett nézet fe­
lett megütközött, minthogy az nincs öszhangzásban 
Büchner, Moleschott stb. tanaival, kiket pedig Ön 
„az újabb természettudomány képviselőinek“ tart. 
Én nem ismerem el ókét ilyeneknek. Ők és társaik 
egyszerűen azon iskola képviselői, mely nltrama-

*) Kossuth Lajos e fölöttébb érdekes elmélkedést 
I'76-ban irta, de csak 1877 végén küldötte el Zafiri László 
twár urnák. Az érdekesjelmélkedéssel a „Természet“ szeptem­
beri száma lepte meg olvasóit, tizerk.

**) E sorok csak a múlt év novemberében jutottak
nr kezeihez a következő levélke kíséretében: .Zafiri 

tanár urnák Mán.maros-Szigeten Collegno al Baraccone 
«óv. 1$. 1877.

.. Uram !
, On nekem még a múlt év tavaszán egy levelet irt, 

®e,y Deák F. halála alkalmából Írott levelem némely ki­
fejezésére vonatkozott.

A dolgot kissé szokatlannak találtam, s kérdést in- 
,tem egv ismerósömhez e szokatlan levél Írójának sze­

mélyisége felöl.
Kielégítő feleletet kapva, azonnal siettem Önnek vá. 

nszolni. s a dolog azóta tö^bé jóformán ■ szembe se jutott.
t Tegnap kerestem valamit a rég fiókba tett tavalyi 

levelek közt g nem kis bámulatomra Önhöz Írott válaszomra
bUKK.-mtain.
1 Alk Imasiat ugy történt, hogy cselédem ürítés köz- 
jen az asztalomon heverő levelek közé találta tenni, hol 
/tan mind több és több létéi került felibe, az egész ha- 
m pedig fiókba jutott s a halomban levelem ott hevert 

eurevetlenül egészen tegnapig.

terialisticus alapon idealistikus következtetéseket 
sző, melyekhez igen sok kétely, sok kritika fér. Bi­
zonyosan vannak érdemeik, mig. speciális szakuk­
ban az adatok megállapításánál maradnak (mind 
Darwin marad), de kiket teljességgel nem va­
gyok hajlandó idealistikus Schlussfolgerengjaikban 
az újabb természettudomány képviselőinek tekin­
teni. — Hogy miért nem? ez majd levelem folytá­
ban kitűnik ; de arra is kell önt figyelmeztetnem, 
hogy e szó „természettudomány“ széles értelmű 
kifejezés, mely sokkal többet foglal magában, mint 
azon szak, melynek vizsgálatával ezen iskola fog­
lalkozik, magában foglal oly szakokat is, melyek­
ben ezen iskola nem egy hírneves mestere (mint 
például Hackel a „Natürliche Schöpfungsgeschichte“ 
jeles, de elbizakodottan arrogáns szerzője), megle­
hetősen felületes jártasságot, túlhaladt álláspontot 
s fonák feltevéseket árul el. Ily szakok a cosmo- 
gonia, astronomia, geológia, physika, jó részben a 
chemia s a mineralogia, s különösen annak eris- 
tallographiai szaka.

Nem tagadhatom, kissé különösnek találtam 
Önnek levelét, nem azért, mert nincs szencsém 
Önt ismerni, hanem azért, mert oly tárgyban kíván 
ön tőlem körülményesebb értesítést, melyről nem

Restelem, mert okot adtam Önnek illemiségem felől 
nem a legjobb véleményre jutni.

Hanem hát biz az megtörtént I
Felbontottam a borit kot s elolvastam levelemet, mi­

szerint lássam, vájjon akkori nézeteim nem szenvedtek-e 
azóta módosítást, azóta! tanulmányaim folytán.

Ugy találtam, hogy nem szenvedtek. Sőt erősbödtek 
az „Unita déllé forze della natura,“ melylyel azóta sokat 
fogialkodtam s a természettudományok körében azóta tett 
újabb észlelet' k még megerősítettek régi nézeteimben.

Hát küldöm a levelet ngy a mint másfél év előtt 
Írva volt Ámbár gyanítom, hogy az egész dologról már 
rég ön is megfeledkezett.

Nem gondolom, hogy levelem tartalma önt tartósan 
érdekelhetné, — nekem ellenben időtöltésül szolgál néha- 
néha visszapillanthatni, hogy miként gondolkoztam több­
kevesebb idő előtt egy vagy más tudományos kérdésről. 
Azért kérem Önt, legyen ön szives tetszés szerinti haszon­
vét után nekem levelemet visszaküldeni, mert nem emlék­
szem, hogy vagy másat vettem, vagy fogalmazását bele­
löktem volna azon csomagba, melyre Írva vagyon: „idővel 
elégetendők.“ Ez is oda való, nem szeretem, hogy Írásban 
gondolkozásom halálom után felmaradjon.

Van szerencsém Ont üdvözölni.
Kossuth.

lehet nem tudnia, hogy csak félig-meddig kielégítő 
tárgyalása is, köteteket kívánna, a mint nem kö­
teteket, /yde könyvtárakat irt róla azon iskola, 
melyre ön hivatkozik.

És Ön kirekesztőleg német tudósokra hivat­
kozik.

Nem most veszem először észre, de mindig 
sajnáltam, hogy az oly szép lendületnek indult tu­
dományos cultura hazánkban oly igen feltünőleg 
német bélyeget visel. Okát tudom, de sajnálom, 
hogy igy van. Ez utón bajosan lehet a tudomány­
ban comprehensiv, még kevésbé lehet nemzeties 
önállásra jutni. Senki sem ismerheti el nálamnál 
nagyobb méltánylattal mindazt, a mivel a tudomány 
a németeknek tartozik, de fogyatkozásaik előtt sincs 
kedvem szemet hunyni. A német tudományosság, 
habár csak nagy ritkán oly scrupulosus az adat­
gyűjtésben, mint például az angolok, és soha sem 
oly elfogulatlanul tárgyilagos a gyűjtött adat 
itészi coordinatiójában (a mi együtt a termé­
szettudományok alapját képezi, de kétségtelenül 
ezen a téren kitűnő érdemekkel bir. Hanem az 
baj, hogy az, a mit a németek „philosophische 
Bildung“-nak neveznek, őket ellentállhatlanul el­
méletekre, rendszergyártásra, idealisticns specula- 
tiókra nógatja, s itt aztán gyakran oly következte­
tések hínárjába bonyolódnak, melyeket sem a 
logika, sem a kiindulási pontul felvett tények 
nem igazolnak.

A kérdés alatt lévő eszmerend köréből vett 
példával akarom ezt illusztrálni. A mig mechanis- 
mussal van dolguk, a mig scalpellummal, görebbel 
dolgozhatnak, pompás kutatók. Midőn látják, hogy 
valamely kívülről adott hatás befolyása alatt, az 
izmok összehuzódnak, igen helyesen utána járnak, 
hogy mi eszközli azt az összehúzódást? az idegek 
impulsusa, mely kinyitott egy billentyűt, s szabaddá 
tette az izomerőt. Azután kutatják, hogy honnan 
kerül elé az az impulsus ? — és kifürkészik, hogy 
ez, az idegrendszer központjából kerül elő, és e 
központban azt is ellesik, hogy ott e tevékenység­
nél molecularis mozgás fordul elő. Eddig minden 
rendben van a tények continuitásával. De most már 
a sor azon problémán van, hogy miként van az, 
hogy ezen speciális esetben a molecularis mozgás 
„akarattal, öntudattal" van kapcsolatban? mig mil­

lió és millió más esetben nincs ? hogy mi a causa- 
litási összeköttetés a tárgyilagos s az alanyi közt? 
És itt már a mechanika, a scalpelium, a göreb 
természetesen adós marad a felelettel; az „anyag“ 
tapinthatásának, bonczolhatásának, feloldhatásának 
eontinuitása megszakad. S mert megszakad, az an­
gol, franczia stb. igazi természettudós, eléggé sze­
rény azt mondani: „e kérdésre nem tudok felelni.“ 
A német, mert természeténél fogva idealista („phi­
losophische Bildung“) teljességgel sem érzi magát 
veszélyezve; ő felel, s azt mondja: már hogy ne 
tudnám! a dolog nagyon egyszerű, a „molecularis 
mozgás az agy velőben tény, tehát az öntudat, az 
akarat ennek a ténynek a resultatuma.“ No kérem 
ez nem természettudomány: ez idealisticns inductió, 
amolyan „ cum ergo propter“ ez physikai tünemény­
ből ki- „schlussfolgeren“ metaphysica, mire a „prak­
tische Vernunft“ azt mondja: im, nesze, itt vannak 
ugyanazon moleculák, itt van a physika, a mechanica, 
hozd velők mozgásba a mint csak tudod, hol van 
az „akarat“, az „öntudat?“ — nincs. Azért, 
hogy valamely tünemény molecularis mozgással jár, 
épen nem következik, hogy a tünemény annak a 
mozgásnak productuma. — A józan ész azt mondja, 
hogy miután az a mozgás a tüneményt nem ma­
gyarázza, hát a causalitas valami másban van, an­
nak e más valaminek productuma az öntudat, az 
akarat, mely azokat a molecnlákat mozgásba hozza, 
hogy ha rendben vannak megtegyék azt a mecha­
nical munkát, melyre az akaratnak, az öntudatnak 
szüksége van. Hogy mi ez a valami? én józan ész, 
én tudomány, még nem tudom, de azt tudom, hogy 
nem az, a minek te német mondod.

Ilyen az az iskola, melyet Ön az újabb ter­
mészettudomány képviselőivé magasztal fel. A do­
log nyitja pedig az, hogy nagyon nehéz embernek 
magát a nemzeti jellem befolyása alul kiszabadí­
tani. A német nemzeti jellem uralkodó vonása pe­
dig az idealizmus. Ezért sajnálom én, hogy a ma­
gyar tudományos cultura oly annyira német typust 
visel. A mi nemzeti jellemünk annyira különbözik 
a némettől, hogy a kettő összhangzó egygyé nem 
olvadhat össze. Es sajnálom azért, mert ha a ma­
gyar tudományosság (a mint biz az legtöbbnyire 
igy van) jóformán kirekesztőleg német kútfőkből 
merit, comprehensiv álláspont helyett, egyoldalú­

ságra kárhoztattatik, s önálló gondolkozás helyett, 
a mi nélkül pedig nemzeti cultura lehetetlen, meg­
szokja „jurare in verba germani magistri.“

Nekem a világban hányattatásom s a főbb 
európai nyelvek ismerete alkalmat nyújtottak az 
egyoldalúságból kibontakozni, s azért önnes azon 
kérdésére, hogy mi az én tudományom forrása ? azt 
a feleletet adom, hogy a tények vizsgálata és az 
elmélkedés. Iparkodtam a természettudományok jelen 
állásával megismerkedni (de nemcsak német kút­
fők után van ám tudomány, a német egyetemek 
termein kívül is, még pedig milyen I) s aztán gon­
dolkoztam a tényekből okszerüleg levonható követ­
keztetések felett. Ez volna az én tudományom for­
rása, ha ugyan az a parányi, a mit tudok, tudo­
mánynak volna nevezhető.

A kérdéses tárgyra nézve is vizsgálat alávet­
tem az adatokat és természeti tüneményeket, és 
azon meggyőződésre jutottam, hogy nem is kielé­
gítő, az empirikával sincs összhangzásban, s az 
előzményül felvett természeti jelenségek által sincs 
igazolva a német materialisták azon biológiai el­
mélete, mely a scalpellummal felborzolható, lom­
bikban elemeire szétbontható szerves, testi, ponde- 
rabilis anyagok produktumának decretálja az életet 
minden alsóbb és felsőbb nyilatkozványaival fel 
egészen az öntudatig, s a végtelenségben és végte­
lenségen uralkodó törvényeket kipuhatoló értelemig.

Könyvet kellene imom, hogy ezen iskola tév- 
tanait kimutatva, nézetemet teljes világosságába 
helyezem, s a kőnyvirás nem mesterségem; hát 
csak annyit vetek papírra, a mennyi tán elég lesz 
arra, hogy önnek s érdeklődő társainak ösztönt 
adjon a kérdést minden oldalról megvizsgálni s 
önálló meggyőződésre jutni.

Kétségtelen dolog, hogy a szerves testekben 
felfedezhető anyagok, mint szinte azok, melyek 
vegytani reactiók utján azokból kivonhatók, nem 
egészen ugyan, de mégis legnagyobb részben as- 
similálhatók a szervtelen testekben feltalálható 
anyagokkal. Kristallizálhatók, ugy mint ezek ol­
vasztás, sublimatió vagy bomlasztás utján. Vegyi 
egyesülésbe hozhatók savakkal, aljakkal, vagy ily 
alkatrészekre felbonthatók: s vegyi egyesüléseik a 
határozott arányok törvényeinek alávet? ék, ép 
ugy, mint a szervetlen testeknél. (Folytatjuk.)
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Király-utoza és országát sarkán

Gyertyánffy-féíe házban.
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~ Játék- és utazási ezikkek. —

XII.

Nap- és esernyő gyári-raktár.

Fiók üzlet:
Hatvani-utcza 16. szám alatt.

^ _ Diszmü és norinbergi áruk.
»agyban és kicsinyben.

A raktár létezik: kii'ály-utcza és országút sarkán, Gyertáynffy-féle házban.
SflT Fiók-üzlet Hatvani-utcza 16. sz.

■— vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Fiók üzlet:

Hatvani-utcza 16. szám alatt.

Az osztrák-magyar birodalomnak

legkedveltebb és legbiztosabb t sorsjegyei.
Hitel-sorsjegy

évenkint 4 húzással

200.000 írt fo-
és 200 fit

legkisebb nyeremény.

Bécs községi
(vomunal) 

évenkint 4 húzással
200,000 írt fö-

és 136 frt
legkisebb nyereménynyel.

1864-iki
4 húzással

200,000 írt lő­
cs 200 frt 

legkisebb nyeremény.

Magyar
100 frtos dijsorsjegy

3 húzással

200,000 írt íő-
és iB6 frt

legkisebb nyereménynyel.

Ezen 4 sorsjegyet eladom 30 kavonkintl 20 frtos részletfizetésre és az első részlet 
lefizetése által már teljesen biztosittatik vevőnek igénye, valamint a játékra úgy az esedekes egész nyere­
ményre. ^ befizetéa iJej-e tartama alatt vevő ezen 4 sorsjegyre 37-szer játszik, igy már maga az ígérvé­
nyek nélkülözése álul is 154 írt 50 krt megtakarít, e mellett tekintve a jelenlegi napiart, mely szerint 
ezen 4 sorsjegy ára közel 490 írtra rúg, e vétel előnyössége kézzel fogható.

Végtére veszteség egyáltalában lehetetlen azért, mivel e 4 sorsjegynek legkisebb nyereménye ősz- 
szes 672 frt tesz, és ha kedvez a szerencse, úgy 800,000 irtot lehet nyerni !!!

Legközelebbi búzás: október 1-én a Hitelnek és Bécsközséginek; deczember 1-én a 1864-ikinek ; 
deciember 15-én pedig a magyar ÍOO frtos dijsorsjegynek.

A húzás után bérmentesen szétkűidetnek a huzási lajstromok.
A megvett sorsjegyek ára előbb is lefizethető, mely esetre vevőnek 6% kamat téríttetik meg az 

eredeti 4 sorsjegyek az utolsó részletfizetésnél kiszolgáltatnak.
Hitel Ígérvények . . 4'/a frt éa 60 kr bélyeg | Bécsközségi ígérvények S1/. frt és50kr bélyeg

KÖ¥E§D¥ Mik it bank- és váltóüzlet
Budapest, Korona herczeg-utcza 5.

Mimii i

Kőzhirrététel. *
Mindenféle vasbutorok, takaréktüzhelyek 

és kályhák, a legnagyobb választékban ele­
gáns, solid kiállítással a legolcsóbb árakon 
kaphatók
rei rw el Lipót

első magyar gyári raktárában.
Budapest, barátok-bazárja.
Képes árjegyzékek bérmentve.

ajánlja

§ <f Ét

'9
2000 darabon felül,

több fajta gránit, márvány ős terméskőből 3 fo­
rinttól 4000 forintig legjntányosabb áron.

Továbbá készít minden e szakmába vágó müveket jutányos áron.
Főraktár:

Budapest, Mária-Valéria- és régi pósta-utcza sarkán.
Fiók-raktár:

piaristák épületében, plébánia-tér (eskütér) sarkán.
<3-37-ári udvara:

molnár-utcza 4-dik szám alatt saját házában.
Bajzokkal és árjegyzékkel díjmentesen szolgálok.

Gnmmi-ruganyos

SÉlt VM ÖTÓ K.
Legújabb találmány a Bo­

gan d tanár által Amerikából 
behozott ruganyos sérvkötö 
úgy urak, mint hölgyek és 
gyermekek részére. Ez rugók 
nélkül egyedül gummi-ból 
van művészileg összeállítva, s 
czélja, hogy még a legidül- 

/ ** tebb sérveket is a legrövidebb
2 idő alatt egyenlő helyzetbe hozza, s mind nappal a legerö- 
\ sebb munkában, mind éjjel alvásközben használható, a 
t nélkül, hogy a sérvben szenvedő akadályozva volna foglal- 
g kozásában. Nagyon hasznos, hogy ez még éjjel is a testen 
\ maradhat, mivel különösen jó s kellemes nyomást gyako-
<rol a szenvedő részre.

Angol és franezia aczél-kötők, suspensoriumok, Szel­
ls vóttek, gummlból, valamint szarvasbőrből valók nagy
(raktára.

Méhföeskendők, légvánkosok, ágybetétek, tisztulásfel- 
{ fogók, óvszerek, gnmmiharisnyák és mindenféle gummiáru-
<czlikek. Hfc.

Sérvkötóknél kérem tudtul adni, hogy jobb- vagy 
^ baloldalra, vagy kettősek kívántainak-e, szintúgy a test bó-
> Bégét is.

Megrendeléseket utánvét mellett pósta fordultával
C teljesít
J POLITZEB MÓRICZ,
\ sérvkötő-készitő,
^ Budapest, Deák Ferencz utcza.

v/v/v/y'

CMDin-ozükorlíáR is Cüi-ctaMe
Némethonban elismerésben Qrészesült, láz és gyomorbajok ellen 
gyógy- és óvszer gyermekeknél. Egy doboz ára 50 kr.

czélszerü ajándék szenvedő harezfiaink részére, felnőttek szá­
mára, német, franezia hadjáratban, nemkülönben Kelet-India Ba- 
taviában kitűnő sikerrel használt láz és kimerültség ellen. — 
Egy nagy palaezk 3 frt, közép palaezk 2 frt, kis palaczk 1 frt.

Főraktár PILLICH FERENCZ gyógyszertárában 
.a magyar királyhoz“ V. kér., marokkai-uteza 1. Dr. Kast« 
ler cseppek, cholera és görcsben szenvedőknek legbiztosabb 
szer, ára 1 üvegnek 1 frt o. é.

Megjelent és az „Egyetértés* kiadó-hi­
vatalában (himző-utcza 1. szám) kapható

PÉTERT KAROLY
kitűnő szép regénye, az

UTOLSÓ SEBEK.
Ára a három kötetnek 8 forint.

gy Megrendelhető utánvét mellett, -gg

Legolcnóbb pénz-előlegezés

KOHN ÍBDiB hatóságilag engedélyezett

_ kölcsön ti
Budapest, gránátos utcza 6. sz. a megyeház átellenében, bemenet a kapu alatt,,

a legnagyobb titoktartás mellett kölcsönöz mindennemű értékpapírra, bel- és külföldi sors- 
jegyekre _____

___1 perczent, vagyis 1 frt minden 100 frt után *98
havonként, arany, ezüst, ékszerekre 2 perezent, mindennemű árnk, értékek és z&log-

is legelőnyösebben kölcsönöz.
Vidéki megbízások gyorsan eszközöltetnek.

A New-York -Belting ami Pakliig Com- 
pany magyarországi főraktárában

HUBERT FÜLŐP-nél
Budapesten, sugárút 42. (nagymezó-uteza sarkán)
egy teljesen felszerelt raktárt tart a legkitűnőbb amerikai

bor-tömlükből
gyapjú betétekkel vagy anélkül, valamint

bor-szivattyuk, bor-sajtók
és minden a 1 ormüveléshez szükséges czikkekböl, melyek 
a legjntányosabb árakon kaphatók. Árjegyzékek kívánatra. 

Ezenkívül mindennemű

technikai cummi-áruk
vannak raktáron. - Kender-tömlők, bőr-liajtó- 
szljjak.
Sugár-ut 12. sz. nagymező-uteza sarkan.

... ,, ,, .oU-rf 12.50. ería kocái éa lovagláshoz
Ajánlat vad&saö. lovag 10 . _^__ gumiczipék frt 1.15,A -ta«o eszközök bevásárlására ««.ío
nagyban és egyenkint. IT
T efauclicux kétcsövű vadász- 
in fegyver mind valódi ^ 
dröt és más finomabb damask 
csövekkel írt25,27,30,40,45,47- 
Lancaster kétcsövű fegyver 
frt 40, 50, 80.
Figyelmeztetés: minden egyes 

fegyver a vevőnek kézbesítése előtt 
pontosan belövetik és nehány minta­
töltény mellékeltetik.

Közöné, fegyverek csőszök és őröknek 
frt 6—, 7.50, kétcsövű frt 12.50, 

drót csövű frt 16—20. 
T.aianchaux-fegyver-töltények
-*-* Cai. 1« lit

100 drb. frt 1.50, frt 1.90 
zöld frt 1.50, frt 2.20 

ÍATift—taT 100 drb. frt 1.90, frt 2.30 
zöld frt 2.10, frt 2.50 

frei tény-dugaszok 200 drb. 40 kr., bá- 
-b romlóié 75 kr.

Belőtt biztonsági Revolver 25 
tölténynyel frt 5, 7, 9. — NRJ? 

vésezett frt 6,8,10. — finomabb 
frt 8,10,12, — erőslövés 1 zseb­
ben hordható Bulldog-Revol­
ver frt 13, 15, 17. Szabályszerű hadi

2. — , araknakfrtl.85—3.15. 
lazáéhoz szivartárakfrt 4,5,6.

Yadcsalogato sípok 60 kr.
és frt 1.50, madárcsapda 

frt 1.50, aczél rókafogó frt 2.60, 
töltény-készítő frt 1, 2, töltény­
becsavaró frt 3.75, 5, töltényhuzó 

50 kr. és frt 1.25, gvutacsbeillesztő frt 1, 
Lancaster frt 3, töltény ővek frt 2, 8. 
Vadásztáska frtS.50—15,lőportár 
frt 2 80—7, jeladó sípok és kürtök frt 
1—7 vadásztól-10.50—12,kutya-nyak- 
ravaló frt 1.50-2,kntya-zsinőrok50 kr. 
— frt 2, kutya-ostor frt 1-4, fegyver­
zsák frt 5—10, vadász-dísztárgyak: 
szarvas-, öz-, rókateiek stb.

Hinta - ágy erdőbe és szobába 
frt 4.50, 6.50, evő-eszköz tokban 

frt 3.80, étel-kosár frt 12—20.

Borszesz gyors-forraló Rechaud- 
lang frt 2.75, 3., 3 75.

IT 11 Ruha-plaid, esernyő, bot, tekercs 
U J I frt. 6—10, angol-plaidszlj 90 kr. 

frt 2.50, kalap-doboz frt 1.60, 
6.—.íróeszköz csak vízzel meg­
tölteni 60 kr. 1.40. 
-yizmentcs utazó-koferek

Revolver frt Í8—23. 
"pevólver-töltényekm/m 7 9 12
-tb 100drb.frt2.50,3.—,3.50
Középen gyűlő . „ 8.—, 3.80.4.60
pt anoert-féle Lefancheuz-fegy ver höl- 

gyeknek frt 31.
Ill I Fnsil a l'air gyűszűnyi 
EJ 1 nagyságú lógtölténvek- 
kel 40 méter távolságra hord 
2000 sörétes és golyós töltény­
nyel frt 90.

A merikai Henry Martini-fegyver 1200 
A lépesre hord, egy perez alatt 16 lö­
vést ad frt145

frt4.50, 7.—, kézi koferek 
és bőröndök frt 6,25.—, női koffer osz­
tályokkal frt 6.50—10,finom frt 10—20, 
utazó táska frt 3—7., igen finom frt 20, 
berendezett táska frt 18—60.

Utazás és vadászathoz sapkák 
80 kr. — frt 1.70, vadász-poharok és 

üvegek 85 kr. — frt 6, Cosmo- 
polit vadászpipa frt 1—1.30, 
pinezetok frt 3, 5, 8, üveggel 
frt 9, 10.50, 13, vadász-szék 

mint bot frt 3.80, 7, 10, vadász-kés 
frt 1.80,2, 4, kanóczos tűzszerszám frt 
1.15—1.85, bőr,vászon és gumi lábtynk 
frt 3.50—7.50, Brandtner vízmentesvest &ü irt l%d. uh ,>-u „ •,uv> *

F lobért czél-és madár-fegyver frtl2,lMr-ken5c3 frt 1—1.50—3.
14 17, 20, 29. Flobert- Mtíi Angol lovnglon-yer-

pisztolvok frt 7.50.12.—. FIo- //MmfrM disznóbőr frt 15-35.
bert-töltények ' -r i í............ j száza : golyós 'jjf)7
50 kr. sörétes frt 1.50, nagy 
frt 1.80, 2.60. Vas-czéltábla 
kiugró figurával és mozsárral frt 9.— 

tárgyak házi használatra, min­
dennemű, személyes ol­
talom ésbeteg ápolásra. 
Eso-Ultpeny fejlő 
dővel könnyű gyalog 
láshozfrt 7.50—10.50

V
kettős kantár frt 5—7, kengyel- 
szíj frt 2.50, 3.50, heveder frt 
2.25—3.—, izzasztó frt 3—5, 

Zabla frt 1.80—3., kengyelvas frt 1.60,
2. —, sarkantyú 90 kr., felcsatoló szíjjal 
frt 2. —, Rinocerog lovagló-vessző ló ido 
rnitáshoz 60 kr. — frt 3,agarászó ostor frt 
l.50—8. —,ló-lAbmentó frt2.25, tűzés 
törés ellen istálólámpák olajra frtl.70—
3, Kézi lámpák gyertyára 90 kr. — frt 3.

BCS“ Meg nem felelő tárgyak készséggel kicserél­
tetnek, próba-megrendeléshez képes árjegyzéket küld

Kertész Tódor, JA 2.
HIRDETÉSEK

gy e lap részére,
felvétetnek

a kiadó hivatalban
(himző-utcza 1. sz. a.)

BUDAPEST
legolcsóbb

bntorbevásárlási forrása.
Árjegyzék.

1 pár 1 ajtajú chiffon 
1 pár 2 ajtajú 
1 pár finom faragványnyal 
1 pár ágy • •
1 db éjjel szekrény . .
1 db 1 ajtajú mosdó-szekrény 
1 db 2 „
1 db kredencz
1 db franezia kihúzó étkező-asztal 

12 személyre 
18 „ 6 lábbal
24 9 „

1 db salonasztal ,
1 db Íróasztal .... 
Arany- és fakeretü tükrök

32—35 frt 
40-45 frt 

50-60, 100 frt 
22. 26, 30, 40, 50, 60, 100 frt 

6, 7, ti, 10, 15 frt 
12-14 frt 
15—18 frt 

25, 30, 40, 50, 150 frt
6 lábbal

. 16 frt
. ... 20 frt

85 frt
16, 20, 25, 60 frt 

18, 22, 25, 36, 100 frt 
10, 15, 20, 30, 60 frt

Ülőbútor, saját gyártmány.

egyedüli vezérügynöke
JOHN BAKER. B. KITTMER és ED. HUMPHRIES-nak

mint az első és legnagyobb angol szeleié-, tisz­
titó- és qualitás árut készítő rosta gyárosoknak 
ajánlja a n. é. gazda közönségnek eredeti angol 
és eredetiben csak egyedül ná!a kapható leg­
kedveltebb kettős szerkezetű, feliilmulhatian ké­
pességű javított John Baker szeleié üszögvá­
lasztó és osztályozó rostákat; B Kittm r ha­
sonló szerkezetű igen jeles rostákat és a legjobb 
Edw. Humphries qualitás árut készítő rostákat, 

(melyek naponta 1000 mérő képességgel bírnak.

Iroda, raktár, kiállítási csarnok és javifó-miihely:
Budapesten, Bécs,

üllői-ut 12. „Köztelek.« Pragerstrasse 13. „Hotel Hungária.-
Árjegyzékek díjmentesen küldetnek.

fSr Nagy fontosságul :g I
városi hatóságok, kórházi és börtönfelügyelőségek, vár- w 
és laktanyaparancsnokságok, gyártulajdonosok, földbir- w 
tokosok, nyaraló- és háztulajdonosok, fürdő- és vendég- * 

lőtulajdonosok számára.
Az alólirt igazgatóság a legjutányosabb árak mellett

asplialíiroz:
Járdákat, kocsi utak at, lépcsőházakat, udvarok, folyósok — te- V 
rassok — kapualjakat, továbbá perrtinokat, konyhákat, ámyékszé- w 
keket, magtárakat, istállókat, gyárihélyiségeket, lakosztályé- M 
kát, éléstárakat és pinezéket stb., nemkülönben nedves falakat tökéle- \V
tesen kiszárit isolálo rétegek által.. ill

MT Vidéki ház- és földbirtokosok számára v
elküldetik az asphalt-anyag, nemkülönben ennek leiráea és kellő utasítás az as- ffl

pkaltirozásra. j|
Kívánatra részletfizetések is elfogadtatnak. %

A „Magyar asphalt-részvénytársaság” j
igazgatósága

Budapest, V. kér., váezi-körut 8. sz. |

egbizások
a bécsi tőzsdén a leg­
lelkiismeretesebben teljesit- 
tetnek
Fogl J. L.

váltó-üzlet „zum Glücksrad “
Béesben,

Stadt, Tegetthoffstrasse 6.

Tisztességes, bőséges jövedelem.
Bármely szakmája ügynökök, állatni éa magán1 

tisztviselők, különösen személyek, kik maguknak bízta 
existentiát alapítani, vagy szép mellékjövedelemre, mely -• 
semmi költséggel sincs egybekötve, szert tenni akarnak, 
szíveskedjenek ajánlatukat K. E. 100 szám alatt e lap m 
kiadóhivatalához beküldeni.

goooooooooooeoooooooeeeeooooeee
° Helyiség változtatás, j

Van szerencsém köztudomásra hozni, miszerint raktáramat jelentékenyen 6 
megnagyitva az I

uj bécsi-utcza 6. szám alá I
tettem át. Ezen raktáramban nagy választékban kaphatók, mindennem i fa- S

o ara**y keretek és öltöző tükrök, konsol-, virág- és öltöző » 
O a*, a .°^’ »rauy- és fakeretek, képek, asztal- és függő-iám- 0 
o FSfe’ bronzcsillárok, órák, kárpitozott ülőbútorok, és az fi
w összes tárgyak részlet fizetésre adatnak el. Tisztelettel a

• Graner Károly, o
O Budapest, V. uj béesi-utcza ö. Q

ooooauooooooooooooooDoooooooooc

rips-garnitúra, 1 kanapé, 6 szék
1 kanapé, 2 faut. 6 szék 

" 1 kanapé, 6 faut
goblin "garnitúra, 1 kanapé, 6 faut 
rips garnitúra faragványnyal 
goblin „ r •
selyem „ n •
nyugdiván, rips •

csinvat

. 55 frt

. 90 frt

. 100 frt 
. 120 frt 
. 120 frt 
. 140 frt 
. 180 frt 
. 35 frt
. 23 frt
. 28 frt

legnagyobb 
mellett folyton készletben

l ezérnarips j
Mindenféle, itt fel nem sorolt bútordarabok a 

választékban s a legjntányosabb árak
tartatnak.

Raktára a valódi Thonet-fóle hajlított fa-székeknek 
15%-al a gyári áron alól.

Vidéki megrendelések 10°/, felpénz mellett utánvéttel esz- 
kőzűltetnek.

Képes árjegyzékek ingyen megküldetnek.

BITÓ K-B A Z A R,

Oppodi és Ellenberger,
Deák Ferenez-utcza 5.sz. L em.

Guaco preparate.
Ezen az orvosi kar által Oroszországra szabadalmazott és általános eladásra 

engedélyezett felülmúlhatatlan Dr. Schmitt G.-féle Guaco Pracparatc 
melegen ajánltatnak orvosi tekintélyek által Párisban, Londonban. Szí -
Pétervftron, Béesben stb. Megvizsgáltatott és kitüntetett Boroszlrt- 
ban az elemző dolgozda igazgatósága által, a hites vegyész Dr. Werner T. 
által; Szentpétervárótt pedig a titkos tanácsos Drapp tanár által, és Dr. 
Weinberg A. valóságos államtanáesos és lovag által; Lásd az 1877. bécsi or­
vosi hetiközlöny 49. számát, melyben sí Guaco Praeparate 
gyógybatásáról van szó; Dr. Heifelder valóságos államtaná­
csosnak a [Szentpétervári Siemni kórházról 1875. évi tudó­
sítását; a Szentpétervári „Golos 1875. évi számát; a kölni 
újság 1868. jnlius 9, a berlini „Fremden és Anz. Blatt“ 1878. 
October 27._ es november 14-ről, és majd minden európai és indiai la­
pok legjobban ajánlják a Dr. Schmitt G.-féle Guaco Praeparate-t.

Teljesen ártalmatlan, gyors hatással működő és fájda­
lomcsillapító készítmény „IJngventum Guaco". külsőleg bedör- 
zselésre használtatik mell és tüdőbajoknál, idült és közön- 
séges köhögéseknél, rekedtségnél (prédikátoroknak, énekeseknek ki 
pőtomatatlan), gyomor és májfájdalmak s azoknak megkeményedései 
ellen, a nyirkmlrigyek megdagadása ellen, rkenmatlsmus, ke­
resztcsontfájdalmak, hátgerincz gyöngeség, inéhfájdalmak és 
gyengeségeknél, gyermekágyasoknál előforduló tejcsomőkuál 
nyomatékosan ajánltatik, gyomorgörcsöknél, emésztési hibáknál 
es a csecsemők nyughatatlanságakor. Oly egyéneknek, kiknek igen 
finom bőrük van, igen hasznos ezen szer, mert minden zsírlerakódást és foltokat 
elmulaszt
. „. .. ®«aco tapasz hasznos rákmirigyek, bőrfarkas, csontsad, 
izUletbántalmak, sipolyok, körömméreg, égési és metszési se­
bednél, s kiválókig mindennemű sebek és sérüléseknél.

Guaco Tlnctnra (belső használatra) minden veszélyes vérve­
gyek es vérromlások ellen, továbbá minden emésztési szervek meg* 
nál stb8*5“61’ mmt dÍ8PeP8lAnftl. gyomorbélhurnt s bőrbajok-

. . » Guaco készítmény hatásáról, orvosi véleményadással egye-
lemben. Kortörténet kíyanat szerint ingyen küldet .............................3 '
stb. tetemes árleszállítás. Kapható a kill- ( 
ban. Béesben Haubner C. arany angyalhoz

««TássssKr stÄfs»
riénf n^/nvtárlhan80^1'8^3!! Ber9er JJ- udTan gyógytárában, Szentpétervárott Me­
dern gyógytaraban, Parisban, Londonban, New-York-ban valamennyi gyógytárakban.

Bővehl) utasításokat ad Dr. G. Schmitt, Moszkvában,
Oroszországban.

Jegyzet. Dr. Schmitt G. 12 évig volt Indiában, — hol a braminoktól
azon orvosi titkokat eltanulta, a melyek különben sohasem jutnak el Európába. Lásd 
Dr. Schmitt G. önéletleirását arczképpel a párizsi L’univers illustré 1868. november 
18-iki számában.
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Ma 30 kr. 
Hyllttér t

Becs, 
hadosztály 
császári sí 
fogadtatása 
fegyverzés , 
végbe menti 
a felkeíőketl 
támadta mef 
vetette viss| 
még két 
Kljue held 
portozatok 
a kastély ál 
A kastély 
utón a télid 
szárnyat, Sj 
ellenségtől 
miután a ej 
és a nagyi 
tak tikkaszj 
dig ismert 
zados és eá 
Jansky ezi 
Gregorovici 
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elfoglaltatol 
taink a korjf 
nélkül, hoj 
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